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Baross jelentése.
A kereskedelmi miniszter ma egy vastag

nenyedrét-kötetre menő jelentést terjesztett 
képviselőház elé 1888-iki működéséről, 

tehát egy oly évről, mikor még nem vette 
át a kereskedelmi és iparügyeket, ellenben 
mint közmunka- és közlekedésügyi minisz­
terhez tartoztak az összes vízügyek.

jelentése tehát minisztériumának még a 
ré(tj beosztás szerinti működését mutatja 
be° s szól a vezetésére bízott miniszterium- 
ryk s a törvényhozásnak, a közutak, a 
viziépitkezés és folyamszabályozás, a fiumei 
kikötő, az összes vasutügy, az államvasutak­
kal kapcsolatos ipartelepek, a posták, táv­
írdák, telefonok, a nemzetközi forgalom és 
a postatakarékpénztárak körül a mondott 
évben kifejtett tevékenységéről az említett 
év folyamán. Mind e tevékenység főbb ered­
ményéről részletes kimutatást közlünk
alább.

Itt e helyen csupán egyre, noha vala­
mennyi közt a legfontosabbra kívánunk 
külön is kiterjeszkedni, mint a mely körül 
leginkább szembeötlenek a nemzet két év­
tizeden át meghozott nagy áldozatának s 
kifejtett erőfeszítésének eredményei. Értjük 
vasijainknak minden irányban való ör­
vendetes fejlődését s ezek között is az 
állam tulajdonában és üzemében levő, va­
lamint a viczinális vasutaknak úgy kül-, 
mint belterjes irányban tapasztalható foko­
zatos emelkedését.

A mi különösen ez utóbbiakat illeti, so­
kan voltak abban a véleményben, hogy az 
1888-ban a helyi érdekű vasutakról hozott 
IV. törvényezikk kedvét fogja szegni az ily 
vasutak építése körül oly nagy mértékben 
mutatkozó vállalkozásnak; meg fogja akasz­
tani azoknak az addig tapasztalt arányok­
ban való építését, a mi nem csupán az 
egyes vidékek, hanem magának az állam­
nak érdekéből is érzékeny veszteség lehet, 
melvet a közlekedés föerei is meg fognak 
érezni, nem tápláltatván eléggé oly vas­
utak hiányában, melyek a forgalmat min­
den felöl beléjök szivárogtatnák.

Az említett törvény az idézett évnek 
mindjárt az elején lépett hatályba s azon­
nal éreztetnie kellett volna a vállalkozási 
kedvre csüggesztö, a helyi érdekli vasutak 
építését akadályozó, vagy legalább csök­
kentő hatályát, ha csakugyan olyan ter­
mészetű lett volna, a minőnek az aggodal­
maskodók képzelték.

A miniszteri jelentés kimutatja, hogy az 
újabb törvénynek, noha 1888-ban már en­
nek alapján adatott ki a legtöbb vasút­
építési konczesszió s noha ez kétségkívül 
kevesebb kedvezmény <kieszközlésére» nyúj­
tott módot az 1880 : XXXI. t.-cz.-nél, uj 
helyi érdekű vasutak keletkezésére egyál­
talán nem gyakorolt káros befolyást. 197*7 
kilométert tesz azon helyi érdekű vasutak 
hossza, melyek a tavali év folyamán meg­
nyittattak, 400*4 kilométert azok, melyek 
építés alatt voltak s részben a forgalom­
nak is átadattak, 170*8 kilométert azok, a 
melyekre építési engedély adatott s melyek 
ma már mind forgalomban vannak s a 
nern kevesebb, mint 8600 kilométerre menő 
előmunkálati engedély legnagyobb része is 
a helyi érdekű vasutakra esett.

Általában az ország 10,400 kilométerré 
terjedő összes vámhálózata a tavali év fo­
lyamán 268 kilométerrel emelkedett. Ebből 
a magyar államvasutak hálózatára 4244 
kilometer esik, a helyi érdekű vasutakra 
2155, a magántársulatok kezében levőkre 
pedig 4001 kilometer.

Látni való tehát, hogy a magyar állam 
a saját vasutjainak kilometerhossza tekin­
tetében a többiekkel szemben már viszony­
lagos túlsúlyban van s e túlsúly abszo­
lúttá válik, ha tekintetbe veszszük, hogy a 
helyi érdekű vasutaknak is a legnagyobb 
része állami kezelés alatt áll ; mert az ál­
lami kezelésben levő vasutak úgy arány­
lanak a magánkezelésben levőkhöz, mint 
őO í): 491-hez.

Ha meggondoljuk," hogy még húsz év 
előtt a magyar államnak csak 125 kilo- 
Dieter saját vasútja volt, ellenben a ma- 
gántársulatoknak csaknem húszszor annyi; 
továbbá azt, hogy a lefolyt idő alatt ez 
utóbbiak is jelentékenyen fejlődtek: már 
rnaga ez fogalmat nyújthat arról az óriási 
erőfeszítésről, melyet az államnak ki kel­
lett fejtenie, hogy a vasúti forgalom terén 
domináló állást vívjon ki magának s ne 
Csak maga szolgálja az ország közgazda­
ság! érdekeit vasutjaival, hanem az üzleti 
tekintetek miatt erre kevésbbé hajlandó 
többi vasutakat is a lehetőségig első sor­
ban ezek szolgálatára szoríthassa.

Azok a számok, melyeket a miniszteri 
jelentésnek idevágó részében találunk, nem 
tűntetik föl egészében az országnak ez 
irányban kifejtett erőfeszítését, annak tel­
jesebb képét találjuk meg abban a mun­
kában, melyet legközelebb volt alkalmunk 
e helyen méltatni. De a meghozott áldo­

zatról pontosan számot ad. E szerint az 
ország összes vasutjaira beszerzett töke 
16 millió és 800 ezer forinttal haladja 
meg az egy milliárdot. Persze nem ez az 
egész összeg építtetett is be tényleg Ma­
gyarország vasutjaiba, igen jelentékeny 
százalékát — átlagos számítással vala­
mennyinél 15*75 — csak a pénzbeszerzési 
költségek emésztették föl. A ténylegesen 
beruházott kapitális azonban igy is 860 és 
fél millió.

A mit ebből az óriási összegből maga 
az állam költött a saját vasutjaira, az a 
beszerzési költséggel együtt, 479.794,000 
forint s ebből a tényleg beruházott összeg 
kerekszámban négyszáz millió. Hatvannégy 
és fél millió névszerinti érték fekszik a 
viczinális vasutakban, 476 millió a magán- 
vasutakban.

Ezek azok az összegek, melyeket a szá­
mítás alapjául kell venni, ha a vasutak 
jövedelmezőségét keressük. Iia csupán a 
tényleg befektetett tökét veszszük a szá­
mítás alapjául, kétségtelen, hogy sokkal 
kedvezőbb jövedelmezési arányszámra ju­
tunk. S noha nincs is benne semmi igaz­
ságtalanság, ha a beszerzési magas száza­
lékot inkább az országnak, kivált azelőtt 
igen gyenge lábon álló hitele, mintsem a 
vasutak rovására Írjuk föl: a nagy közön­
ség helyes számításnak csak azt fogadja 
el, a vasutak tiszta jövedelmét ahhoz az 
összeghez arányithatja, a melybe neki azok 
tényleg kerültek.

A kimutatásból látjuk, hogy az állam­
vasutak tiszta jövedelme az 1888-ik év 
folyamán 18.354,428 forintot tett. Ez a 
vasutakba ruházott névszerinti kapitálisnak 
3*84 százaléka. Csak négyszázadrész szá­
szatokkal kevesebb, mint a magánvasulak 
jövedelme. Ezt a kis különbözeiét is csak 
az okozza, hogy a magyar állam drágábban 
szerezte be a maga vasúti kölcsöneit (83'4 
százalékon), mint a magán vasúti társula­
tok (melyek a magokét 84*3 százalékon 
értékesíthették). Ha csak a tényleg beru­
házott tökét veszszük alapul, altkor a ma­
gyar államvasutak jövedelmezése 4*59 szá­
zalék, épen annyi, mint a magánvasutaké.

Egyiknek sem érte még el a jövedelme 
a befektetett töke öt százalékát. De örven­
detesen közelit felé s ma már nem tart­
hatjuk lehetetlennek, hogy cl fogja érni, a 
mikor azt tapasztaljuk, hogy a jövedelme- 
zési arányszám — daczára az évek ler- 
mésbeli változásának — évröl-évre követ­
kezetesen emelkedik s a megelőző évihez 
képest 1888-ban is 55 századrész száza­
lékkal nőtt.

Nagy része van ebben az államvasutak 
kezelési takarékosságának, mely jelentéke­
nyen nagyobbnak mutatkozik, mint a ma- 
gánvasutaknál. De a főrész kétségkívül a 
vasúthálózat következetes kiegészítésének 
köszönhető, a mi tetemesen könyiti az ol­
csóbb kezelést.

Ebből is látható, hogy a magyar állam­
nak egyik legjelentékenyebb, stabilis jöve­
delmi forrását fogja képezhetni a vasutjai, 
s jöhet olyan idő, a mikor a beléjök fek­
tetett töke egyéb forrásokból való hozzá­
járulás nélkül fogja törleszthetni magát. 
Pedig nem e czélból épültek, — első sor­
ban közgazdasági, nem pedig kincstári ér­
dek volt, a mi létrehozta. Ha az ennek 
tett szolgálatot is tekintjük, ki fogná ta­
gadni, hogy vasutjaink drágák voltak ugyan, 
de sokkal többet érnek ma nekünk, mint 

mibe kerüllek.
Igaz, hogy csak akkor kezdtek ránk ér­

tékesekké válni, mikor az osztrák átok 
gyanánt ránk maradt garantirozott vasutak 
rendszeréből kibontakozni s a magyar ál­
lamot saját területén a közlekedésügyek 
urává tenni elszántuk magunkat.

Megmaradva ama rendszer mellett, el­
vesztője lett volna az országnak a vasút. 
Mig igy a létért való küzdelmünkben egyik 
legfontosabb tényező.

jától függ, a melyet azonban még pontosan nem 
tudnak. 15-én este a király ismét Budapestre illető­
leg Gödöllőre érkezik. Ez ideig még nincsen megál­
lapítva, hogy a legközelebbi általános kihallgatást a 
király f. hó 18-án vagy 21-én fogja-e adni. ICálnohj 
gróf külügyminiszter a holnapi napot még Budapes­
ten tölti.

ví főrendiház november hó 16-án délelőtt 11 óra­
kor ülést tart. Napirend: Elnöki előterjesztés. «Ö cs. 
és apóst, királyi felsége legmagasabb udvartartása költ­
ségeiről», «a Magyarország és Horvál-Szlavon-Dalmát- 
országok közt létrejött pénzügyi egyezmény bcczikke- 
lyezéséröl» szóló törvényjavaslatok, és «az állami 
zárszámadások jövő berendezése végett egybehívott 
szaklanácskozmány által előterjesztett munkálat tár­
gyában beadott miniszteri jelentés ügyében» hozott 
képviselőházi határozat; «az 1886. évi XXIX. törv.- 
czikk módosításáról és pótlásáról» szóló törvényjavas­
lat ; «a budapest-szentlörinczi helyi érdekű vasút vo­
nalának a Ludovica-Akadémia előtli térig leendő meg­
hosszabbításáról» ; «a boros-sebes-buttyin-gurahonczi 
II. rangú gözmozdonyti vasút engedélyezéséről», «a 
deés-zilahi helyi érdekű vasút engedélyezése tárgyában 
a kereskedelmi magyar kir. miniszter által beadott 
jelentésekre hozott képviselőházi határozatok» és végül 
«közutakról és vámokról» szóló törvényjavaslat érdem­
leges tárgyalása.

A képviselöház pénzügyi bizottságának JVahnnann 
Mór elnöklete alatt tartott mai ülésében, Hegedűs 
Sándor előadó benyújtotta az 1800. évi állami költ­
ségvetésre vonatkozó általános bizottsági jelentésnek 
az előző ülés megállapodásai alapján szerkesztett ter­
vezetét. A bizottság Matlelcovits, Wahrniann, Har­
kányi, Welcerle. miniszter és HoránszJcrj felszólalá­
sai után, minden érdemleges módosítás nélkül, ma­
gáévá lelte a jelentést. Az elnök köszönetét mondván 
a bizottság nevében az előadónak, Fáik Miksa pedig 
az elnöknek, fáradhatatlan munkálkodásukért, az ülés 
véget ért.

tör

Budapest, nov. 11.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt­

nak november 8-án tartott értekezletéről szóló tudó­
sításunkat még a következő értesítéssel egészítjük ki: 
A költségvetés illetőleg az egyes tárczák elöleges ta­
nulmányozására a megfelelő bizottságok tagjain kívül 
meg felkérettek a miniszterelnök költségvetésére Ugrón 
Gábor, a király személye körüli miniszter költségveté­
sére Ugrón Gábor és Polónyi Géza, a kereskedel­
miére Mudrony Soma és Tors Kálmán, a pénzügyire 
Molnár József, a földmivelésiéro Kun Miklós, Justh 
Gyula, Vállyi Árpád, az igazságügyiére Unger Ala­
jos, Haviar Dániel, Boda Vilmos, Zboray Béla, a 
belügyiére Holló Lajos, a vallás- cs közoktatásügyiére 
Herman Ottó, Irányi Dániel, Kiss Albert.

Kálnohj gr. külügyminiszter ma reggel Bécsből 
Budapeslre érkezeti s Budán a Stöekel-épületbe szál­
lott. Mint a H. C. jelenti, a király ma reggel a kül­
ügyminisztert és azután Tisza miniszterelnököt fo­
gadta hosszabb kihallgatáson. Tisza miniszterelnök 
délelőtt több mint egy óra hosszáig tanácskozott a 
külügyminiszterrel. Délután ő felsége újólag fogadta 
ICálnoky grófot. A király holnap este Béesbc utazik; 
hogy mikor indul el Bécsből Innsbruckba, az Vil­
mos császár Monzából való utrakelésének.időpont-

A horvát tertománygyülés mai ülésében, mint Zág­
rábból távirják, a mentelmi bizottságnak Mikovics, 
Czernkovich és Frank képviselő kiadatása iránt beér­
kezett jelentéseit olvasták fel. A zágrábi ipariskola 
szervezéséről szóló törvényjavaslat harmadszori felol­
vasása után megkezdték s a horvát csendőrség 
nyugdíjazásáról és ellátásáról szóló törvényjavaslat 
6-dili szakaszának, a korona által Mvánt módosítása 
fölött az általános vitát. Czernkovich, előadó és Sta.11- 
kovich osztályfőnök beszédei után a módosítást vita 
nélkül elfogadták. Legközelebb szerdán lesz ülés.

A parlamentáris köztársaság.
Holnap nyílik meg Francziaországnak uj 

parlamentje. Ezzel kezdődik a köztársasági 
parlamentarizmusnak is uj próbaideje. Ta­
lán az utolsó választásoknak egyik sze­
rencsés eredménye, hogy magának a köz­
társaságnak mint államformának jövője nem 
fog lüggni parlamentarizmusának mivoltá­
tól. A köztársaság most fennállásának hu­
szadik évében egyáltalán nem mutat olyan 
hippokralikus vonást, mely közeli enyésze­
tét jósolná, ellenkezőleg rajta van az élet­
teljes virágzásnak színe, ügy látszik való­
sággá válik, mit Thiers egykor a republi­
kánusoknak jelszóul előirt, hogy a köztár­
saságnak kell bezárnia az időszakos forra­
dalmaknak százados aeráját. Bármi sok 
jogos elégedetlenséget keltett is a kor­
mányzat örökös bizonytalansága, a mi­
nisztériumok jövés-menése, a parlament 
törvényalkotói képtelensége, bizonyos, hogy 
a harmadik köztársaság a nyilvános élet 
teljes szabadsága mellett nagyobb si­
kerrel óvta meg a közrendet és tar­
totta fenn a polgári békét, mint Lajos 
Fülöp vagy 111. Napoleon monarchiája, me­
lyek a tekintély elvére voltak alapítva és 
bőven rendelkeztek az önkény eszközeivel. 
Még a legutolsó választások élethalál har- 
cza sem fajult sehol olyan zavargássá, 
mely a törvények korlátáit áthágta volna. 
Ez mindenesetre azt bizonyítja, hogy azok 
a pártos szenvedélyek, melyek Francziaor- 
szág annyi politikai viharát ázülték, a köz­
társaság szabad légkörében elvesztették 
elementáris hevüket. És a franczia nép, 
mely az imént mutatta be világkiállításá­
ban a köztársaság által biztosítóit anyagi 
föllendülésnek nagyszerű képét, legkevésbé 
lehet most hajlandó arra, hogy a békés 
fejlődésnek ez egyengetett útját elhagyja. 
Ha sok változás következhetik is még be 
Francziaország alkotmányos rendjében, azt 
hiszszük maga az államforma már nem 
lesz a változások által érintve.

De vajon a köztársaság jól fér-e meg a 
mai parlamentáris kormányzattal ? Ennek 
a kérdésnek megoldása lesz legfőbb rész­
ben az uj kamarára bízva. Nem lehet ta­
gadni, hogy az előbbi parlament nagyon 
rosszul oldotta meg ezt a feladatot, és az 
uj kamarának összealkotásában sem lehet 
még semmi garancziát fölfedezni arra, hogy 
a kísérlet ezúttal jobban fog beválni. Sem 
Európa, sem Amerika többi köztársaságai 
nem bírnak parlamenti kormányszervezet­
tel. Mindenütt a tökéletes demokrácziák- 
ban szükségesnek találták, hogy a nép kor­
látlan törvényhozói hatalmával szemben a 
végrehajtói hatalomnak bizonyos időszaki 
állandóságát biztosítsák. Francziaország te­
remtette meg legelőbb a parlamentáris 
köztársaságot, az általános szavazatjog 
alapjára fektetve, hol is a kormány léte 
feltétlenül a parlament szavazatától függ. 
Pedig épen Francziaország hagyományai­
nál fogva legkevésbé látszik alkalmas ta­
lajnak erre a kísérletre, egy olyan ország, 
hol a nép nagy részében még erős érzé­
sek küzdenek a létező államforma el­
len is, és a tömegek elégületlensége

rögtön a felforgatás# irányában 
előre. Láttuk is a parlamenti szervezet 
eddigi alakulásában, hogy a két szélső 
elemnek monarchistáknak és radikálisok­
nak egyesülése rendszerint lehetetlenné 
tette a szabályos parlamenti kormányza­
tot. Hozzájárul, hogy Francziaország — 
ebben is eltéröleg minden más köztársa­
ságtól — óriási katonai állam, mely ugyan­
akkor, mikor a politikai életben a kritika 
legteljesebb szabadságát valósítja meg, 
másfelől polgáraira a legszigorúbb fegye­
lem kötelezettségeit is kénytelen reáróvni. 
Hogy folyton változó, a legérthetlenebb 
parlamenti szeszélyeknek alávetett kormá­
nyok mellett ez az összeegyeztetés nehéz 
probléma, arról a «brav général» epizódja 
elég tanúságot szolgáltatott. Föltárult az a 
veszedelem, mely úgy mint Dél-Ameriká- 
ban, a katonai pronuncziamentokat itt is 
a köztársaság rendes intézményévé teheti.

Az uj kamara republikánusainak, ha a 
választási győzelem emelkedett érzésével 
gyűlnek is holnap össze, nagyon meg kel­
lene gondolniok, hogy parlamentárizmusok 
még mindig törékenyjószág. Francziaország 
nem nélkülözheti azt, hogy kormányzatának 
állandóságába és következetességébe megbíz­
hassák. Ezt a szilárdságot vagy a parlament 
fogja megadni, ugv hogy egy-egy törvényhozási 
időszakra szervezett, biztos többség alakul, 
vagy a parlamentárizrnus ellenére kell an­
nak elöbb-utóbb létrejönnie. A radikálisok 
még megérhetik, hogy mindenki az alkot- 
mánvrevizió szükségét fogja elismerni, ter­
mészetesen nem abban az irányban, mint 
ölt kívánják, kik végtelen rövidlátásukkal 
itt is a szarvak közölt keresik a tehén 
tőgyét. A köztársaság biztonságának igazi 
veszélye eddig épen a képviselők kamará­
jának abban a túltengő hatalmában rejlett, 
melyet a radikálisok még korlátlanabból 
kiterjeszteni akarnak. Hogy a köztársaság 
biztos utón haladhasson előre, olyan reví­
ziót kell kívánnia, mely a parlamenti zűr­
zavar ellenében megerősítse az elnökség­
nek, a szenátusnak, és velők a kormány­
zatnak tekintélyét. De nincsen kizárva, 
hogy az uj kamara végrehajtja magán a 
szükséges önfegyelmezés munkáját és jobb 
alkotó szelleme a kormányzat szilárdságá­
val együtt megmenti a parlamentarizmus 
erejét. Nem hiányoznak a jelek, melyek ép 
úgy a monarckisták, mint a radikálisok 
között a helyesebb belátásnak iölderengé- 
séröl tanúskodnak. A közel jövőnek kell 
arra feleletet adnia, megtörténik-e és mi­
lyen irányban történik a franczia parla- 
mentárizmus tiszta jegeczcdése? .

n.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 11-én. 

T.
A képviselöház mai ülésében átvéve a pénzügyi 

bizottság jelentését, a költségvetési vita kezdetét e 
hó 18-ára tűzte ki.

Géza,Elnök : Péchy Tamás, jegyzők : Josipovicb 
Szathmáry György, Madarász József.

Az elnök bemutatja a földmivelésügyi miniszter 
61235/V. 1. sz. átiratát, mely szerint Bornemisza 
Ádám képviselőnek, mint a pancsova-kubini ármonte- 
sitö és belvíz szabályozó társulat ügyei vezetésére ki­
küldőit miniszteri biztosnak megbízatása hat hónapra 
mcghosszabbittaloll. Ezzel kapcsolatosan bemutatja 
Bornemisza Ádám képviselő levelét is, a melyben, 
mint a pancsova-kubini ármenlesilö és belvizszabálvozó 
társulathoz kiküldött miniszteri biztos hat hónapra tá­
vozási engedélyt kér. Megadatik. Bemutatja továbbá 
báró Prónay Dezső levelét, melyben családi körülmé­
nyeknél fogva, valamint egészségi tekintetből négy heti 
szabadságidőt kér. Megadatik. Bemutatja Jász-Nagykun- 
Szolnok vármegye közönségének feliratát, melyben a vár­
megyei nyugdíjalapoknak, illeték egyenérték alól való 
megtérítése iránt kérelmez: Pozsony ésTorda-Aranyos 
vármegyék közönségeinek feliratait, melyekben Ung 
vármegyéknek a közigazgatási tisztviselők nyugdíjalap 
járadékokkal terhelt fizetésének adómentességi kedvez­
ményben való részesítése iránti felterjesztését pártolja, 
Komárom és Torda-Aranyos vármegyék közönségeinek 
foliratait, melyekben az általános szenvedő váltóképes­
ség korlátozása iránt kérvényeznek; Torda-Aranyos 
vármegye közönségének feliratát, melyben a nagyvá­
radi jogakadémia, illetve a vidéki jogakadémiák kor­
szerű fejlesztése tárgyában kérelmez. Özv. Szabó Bá­
bomé szül. Bóday Zsuzsannának kérvényét, melyben 
nyugdíj képességét megállapittatni kéri.

Kiadatnak a ház kérvényi bizottságának. (Helyeslés.)
Baross Gábor kereskedelmi miniszter: Benyújtja a 

Svéd és Norvégországgal a gyári és kereskedelmi véd­
jegyek oltalma tárgyában leütött szerződésről szóló 
törvényjavaslatot, továbbá benyújtja a dévaványa-szeg- 
halom-kót- "és a szeghalom-lüzesgyaimati helyiérdekű 
vasút kiépítésének engedélyezéséről szóló törvényja­
vaslatot; végül a kereskedelmi, akkor még közmunka 
és közlekedésügyi minisztériumnak 1888-dik évről szóló 
szokásos jelentését.

A két előbbi a bizottsághoz utasiltalik, az utóbbit 
szétosztják a ház tagjai közt.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter benyújtja a 
«Herkulesfürdöben a kincstár részére megvett" ingatla­
nokról» szóló jelentést, mely előzetesen a pénzügyi 
bizottságban szóbeli jelentése alapján már tárgyalta­
tott is. A pénzügyi tárcza költségvetésével együttesen 
fog tárgyalás alá vétetni.

Hegedűs Sándor pénzügyi bizottság előadója be­
nyújtja a pénzügyi bizottság általános jelentését az 
1890. évi állami Költségvetésről.

Az elnök : Az osztályok mellőzésével fog napirendre 
tűzetni. (Helyeslés-) Minthogy pedig a kinyomatás leg­
gyorsabb eszközlése iránt az intézkedéseket meg fogom 
lenni és igy szerdán a jelenlés már a t. ház Ingjai- 
nak kezében lesz, azt gondolom, lesezélszcrübli volna.

hogy a t. ház tagjainak elegendő ideje legyen az e 
feletti tanácskozásra, inához egy hétre, azaz hétfőre 
tárgyalásra kitűzni. (Helyeslés.) Ezt határozatképen ki­
jelentem. (Helyeslés.)

Krajtsik Ferencz az igazságügyi bizottság előadója 
bemutatja az igazságügyi bizottság jelentését, a bíró­
ságok tagjainak az igazságügyin misztériumban való 
ideiglenes alkalmaztatásáról szóló törvényjavaslat tár­
gyában.

Annak idején az osztályok mellőzésével fog tárgya­
lás alá vétetni.

Az elnök: Ezen tárgyalásra vonatkozólag czélszerü 
lenne, ha a javaslat minél előbb lörvénynyé válnék, 
tehát indítványozom, hogy az a legközelebbi szomba­
ton vétessék tárgyalás alá. Ezenkívül van még a szám­
vizsgáló bizottságnak is egy jelentése : az 1889. évi 
január 1-jétöl június 3-ig vezetett pénztári számadások 
megvizsgálása tárgyában. Ennek eldöntését is czélszerü 
volna a szombati ülés napirendjére kitűzni. (Helyeslés.) 
Különben szombat amúgy is interpellácziós nap lévén, 
megeshetik, hogy interpelláczió fog beadatni, vagy hogy 
valamely interpelláczióra válasz fog adatni. 1 < i>.át 0 
jelentések a szombat «I. e. II órakor larlandó ülés 
napirendjére tüzelnek ki. (Helyeslés.) Több tárgy nem 
lévén, az ülést bezárom.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 30 perezkor.

Ä pénsiigyi bizottság általános 
jelentése az 1890. évi állami költ­

ségvetésről.
Az 1890. évi állami költségvetés, a kormány eiöter* 

jcszlésc szerint, a következő mérleget mulatja fc! :
Összes kiadás 355.663,616 frt.
Összes bevétel 35.5.259.2-i 7 •>■.

Hiány •íÖ-í.ö'JO 'T
E költségvetésen, annak tárgyalása alkalmával, a 

pénzügyi bizottság, mint alább leszünk bátrak előadni, 
nagyon csekély változtatást eszközölt, és csak — a 
pénzügyminiszter ur előterjesztésére — két újabb lé­
tei felvétele, valamint egynek kihagyása folytán, vál­
toztatta mintegy 30 ezer forinttal annak mérlegét; 
melynek jelentéktelen hiánya hitelműveletet, fedezet 
czéljából, szükségessé nem tesz.

Ez alkalommal tehát van szerencsénk a I. Icépvi- 
selöháznak oly előirányzatot elfogadásra ajánlani, mely 
két évtized óta először mulat fel oly mérleget, mely­
nek fedezéséhez nem lesz szükség hitelművelethez for­
dulni, mely a rendes kiadások és bevételek közt 17' *3 
milliónyi összeget hagy len az. állam rendkívüli szük­
ségeinek fedezetére, itz állam rendes bevételeinek le- 
leslege képen.

Lehetetlen, hogy e felelt kifejezé'i. ne adjunk egy­
felől hálánknak a nemzet áldozatkészsége, - és más­
felől elismerésünknek azon tényezők iráni, melvek ezt 
az eredményt olükészilék, lehetővé tették. Meri, hogy 
eredmény ez, bizonyítja már az 1887. és 1688. évi zár­
számadások kimutatása, melyek pénzügyein!; fokozatos 
tényleges javulásáról lesznek bizonyságot és a I. év eddigi 
pénzügyi eredménye, mely a roszabbra fordult mez 1- 
gazdasági viszonyok daczára az előbbi évek eredmé­
nyével kapcsolatosan reményt nyújt arra, hogy az IS0U. 
évi előirányzat, — a mint azt a részletes költségvetési 
és fedezeti tételeknél tüzetesen is kimutatni iparko­
dunk, — ha a nemzetgazdasági és nemzetközi helyzet 
roszabbra nem fordul, egészben és nagyban valósul­
ván, csekély, félmillióra sem menő hiánynyal zárulhat 
és c mellet! általa államháztartásunk foítozoltabh igé­
nyeinek megfelelni képesek leszünk.

De c kedvezőnek mutatkozó helyzet oly szigc-ru fel­
tételeket szab reánk, épen azért, mert idáig is nehe­
zen, nagy áldozatokkal jutottunk el, hogy a szép 
feladatok és szebb kilátások sem szabad, hogy elcsá­
bítsanak ; az önuralom és szigorú ellenőrzés azon útjá­
ról, melyen eljutottunk oda, nem egy visszaesés után, 
hogy pénzügyeinket önerőnkből egyensúlyba hozni cs 
kellő óvatossággal, szigorral — rendkívüli csapások cs 
események elmaradása mellett — rendben tartani is 
képesek vagyunk, illetőleg kell lennünk. Most a nem­
zet áldozatkészsége oly jövedelmi [forrásokat nyitott 
meg, főleg a fogyasztási adók terén, az állam számára, 
hogy ennek nemcsak jelenlegi szükségeit elégíthetjük 
ki, de uz elöltünk álló feladatoknak, a szükséges re­
formoknak is eleget tehetünk; ha ezek valósításában 
logikai sorrendben és fokozatosan haladunk; folytono­
san szem előtt tartva a pénzügyi egyensúly nehezen 
biztosítható és még nehezebben fentarlhaló, nélkülöz­
hetetlen feladatát; mint a kormánynak és törvény­
hozásnak közös, iéltét'en kötelességét. Szükséges ezt 
hangsúlyoznunk a reformok biztos és zavartalan való- 
sithatása és a kormány állal is kilátásba helyezett va­
lutarendezés érdekében is, melynek az föfontosságu 
feltétele.

Midőn igy általánosságban adtuk vissza benyomá­
sainkat és azokkal kapcsolatosan jövő pénzügy i poli­
tikánk és állami tevékenységünk sarkpontját ; fel kell 
említenünk azt, hogy annyival is inkább lehet és kell 
az államháztartási egyensúlyra folytonos ligyeleinmel 
lennünk; mert némely kiadásaink idöközönkinl rés­
nek: másfelől rendes vagy fejlődő nemzetgazdasági vi­
szonyok közt főleg az uj jövedelmi források, tenné-xc- 
tcs fejlődésükben is, az eddigieknél is nagyobb ered­
ményeket és segélyforrásokat helyeznek kilátásba; és 
így e két módon is jelentékeny fedezel állami az uj 
szükségletek és reformok számára rendelkezésünkre; 
de egyúttal jeleznünk kell azt is, hogy pénzügyi mér­
legünk egyensúlya még nem bevégzelt és még kevésbé 
konzolidáll lény, hogy némely bevételi forrásunk, mint 
pl. az államjavak eladása, mely még most is 5,000,060 
írttal nyújt rendkívüli fedezetet, rövid időn elmarad; 
más jövedelmi forrás, pl. a loltójövedékböl felvett 
1.200,000 frtnyi tiszta haszon, oly erkölcsi hátrányok­
kal jár, melyek megszüntetésére kell törekednünk : de 
e jövedelmet is csak akkor mellőzhetjük, ha egyfelől 
az egyensúlyt nem veszélyeztetjük, és másfelől az el­
esendő erkölcsi eredményt csakugyan biztosítjuk és 
egyoldalú intézkedéssel más oldalról jöhető veszélynek 
ki nem tesszük.

Az 1890. évi állami költségvetés formájára, illetőleg 
beosztására és eredményeire egyaránt lényeges befo­
lyással volt legújabban hozott üt fontos törvény.

Az 1888:XXX11. t.-ez. «némely államadósság be­
váltásáról» intézkedik. És ez — mint a pénzügyminisz­
ter előzetesen jelenté — az állam irányában keresztül 
van vive; u mennyiben a régi adósságok bevonva 
v.innak és az állam — már az 1890. évi előirányzat­
ban — 13 milliónyi törlesztési tehertől szabadult, bár 
most is 7 millió van — annak jeléül, hogy nem min­
dent hárítunk a jövőre ál — a költségvetésben tör­
lesztésre felvéve és ebből az uj adóssági czimletekre 
1.400,000 frt esik. A művelet hatása nemcsak ebben, 
de egyúttal abban is mutatkozik, hogy az államadós­
sági czimletek kisebb kamatlábbal jelennek meg költ­
ségvetésünkben. Minthhogy azonban egyúttal a fedezet­
ből is kiesik a törlesztések czimén — 9 éven ál ren­
desen —• kibocsátott és 1889-ben már 13.097,440 írtra 
ment hitel; igy az államadósság czimén fedezetünk is, 
úgy megapad, hogy az — államosított vasutak adós­
ságával együtt —- 127.009,300 fiira menő évi állam­
adóssági ieherböl, csak 4.349,139 frt van ily (szöllö- 
dézsniaválLság és hasonló) czimén fedezve és igy az 
állam többi rendes bevételeiből 8.185,349 írttal többet 
kell és vagyunk képesek 1890-ben az államadóssági 
kamatokból fedezni, mint 1889-ben. Ez a helyzet lé­
nyeges változását és javulását jelenti.

Ez azonban nemcsak az államadósság czimén 
eddig beszerzett fedezel ily módon való elma­
radásából áll , hanem abból is, hogy rendes be­
vételek nóloliá!. c fedezetűt, bár másfelől az állam-
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adóssági lelier, 2.338.578 filial szaporodik. Mert 
az államadósság időközi növekedésen kívül az lööö. 
XXXVI. I. ez. és ez a 2-ik nagybefolyásu törvény az 
iialmcrési resale megváltását rendelvén ''l, az mar 
teljes folyamatban van és terhe a költségvetés e e- 
vétetett. Ennek évi terhe (a törlesztésről inog nem 
kellé gondoskodni) 9.900.000 irtot vesz igénybe a iovö 
évben, az "államadósság czi.nén mintuj ‘étel, hocJ 
pénzügyi tárczában előforduló 813,030 frfny. keze es 
és horvátországi költség, ugyanez ókból, szinten *nl 
foglaljon mérlegünk P«?^iv ©ídalan. Jgaz. hofey m* ^-3 
löl az italmérési jövedékről szó 0 18b8. XXXV. to vény 
czikk a harmadik tényező — első sorban d mivelet fe­
dezetére 12,500.00 irtot bocsajt - az előirányzat sze­
rint — az állam rendelkezésére. Ez az állam uj teve 
kenységet és újonnan szerzett, fejlödéskepcs jövedelmi

‘"Td-ik'Vnlos tör vén v, mely lftiyeges befolyást gya­
korol az 1890. évi állami előirányzatra, az 18X8. 
xvill I ez melv két miniszteri tárczanak uj beosz­
tását lépteié életbe, a mivel kapcsolatosan a minisz­
térium, az államjószágok és bányakap.tansagoknak a 
f,írczák közti czélszerübb beosztása czeljából, a rész­
letekben a költségvetésen is tovább menő módosi ásó 
ka* léptetett életbe. Ha ez a kormányzás felosztásá­
nak módosításánál fogva gyakorol befolyást a költség­
vetésre, az 1889. XXVIII. t. ez. a pénzügyi koz- 
,„a^atasI alakítja ál, minek nemcsak formai szuk- 
séoe” és eredménye van, de anyagi indoka a fogyasz­
tás" adók és illetékügyek kezelésében és eredményeben 
,s fog mutatkozni, erről az 1890. évi állami költség­
vetés is tesz bizonyságot, melvnek kiadási es bevételi 
tételei, éppen ezzel kapcsolatban, lényegesen modo-

'•Vköltségvetcsben egyik változó és megbizhallan 

tényező nálunk - a valuta rendetlensege miatt - 
az ágió. Ez most 20»,0 kai tehát az 1889. ev, c - 
irányzatnál 5»/0-kal kevesebbel van felvéve, mi a be­
vételek némi csökkenése mellett — a kiadások közt 
_ iclentékenv megtakarítást lesz (a kamatlab csök­
kenésével együtt) lehetővé. Ez a körülmény is felhívja 
finyelmünket azon tényre, hogy a kormány jelente, 
miszerint a valutarendezés tanulmanyozasaval most 
már behatóan foglalkozik. , ■

Ki kell emelnünk meg, hogy a nyugdijak terhei 
törvényes intézkedések, és a hivatalnoki létszám sza­
porodása folytán, magában is oly nagy mértekben 
emelkedik, hogy újonnan szivére kelle kötnünk a kor­
mánynak, miszerint ezeken kívül cső kegyelmi es mél­
tányossági indokoknak vsak a legszűkebb korlatok 
közt engedjen arra befolyást gyakorolni.

Ami már most azon változtatásokat illeti, melyeket 
a költségvetésen eszközöltünk, inkább alaki, mint «e- 
nve^es módosítások azok. mert törléseket nem eszkö­
zöltünk. Pedig nem tagadjuk, hogy o millió forintot 
meghaladja az államadósságon kívül, az egyes minisz­
teri tárczák költségemelkedése es ezek közt - mil­
lióra megy a személyi kiadások növekedése, ebből 
azonban a honvédség és nyugdijak 1.-100,000 forintot 
tesznek ki, az állami vasul félmilliót vesz igénybe, de 
amaz előbbi összeg túlnyomó nagy részét vagy az ál­
lami üzemeknek (a foldnuvelési és kereskedelmi tar- 
czákban) erőteljes fejlesztése, vagy kulturális es igaz­
ságügyi kiadások teszik: mely tereken sokkal óbb 
szükségünk van, hogy sem a mérleg áltál elviselhető 
fejlesztést megakadályozni akarhatnánk es a személyi 
kiadások növekedése pedig vagy a törvényből folyo 
honvédségi létszám változattal, nyugdijakkal, tanári es 
bírói fizetésekkel, vagy a posta s vasul hálózat fejlő­
désével áll összeköttetésben, végül pedig helyesebb 
beosztás folytán más létetekből vétetett át, vagy az 
uj illetőleg felemelt küzv tett adók állal igényelt sze­
lesebb körű és erősebb pénzügyi pályázatot szük­
sége?. Es c tereken — a betartandó korla­
tok közt — a szükséges kiadásokat meg nem 
tagadhattuk. Hogy helyesen jártunk-e el, az a 
részletes indokolások alapján az egyes esetek 
megbirálásánál fog kitűnni, akkor lesz érthető az is, 
hogy apró tételekből mint áll elő egy nagy összeg. De 
hangsúlyoznunk kell már itt, hogy a dolgok fentebb 
előadott természetében van magyarázata annak, hogy 
törlést a költségvetésben nem eszközöltünk, mert az 
iZ uj kiadásokat vagy törvényeseknek, vagy nagyon 
szükségeknek és mind a keltőnek mértekét a mer- 
le'"'el ° megegyczlethetönek tartottuk. És azt hiszszük, 
hogy a hármas korlát szemmel tartására minden irány­
ban" kötelesség. , ,1

Változtatásaink a költségvetésén a kővetkezők:
1- ször. A belügyminiszierium költségvetésének köz­

ponti kiadásaiból (15. fej. 1. czim.) a második államtitkán 
állást töröl lük, a helyett lesz (illetőleg marad) egy mi­
niszteri tanácsos 1,000 írt személyes működési pót­
lékkal. . , ... -v

2- 0r. A kultusz és közoktatásügyi tárczanal (beru­
házások 6. fej. 26. czim) a mármarosszigeti állami 
felsőbb leányiskola elhelyezésére megkivántató épület 
megszerzésére kölcsön utján 42,655 frt és ugyancsak e 
ezéira a kölcsön, az átmeneti bevételek közül (4. fej.
3. czim) kimaradt; mert ez az állami épület közvet­
lenül bocsátható a közoktatásügyi miniszter rendelkc- 
sérc. Ezzel együtt a 19. fejezet 3. czim 81. rovatá­
nál elmarad e kölcsöntörlesztésre felvett 3.4J8 fix

0. A pénzügyminisztérium költségvetésének Beruház 
lások III- fejezetében 5. pontnak felvettünk (a PéP£" 
Ii'yminszterium külön előterjesztése alapján) 123,000 
érintőt, Herkulcsfürdön némely ingatlanok megvé­
telére és . ,

4. Ugyancsak e tárcza Átmeneti bevetctei 11. te- 
jezet 5. ponijául felvettünk 90,000 fo. intőt; Buda- 
pest főváros által a kiállítási épületek fejébeu tizetendö 
vételárból. ,

E változtatások folytán a mérleg következőleg 
alakul:

Összes kiadás: 355.740,493 frt.
Összes bevétel: 355.306,592 «_____
Hiány: . . . 433,901 frt.

Minthogy az igy mutatkozó hiány fedezése, minden 
íagyobb nehézség nélkül eszközölhető az állampénztári 
készletekből; annak fedezése nem képez külön felada­
tot. De természetesen egyfelől: csakis az összeg cse­
kélysége engedi ezt meg, és másfelöl csak kivételesen 
lehet (az állampénztári készletek szükségesek lévén) a 
fedezeti módhoz fordulnunk; igy tehát: ha adósságain­
kat szaporítani nem akarjuk, akkor az államháztartás 
egyensúlyát teljessé és állandóvá tennünk és szigo­
rúan fentartamink kell. Ezzel kezdjük és ezzel végez­
zük tiszteletteljes jelentésünket; kérve a t. képviseló- 
házat, annak kapcsán: az 1890. évi állami költségve­
tésnek általánosságban való elfogadására.

Kelt Budapesten, 1889. évi november hó 11-én. 
Wahrmann Mór s. k. a pénzügyi bizottság elnöke. 
Ecaedüs Sándor s. k. a pénzügyi bizottság elő­
adója. _________

A közlekedési miniszter jelentése 
1888 évi működéséről.

Baross Gábor volt közmunka- és közlekedésügyi 
jelenleg kereskedelmi miniszter ma 500 lapra ter­
jedő jelentést nyújtott be a képviselőházhoz 1888-ik 
évi működéséről. A jelentésből, mely a következő 
fő részekre oszlik: 1. üt-, hid- és középitészet. 
2. Vizépitészet és hajózás. 3. Vasúti ügyek. 4. Posta 
távirda, távbeszélő. 5. M. kir. postatakarékpénztár 
adjuk a következőket:

I. üt-, híd- és középitéaek.

I. Allanndak.
Az államutak kezelésére hivatott államépitészcti hi- 

zatalok szervezete és beosztása tekintetében 1888. 
évben nevezetesebb változás nem történt.

A külső műszaki szolgálatnál biztosítani kívántam 
hogy az állam érdekeinek szemmeltartásával és meg 
óvásával minden tekintetben szakszerű és gyors, az 
erre nézve úgy belső, mint külső közegeim által gya­
korolt felügyelet és ellenőrzés alapos és beható 
gyen.

Ez irányban az 1887. évben végrehajl 
)k, melyekről az előző évi jelentésemb

tolt intézkedő 
en részleteseneek, melye

megemlékeztem, nevezetesen az államépiszeti hiva­
talok szolgálatára és hatáskörére vonatkozó utasítás 
kiadása, a kerületi felügyelők intézményének I 
újból szervezése, az állami utmestereknek uta-1

Áfással ellátása és az utmesteri szakaszok meg­
felelőbb beosztása, kiválóan üdvös hatásuaknak bizo­
nyultak és lényegesen küzrchetoltak, hogy a műszaki 
közigazgatás terén is az előrehaladás biztosit lasse k.
Meg kell azonban legyeznem, hogy az allamopite- 
szeti hivatalok jelenlegi létszámuk mellett azon 
kiterjedt feladatoknak, melyeket azokra nemcsak az 
államuli, de a törvényhatósági mérnöki teendők is 
bántanak, csak a legnagyobb erőfeszítéssel képesele 
megfelelni s ennélfogva kívánatos, hogy a koz- 
utakról és vámokról szóló törvény mielőbb létre­
jöjjön, hogy annak alapján azután az államcpitészeti 
hivatalok személyzeti létszáma is, a loladatoknak meg­
felelően megállapítható legyen.

Az állami utak kezelése és fentartása tekintetében 
törekvésem 1888. évben is oda irányult, hogy cgyte- 
löl azok állandóan jó karban tartása biztosittassék, s 
hogy azon államulak, melyeknek kiépítése munkában 
volt, folytatólagosan építtessenek, illetve az építés be­
fejeztessék, másfelöl pedig, hogy e mellett az allami 
utak kezelésénél az államkincstár pénzügyi 
helyzetének számbavételével a takarékossag el­
vei szigorúan követ fessenek.

A gazdaságos kezelés érvényesítésénél azonban nem 
tévesztettem szem elöl az államutak fontosságát, sőt 
kiváló figyelmet fordítottam arra, hogy a megújítás 
alá kerülő műtárgyak műszaki tekintetben a tech­
nika mai színvonalán álljanak és tartósságuk szilár­
dabb anyagok, illetőleg megfelelő szerkezetek alkalma­
zása áltál növeltessék, a mint hogy általában czélul 
tűztem ki az államutakon a fentartásnak műszaki 
irányban is tókéletesbilésót.

Az államépitészcti hivatalok létszámához tartozó 
műszaki tisztviselők az utazási számláknak, készí­
tése, felszerelése, benyújtása és felterjesztése körül, a 
korábbi években kiadott számos szabályrendelet kellő 
ismeretének hiánya miatt, a szabályoktól gyakran el­
térő eljárást követtek. Ennek megszüntetése, valamint 
a fennállott határozatok czélszerünek mutatkozó mó­
dosítása czeljából a régi szabályrendeletek helyett uj 
szabályzatot bocsátottam ki.

Az államutmcslcrektöl megkívánt képességi vizsga 
tárgyait oktatólag előadó és a szükséges elméleti is­
meretek mellett egyúttal az ulmesterek szolgalatéban 
előforduló teendőket is tárgyazó kézikönyvet ki­
adtam.

A végből, hogy az állami utak az államutkaparók 
munkaerejének teljes mérvben felhasználásával és a 
napszámosok alkalmazásának lehető _ legcsekélyebb 
mérvre szorításával, tehát jobb munkával és keve­
sebb költséggel, folytonos jó karban tartassanak lenn, 
behoztam az államutkaparók munkakönyvét (is 
az ezen munkakönyv használatára vonatkozó utasítási, 
melynek értelmében az utszemólyzel az utfentartás 
körül előirt teendőinek gondos, lelkiismeretes teljesíté­
sére nézve megfelelően ellenőrizendő és előforduló ese­
tekben kellően kioktatandó.

Az 1887. évi működésemről szóló s a törvényho­
zás elé terjesztett jelentésem szerint, mar az említett 
évben gondoskodtam a ról is, hogy az államutakon 
szükséges építkezések tervezése és ezen tervek meg- 
birálása körüli műszaki eljárás egysserüsittessék 
és gyorsittassék oly képen, hogy az említett építkezé­
sekre vonatkozó tervek a műszaki követelményeknek 
megfelelöleg és egyöntetű elvek .-zem előtt tartásával 
készíttessenek; c őzéiből intézkedtem, hogy az áliam- 
épitészeti hivatalok a rendesen leggyakrabban előfor­
duló építkezésekre alkalmazható szabványtervekkel 
clláttassanak. Ezen szabványtervek egy részét már 
1887. évben, folytatólagos két sorozatát pedig 1888. 
évben adtam ki.

Azon őzéiből, hogy az államuti építkezések általá­
ban a műszaki követelményeknek megfelölen. külö­
nösen pedig minden egyes építmény a szerződés­
ben és mellékleteiben előirt anyag cs munka minő­
ségének megfelelöleg állíttassák elő —kiadtam a vég­
rehajtandó útépítési különféle munkanemekre vonatkozó 
azon, részletes határozatokat, melyek ezen mun­
kákhoz felhasználandó anyag minőségére, a munka 
mikénti végrehajtására, a munkák számbavéte­
lére, díjazására és az azokért követelendő jótál­
lásra vonatkoznak, s miután az úti építkezésekre 
és szállításokra vonatkozó vállalati szerződés és ezen 
szerződés kiegészítő részét képező álialános föltéte­
lek mintája is az időközben tapasztalt hiányokat 
pótló és a fejlettebb viszonyoknak megfelelő módosí­
tásokat igényelt, ezen mintákat is a részletes határo­
zatok kiadásával együtt megfelelően módosítottam s 
újból állapítottam meg.

Az állami utak felügyeletére és fentartására nézve 
Ilorvát-Szlavonországban lényegben ugyanazon elveket 
tartottam szem előtt, melyeket Magyarországon levő 
állami utak -felügyeletére és fentartására nézve elő­
adni szerencsém volt. E részben itt csak azt tar­
tom különösen fclcrnlitendönek, hogy az államcpité­
szeti hivatalok szolgálatára cs hatáskörére, továbbá a 
kerületi felügyelők hatáskörére, valamint az államut- 
mcslcrekro és végre az államutak fentartása körül kö­
vetendő eljárásra vonatkozó utasításokat, mely utasítá­
sokat. a sziikebb értelemben vett Magyarországra nézve 
már az előző 1887. évben adtam ki és léptettem 
életbe, az 1888. év folyamán Horvát-Szlavonországra is 
kiterjesztettem azon módosításokkal, melyeket az ott 
fennálló és némileg eltérő közigazgatási viszonyok szük­
ségesekké tettek.

Meg kell említenem továbbá, hogy a cs. és kir. 
közös hadügyminiszterrel és a horvát-szlavonországi 
bánnal létrejött megállapodás folytán az állömilag 
kezelt kuzmin-mitrovicza-vogánji ut az 1888. év 
folyamán a horvát-szlavon országos kormány ke­
zelésébe és fentartásába adatott át és e he­
lyett az addig a hadügyminiszter által fentartott 
noviváros-ógradiskai útszakasz vétetett állami kezelés 
és fentartás alá.

Ezek után áttérve az állami utakon 1888. évben 
égrehajtott fontosabb építkezésekre, van szerencsém 

azokat az alábbiakban röviden felsorolni.
A «köutak fentartása» czimo alatt megszavazott ado­

mány terhére végrehajtott fontosabb építkezések a kö­
vetkezők :

Magyarországon :
1. Az Árvavármegye területén átvonuló nagyszombat 

krakói állarnuton levő 52. számú «mokrádi» vasfcl- 
szerkezetü hid újból építése 24,074 frt 15 krnyi tény­
leges költséggel;

2. a Hont vármegye területén átvonuló vácz-sclmeczi 
állarnuton a 27—28 kilométer közti utfcltöltés és ár­
téri hid építése 6470 forint 14 krnyi tényleges költ­
séggel ;

3. a Komárom vármegye területén átvonuló komá- 
rom-érsekujvári állarnuton lévő 19. számú hid helyre­
állítása és jégtörök építése 8388 forint 52 krnyi költ­
séggel ;

4. a Krassó-Szörény vármegye területén átvonuló 
lugos-orsovai államul 97-9—98-2 és 119—121 klmtr 
közti szakaszain utbiztositási munkák végrehajtása 7468 
frt 61 krnyi tényleges költséggel;

5. a Maros-Torda vármegye területén átvonuló nagy- 
várad-kolozsvár-brassói állarnuton a 272—274 klmtr 
közti szakasz átalakítása 9977 frt 42 krnyi tényleges 
költséggel;

6. a Somogy vármegye területén átvonuló mohács- 
varasdi államul 65—115 klmtr közti kongó téglául 
helyreállítása 6500 forintnyi tényleges költséggel;

7. a Torda-Aranyos vármegye területén nagyvárad- 
kolozsvár-brassói államul 219—220 kilometer közti 
szakaszán a Maros folyón átvezető 93. sz. kutyfalvi 
fahíd felszerkezetének helyreállítása 7213 forint 42 krnyi 
tényleges költséggel;

8. a Vasvármegye területén átvonuló szombathely- 
pinkafői államul 49—50 klmtr közti szakaszán fekvő 
100. és 101. számú hidak újból építése 8,253 frt 50 
krnyi tényleges költséggel;

9. a Zemplén vármegye területén átvonuló miskolcz- 
gerendai állarnuton lévő 9-ik számú gesztelvi Hcmád 
hid újból építése 16,332 frt 91 krnyi tényleges költ 
séggel.

Az államutakra 1888. évben tényleg kiszállított ka­
vics mennyiségek és azokért fizetett összegek a 1*/. 
alatt mellékelt kimutatásban vannak föltüntetve.

A beruházásoknál «uj utak és hidak építése» czime 
alatt megszavazott adomány terhére a kővetkező épít­
kezések hajtattak végre.

Magyarországban:
uta-1 1. Kolozs vármegyében az apahida-szásztégeni

államul folytatólagos építése 15,000 frtnyi tényleges
költséggel ; , .

•3. Krassó-Szörény vármegyében a bazias-orsovai 
államul flibisevo es Dmos közli szakasza építésének 
befejezése 10,143 formt VI krnyi tényleges költ­

ik Liptó vármegyében a nagyszombat-krakói •*lk,m- 
uton levő 316. sz. rózsahegyi vasfelszerkezcl'i Vagluci 
újból építésének befejezése 27,626 Irt 47 kinyi tény­
leges költséggel.

Horvát-Szlavonországban
1. A varazsd-károlvvárosi áHamilton levő zagram 

Száva hídon felüli pártiuzanimii folytatólagos kiépíté­
sűre lörvényhozásilag engedélyeztetett 10,000 forint, 
ebből azonban, miután a munka versenytárgyalás ut­
ján jelentékeny árleengedés mellett adatott ki, csak 
7375 frt 57 kr használtatott s 0 szerint 262 c frt 4o 
kr mogtakurittatoll.

2. Az ottocsácz-yoszpicsi államul 1-0—1-1 klmu
szakaszán levő hid vasszerkezettcl való felepitesere 
megszavaztatott. 30.000 frl, tényleg azonban ezen híd­
nak köhidfökkcl és vasszerkezettel való Iclépiteserc 
csak 26.554 frt 11- kr voll szükséges s e. szerint a 
megszavazott összegből olló forint 86 kr megtakarít - 
tatott. ,

Felemlítem ezeken kívül, hogy a bares es leresien- 
fald közti Dráva-hid kölcsöntörleszlésóro 1888. cvben 
is 22.450 frt fordít tatot!

Az állami utak fentartására és felügyeletein tényleg 
kiadott költségek a törvényhozás által engedélyezett 
összegekkel szemben a következők :

a) az állami utak fentartására cs felügyeletére
engedélyezve lelt.
tényleg kiadtam......................

a megtakarj tás
Ebből Magyarországra nézve:

engedélyezve ............................
tényleg kiadva ..... 

a megtakarítás 
Horvát-Szlavonországra nézve 

engedélyezve 
tényleg kiadva

2.898,826 frt — kr. 
2.879,636 « 49A a

19,189 frt 50) kr.

2.469,335 frt 
2.152,650 a i").1,

kr.

,akor-*ll vámok bc-

arra, hogy a 
a közlekedcs- 

vdeké- 
betartassanak és

a. kirnu- 
xámszc-

iltal 
szempontból

16,684 frt uí) kr.

429,491 frt — kr 
426,986 frt 04 kr

a megtakarítás . - -
b) Uj utak és hidak építésére

engedélyezve.......................
tényleg kiad la in

2,504 frt 96 kr

100,000 Irt — kr 
86,699 frt 89 kr

a megtakarítás . 
Ebből Magyarországra 

engedélyezve 
tényleg kiad', a

13,300 frl 11 kr

60,000 frt - kr 
52,770 frt 18 kr

a megtakarítás . .
llorvát-Szlavonországr a nézve 

engedélyezve .... 
tényleg kiadva ....

7,229 fit 82 ki-

10, 000 frt — 
33,929 .< 71

kr.

a megtakarítás . 0,070 Irt 29 kr.
Ezek szerint az a) cs b) pontok alatt említett kiadá-

Magyarországon 16,664 frt 54> ki t takarítottam meg, 
mely megtakarítás onnan származik, hogy egyrészt a 
tervezettnél kevesebb munka volt szükséges, másrészt 
nedű', hogy némely késedelmes vállalkozó járandósá­
gából a vállalati szerződési feltételek alapján, megfe­
lelő kötbérösszegeket vontam le.

A Horvát-Szlavonországra nézve engedélyezett ado­
mánynál elért megtakarítás leginkább a munkák ki­
adása czeljából tartott versenytárgyalások kedvező 
eredményének, illetve az elért árleengedésoknek tulaj­
donítandó.

Tekintettel arra, hogy az államutak hossza 1888. 
évben ugyanannyi volt, mint 1887. évben, vagyis 
5,969-743 kilométer, a lentebb kimutatott fentartási és 
felügyeleti költséggel szemben egy kilométer hosszú 
államul felügyelete és fenlailá=a 414 írtba kerüli.

Ilorvát-Szlavonországban pedig, tekintettel az 1206.92j 
kilometer hosszú államutakra és fentebb kimutatott 
költségekre, egy kilometer hosszú ut felügyelete cs 
fentartása kerek számban 353 írtba került.

Az államutvonalakat az 1888. évi állapot szerint 
Magyarországban, úgy szintén Hovv.U-Szlavonország- 
ban a 2•/. alatti kimutatás tünteti fel.

Az 1867—1888. évig terjedő időszakban a magyar- 
országi és horvát-szlavonországi államutak hossza, 
nem különben az azokra fordított rendes kiadások a 
37. alatt, a rendkívüli kiadások pedig a íj. alatt csa­
tolt kimutatásokban vannak elötüntetve.

II. Törvényhatósági hadászati cs községi utak, köz­
mű nlcu és vámügyek.

a) Közmunkaügy és törvényhatósági utak.
Az országos közmunkaügy — miként annak 1887. 

évről szóló jelentésemben is már kifejezést adtam — 
helyesen és véglegesen csak törvényhozási utón ren­
dezhető. E czélból beható tanácskozások után elkészí­
tettem a «közutakról és vámokról» szóló törvényja­
vaslatot, mely ez idő szerint már a t. képviselöház 
asztalán fekszik. E törvényjavaslat indokolása kellő 
tájékozást nyújt a közmunka- és útiigy jelenlegi állá­
sáról s azon teendőkről, melyeket 0 téren a helyes 
rendezés és a jövő fejlődés érdekében szükségeseknek 
tartok.

A közutak ügyének a fennálló törvényes határoza­
tok keretén belül eszközölhető fejlesztése és javítása, 
1888. évben is gondjaim egyik legkiválóbbját képezte.

A törvényhatóságokat feladatuk teljesítésénél kor­
mányzati és felügyeleti jogaimból kifolyólag a törvé­
nyek korlátái közt mindenkor serkentettem és irányí­
tottam, továbbá üdvös intézkedéseikét nemcsak erköl­
csi, de a törvényhozás állal rendelkezésemre adott 
hitelek keretén belöl lehetőleg anyagi támogatásban is 
részesítettem.

A törvényhozás által — a törvényhatóságoknak ut- 
aik és hidjaik fentartására — különös tekintettel a 
íadászatilag fontos utak és hidak építésére és fentar­
tására — megszavazott adományokból — a törvény- 
hatóságok tekintélyes vésze kisebb-nagyobb pénzse­
gélyt nyert ez évben is, s nem zárkóztam el attól 
som, hogy of, a hol az a közforgalom fentartása vagy 
biztosítása érdekében clkerülhetlcniil szükségesnek 
mutatkozott, az illetékes miniszterekkel egyetértöleg 
fen tartva a törvényhozás intézkedéseit, vámszedési jo­
gokat engedélyezzek.

Az állami segélyezésekre nézve felemlítem, hogy a 
lörvényhozásilag az 1888. évi állami költségvetés 
XVII. fejezete 4. czimének (Köutak) b) pontja alatt 
felvett 250,000 frtos adomány terhére — 1165 forint 
27) krnyi kompenzálható bevétel leszámításával — 
249,544 frt 5£ krt utalványoztam, a költségvetés IV. 
fejezetének (Beruházások) 5. czime alatt megszavazott 
350,000 forint terhére pedig — 1857 forint 12 krnyi 
bevétel leszámításával — 348,707 forint 86 krt tettem 
folyóvá.

Ezen kerek hatszázezer forintnyi költséggel a vár­
megyék kezelése alatt álló utakon oly ut- cs hídépí­
tési munkák hajtatlak végre, melyek az akadálytalan 
forgalom biztosítása érdekében elkerülhetlenül szüksé­
gesek, de az illető törvényhatóságok által, közmunka­
alapjuk korlátolt voltára való tekintettel, nem lettek 
volna végrehajthatók.

Az állam részéről nyújtott ezen anyagi támogatás 
a törvényhatósági utügy jelentékeny előnyére szolgált 

Az 1888. évi közmunka-tartozásokat cs a törvény- 
hatósági úthálózatot az 5-/.alalti kimutatás tünteti elő.

Ezen kimutatás szerint — az előző évihez viszo­
nyítva — a közmunkaerö mennyisége szaporodott, s 
ugyancsak nagyobb mérvet öltöttek a készpénzbeli meg­
váltások is. Nevezetesen 1888. évben az országos köz­
munka egészen kötelozölcg megváltozott a kővetkező 
törvényhatóságokban:

Bács-Bodrog, Baranya, Brassó, Csanád, Csongrád, 
Hajdú, Nógrád, Pcst-Pilis-Solt-Kis-Kun, Somogy, Sza­
bolcs, Szatmár, Szebcn, Tolna, Tvencsón vármegyék­
ben, továbbá Budapest fővárosában, végül Baja, Deb- 
reczen, Kassa, Pécs, Pozsony, Szabadka, Szatmárné­
meti, Temesvár, Újvidék, Versecz és Zombor önálló 
törvényhatósági joggal felruházott városokban.

Ezen felül több törvényhatóságban a kőtelező meg 
váltás részben volt megállapítva.

A törvényhatósági utak hossza kilométerekben volt 
33,929-6, melyből kiépített 22,959 6 klmtr, kiépítetlen 

, 10,970 0 kim.

b) Községi közlekedési (vicinal) közutak.
Ezen útvonalak kiépítése nem halad úgy előre, mint 

kívánatos volna, mi sok tekintetben a községi törvény 
hiányos rendelkezésének tulajdonítható.

A kozmákról és vámokról szóló törvenvjavasla ezen 
közutak ügyét „ felöleli s így bizton ^mitl.alni,
IicjíY annak életbeléptével a községi kozlekede.-i k z 
utak kiépítése is a kívánt lendületet fogja venni. 

c) Vámügyek.
\z Ul, Ilid és révvain ügyek tekintetében az eddig 

követett elbíráshoz alkalmazkodtam, nevezetesen vám- 
szedés. jogokat csak akkor engedélyeztem, illetve csak 
akkor hosszabb kotlám meg, ha ez a közforgalom, 0- 
vábbá a vámlársv létesítése illetve, fen arlasa érdeké­
ben elkerülhetlenül szükségesnek mutatkozott, másrészt 
szigora felügyeletet és ellenőrzést gyakoroltam 
kintotben, hogy a jogszerűtlenül 
ezüntettessenek.

Általában kiterjesztettem ligyelmumc 
vámszedési jogok gyakorlása, valamint 
nek u. hidakon és kompokon való biztonsaga 
ben kiadói* rcndeletcim pontosan 
végrehajtassanak.

1888. évben engedélyezett vámokat a b ■, 
tatás tünteti elő, megjegyezvén, hogy nyolez 
dcsi jogot meghosszabbitoltam.

Ili Magas építkezések.
A társminisztériumok megkeresései folytán, úgy az 

azok tárrzája. terhére, mint a. törvényhatóságok 
végrehajtott építkezések ügyeire műszaki 
befolyást gyakoroltam.

Ezenfelül műszaki bírálatom tárgyat képezték a lm- 
vénvhalóságok építési és tüzrendöri szabályrendeletei 
cs felfolyamodási ügyei.

A számos kisebb építkezésektől eltekintve, csakis 
azon nagyobb és fontosabb épitkezéseket kívánóin fel­
sorolni, ' a melyek terveinek illetve felülvizsgálati mű­
veleteinek elbírálása behatóbb tanulmányt igényeli.

Ilyenek voltak: a Vas, Hajdú, Veszprém, Hányad 
és Kolozs vármegyei székhazak újból való építéseié, 
illetve kibővítésére vonatkozó tervezetek; a nyilrai, zi­
lahi, Csíkszeredái és dcbrcczcni kórhazak, miskolezi és 
kassai közvágóliidak, bajai s kassai iskolaépületek, az 
illavai fegyházban létesitendü magánzárkák és a szegedi 
fogház, továbbá a honvédelmi miniszteri palota kibővíté­
sének, pénzügyminiszteri épület átalakításának s a köz­
ponti pályaudvaron építendő postaközeiéi épület tervei­
nek elbírálása, s végül a treneséni,zombori, kanizsai, szom­
bathelyi és kaposvári katonai laktanyák építésére, 
illetve felülvizsgálatára vonatkozó műveletek.

1V. Gözkazánügyelc.
A Magyarország területén levő talapzatod (stabil) és 

rnozgony (locomobil) kazánok ügyei tekintetében 
ide értve a göztartókut és göziogó edényeket — az
1886. évi 22.790 sz. a. kiadott kazánügyi kormány- 
rendelet, valamint az annak kapcsában pótlólag 
1888. évben 1 ISO. sz. a. kiadott körrendeletem irány­
adó, megjegyezvén, hogy ezen utóbbi rendeletemben a 
boltozott kazánhelyiségek átalakítására — a lolyamat- 
ban volt gyári üzemre, valamint a gyári munkásoknak 
közbeszakítás nélkii foglalkoztatására való tekintettel
_ 1888. évi szeptember hó 15-ig terjedő halasztást
engedélyeztem, a korinányrendelet életbelépte vagyis
1887. évi január hó 1-je előtt menyczctlcl ellátott ka- 
zánlielyiségek tekintetében pedig akkép rendelkeztem, 
hogy azok rnindadig megtiiiemlők, inig az azokban fel­
állított kazánok újakkal ki nem cserél lelnek, illetve 
inig azoknak bármily egyéb oknál lógva történendő 
eltávolítása szükségessé nem válik.

A magyar korona egész területén közle­
kedő vasúti mozdonyok és vízi jármüvek gőz­
kazánjaira vonatkozólag a fennállott gyakorlat tar­
tatott fenn, — miután az érintett kazánokra 
nézve a fentebbi kormányrendelet ki nem terjed.

Szándékomban van azonban, mint ezt. mull évi jelen­
tésemben említettem, ez ügyel is hasonlóan kiilön- 
külön kormányrendeletekkel szabályozni, az e végből 
folyamatba telt tárgyalások azonban befejezést még 
nem nyerhettek.

Az 1888. évben létezett, megvizsgált és megszemlélt 
Gőzkazánokat a 7-'. a. kimutatás tünteti elő, a mely 
kimutatás tekintélyes göskazán-szaporulalot mulat, mert 
inig ugyanis 1887. évben 12,482 darab gőzkazán léte­
zett, addig 1868. évben már 13,132 drb gőzkazán volt.

Miután a gőzkazánok ebből kiletszöleg is évről évre 
folytonosan szaporodnak, s igy a közbiztonság érdekei 
is folyton kiterjedtebb felügyeletet és fokozottabb el­
lenőrzést kiv annak, s miután az azok megvizsgálásával 
és megszemlélésével megbízott államcpitészeti hivata­
lok közegei egyéb hivatalos teendőikkel is annyira el 
vannak foglalva, hogy a közbiztonság szempontjából 
jr.cn fontos kazánügyeket csak mellékesen végezhetik, 
arra indított, hogy foglalkozzam azon eszme megvaló­
sításával, miszerint a kazánvizsgálatok és szemlék — 
mint ez már másutt alkalmazásban van — egy e 
czélra alakult társulat által is végeztessenek.

E részben az illetékes tényezőkkel a tárgyalások 
most vannak folyamatban.

II. Vizépitészet és hajózás.
A Dunán nagyobb munkát 1888. évben két helyen 

hat latiam végre, még pedig a budapesti folyammér- 
nöki hivatal szakaszán cs a Felsö-Dunának déveny- 
duna-radványi szakaszán. Ez utóbbi nagyíontosságu és 
az 1885. évi VIII. t.-cz. alapján létesített mederrende­
zési munkáknak mikénti berendezését és az előző 
evekben teljesített részét mull évi jelentésein 49—56-ik 
lapján részletesen ismertettem.

A Duna mentén 1888-ik évben 10 vizrendezö társu­
lat működött.

A Drávának a Dunába torkolásatól Barcsig ler- 
edö részének szabályozása, mint azt már múlt évi 

: elöntésemben is emlitém, hivatali olődőm által még 
1883. évben kezdetvén meg, ezen 1.057,000 forinttal 
előirányzott szabályozási munkálatok kivitele bét évi 
cziklusra osztatott be. Ezen munkákra 1888. évben 
150,000 írt lett lörvényhozásilag engedélyezve. Az en­
gedélyezett összeg tehát a jelzett időszak alatt elkészí­
tendő munkának 6-ik részletét képezi. Az engedélye­
zett 150,000 írtból a Drávatorok melletti Duna. átmet­
szés kotrásának első fele részére 33,287 frt 08 kr., az 
Eszék alsó város melletti 1. sz. baloldali partvódezet 
és párhuzammürc 90,527 Irt 42 kr., az Eszék alsó 
város alatt a Nernetin melletti 2. sz. jobboldali part- 
védozet és párhuzammii megkezdésére 18,651 frt 50 
kr s végül a meglevő müvek fentartási költségeire 
7534 frt lett előirányozva. Az említett munkálatok az 
előirányzott összeg keretén belül hajtattak végre.

\ czít-jmi alatt, álló szaks

költs« gck a.

b(

Wl'iíl

kamat s biztosítási dij rzirnén szereplő 
egységárba beszámitvák: természetes, hogy az |ß$i 
évi kotrások költségeinek jelentékeny cmclked«,: t;„V 
mutat niok.

Ha azonban az amortisatiu 1 - tokekamal 
lása n- H:ül számit tátik az 1886. évi kotrásé 
lerenkénti egységára «'Z « selben az 29 !.l 1- 
mely nem nagy különbségei, mulat az S861 
ezen módon számított 26 20 krt tevő e 
szemben.

Az imént előadottak kapcsán felemlítendönez u, ()n, 
még, hogy a mull évben a vízrajzi osztálynak .« / 
viztefolyót ni viszonyaira, vonatkozó műszaki .
gyűjtését leltein különösen feladatává, Az <• ■ 1 ■ ■..
zeit teendőkről a vízrajzi osztály IH8K. évi imiKu(i^,e. 
rol kiadott külön jelentés részletes lőlvilágosilá.-i iaiv„nt 
az azokra való utalással «• helyen csupán annyit ...y. 
zv.k meg, lnfgv a vizmérczélc 1 endeze.-n ki«v:,k-^... ;:fQ 
1688. évben több vizmércze lelt újból építve.

Meg kell itt ernlékeziK'm a Tisza folyó völgyén |v,. 
év tavaszán kitört árvizekről i.-. nemkülönben vn] 
intézkedéseimről, illetve az ezek alapján mái ■ i'-g 
vagy még végrehajtásra váró ama inunkálatokp !. ív. 
Ivek a folyó völgye ármontesitésének biztosba-.1 
jából szükségeseknek mutatkoztak.

A Tisza folyónak mull évi tavaszi árvize az iecii— 
88-ilii tel rendkívül nagy bocsapadékának hir*el«n el. 
vadasa és a Szamos, Bodrog, söl némi részben a K*-. 
rösök árvizével való összetalálkozása következtében ■ 
magasságot ért el, milyenben cddigelé még temjei.. . 
kezelt.

Az árvíz Tokajnál 8-72, Szolnoknál 816, Cser,-. 
nál 8-34, Szegednél S iti, Titelnél pedig 6 30 na- e 
emelkedett, vagyis az eddig legnagyobbnak i-m 
arvizszint 088, 0-5í, "Ti, 001, illetve 0'2o 1... .... 
felülhaladla.

Daczára e rendkívüli magasságának, az árvíz h, 
egész Tisza völgyén sehol sem tört ki oly lölíé r. 
melyet szabály szerint létesítve vs kellően vedve ■- 
Iáit. Oly partszakaszokon azonban, hol a >zahvanv 
széni töltések még ki nem épültek, illetve hol az ár­
víz által vm-g nem h ágba lóknak vél* magaslatok fenn- 
állása folytán védtöllésck nem is léteztek, kitör* a 
meder-, illetve hullámtérből s nagyobb területeket m- 
rilott el. Nevezetesen:

a) Áttörvén a rakamaz-t.-löki 
rendszertelenül épített gyönge ma- 
retii községi töltést, továbbá b) meg- 
liágván a T.-Dob község halárán 
elvonuló magaslatokat, réízbcn ár- 
immtesitö társulat keretébe meg 
be nem vont területen, részben pé­
tiig az alsó-szabolcsi, tiszai és kö­
zép-tiszai árincnlcsitö társulatok te­
rületén mintegy •••••,•• 

e) álömölve a T.-Beü és fegy­
vernek közötti u. n. «Szigor» par­
ton a közép-tiszai ármcnlesiiö tár­
sulat területén................................. .....

d) áttörve a Sarud község mellel li 
magángátakat, majd pedig a Hcvcs- 
Szolnok-Jász-vidéki Tisza- és bel- 
vizszaliályozó társulatnak ezek mö­
gött fekvő s kellően nem védet* 
u. n. «Száraz-gátját» c társulat
területén mintegy............................

el átszállítva a Csongrád község 
alatti partvidéken fennállott Vidre 
éri és vajháti gyenge s kellően nem 
gondozott magángálakat . . . •

vagyis összesen
öntött el. ,

E sajnos események következtében az arruW... 
első és legsürgősebb teendőin kívül arról is D v: 
gondoskodnom, hogy a most megjelölt partvidék 
hasonló esélyek ellen biztosíttassanak. Az c vzélbo; 
rendelkezéseim alapján az c partvidékek biztosita^u 
szolgálandó védtöltések építése az arra hivatott Iára«* 
iátok, illetve társulattá alakult érdekeltségek által in-: 
a múlt évben munkába vétetett s javarészben

lí

151,440 k. holdat,

41,516 k. holdat.

71,8(0 k hold!)

13,265 k.
281,021 k.

hold!'
hóidat

be

szomszéd*)! 
a li v.-Zi

v ődtölté- 
rnélfrifi

méter kotona-.H1 
felöl 1: 2-höz

A Szávának állami kezelés alatt álló szakaszán 
1888. cvben nagyobbszabásu munkák nem hajtattak 
végre. A Kulpán szintén nem.

A tiszai mederrendezési munkák súlypontját az át­
vágások fejlesztése képezi.

Az 1887. évre vonatkozó jelentésemben volt szeren­
csém megemlítem, hogy a tiszai átvágások fejlesztése 
czéljából végrehajtandó kotrási munkálatok házi keze­
lés mellett foganatosíttatnak.

Az 1888. évi tiszai kotrás összes költsége, beleszá­
mítva a kotrótélcp beruházási költségeinek tőkekamat­
ját cs törlesztési részletét és a ki kotort anyag elszál­
lításának költségeit is, 203,999 forint 46 krajezáv volt, 
s miután összesen 376,368-3 köbméter lett kikotorva, 
egy köbméter kikotrása az elszállítással együtt álla* 
54-22 kvba került. Ha pedig ama költségeket, amelyek 
lefelé 600, fölfelé pedig 400 méternyinél nagyobb tá­
volságra való elszállításra esnek, t. i. 200 méterenként 
cgy-egy köbméter után 4 054 ki t külön számítjuk, úgy 
a* mint az a vállalkozók munkája után is fizettetett, 
akkor a nagyobb távolságra való szállítás költsége nél­
kül egy köbméter föld kikotrása -44-30 krba került.

Szembe állítva az 1888. évben elért köbméteren­
kénti 54-22, illetve 44-30 krnyi egységárakat az 1887. 
évben elért 37-13, illetve 33-95 krajezárnyi egységárak­
kal, az 1888. évi eredmény a megelőző événél kedve­
zőtlenebbnek mutatkozik.

Ennek oka abban a körülményben rejlik, hogy az 
1888. munkaévad kedvezőtlenebb volt a megelőző évi­
eknél, mert az ez év tavaszán lezajlott árvíz miatt a 
kotrási munkálatokat csak június hó 4-én lehetett 
megindítani, holott pl. 1887. évben a kotrás már már- 
czius havában tétethetett folyamatba. Miután pedig a 
kotrás költségeinek jelentékeny tényezőjét képező s 
azt a munkasziinct alatt is terhelő amortizáczió, töke­

im a

del
enl

fejeztetett.
Ezen munkálatokon kívül azonban, mikent a nm.t 

évi árviz alkalmával tapasztaltam, még az .«ruzne 
cllentállolt töltéseken és védmüveken is jekntekM 
igazításokra és kiegészítésekre szükség lévén, ii.m 
t-zek mérve iránt a tényleges állapotokból rna^.mn). 
biztos tájékozást szerezhessek «s a múlhatatlan 
reliajtandó munkálatokat lehető gyorsan megáik, - 
sam, az árvizek levonulása után a fiszál két ni a 
tanácsosom állal beutaztattam a minden 
menti társulat végmüveit az illető és a 
társulatok képviselőinek részvétele mellett 
nőn megvizsgáltattam.

•X helyszíni vizsgálatok eredményeinek sz- m N» 
tartásával a védtöltések végleges szabványaiért;: 
megállapítottam, a mely szabványmérelek szermi -* 
Tisza felső és közép szakaszán Szolnokig a 
sek az eddig észleli legnagyobb viz felett 1 
magasabban fognak kiépíttetni 
Siegel, a viz felöl 1 : 3-hoz, a száraz 
arányuló rézsűvel és a töltésanyag minősege szt.-in. 
a legnagyobb vizszincig felérő, mindenül: r mr 
s/.éles padkával. Kivételt képez ez alól a beregi te -■
3 méter koronaszélességgel, továbbá az alsu-szabo.«.- 
társulat Széchenyi-töltése, mely a helyi viazonyoKtu- 
fogva 6 méter, valamint ugyanezen tarsulatnaK 
Széchcnyi-löltés alatt fekvő balparti szakasza, mely 
méter koronaszélességgel lesz kiépítve.

A Szolnok alatti Tisza-szakaszon a vedtoiteseK m- 
rétéi az 1881. évi legnagyobb vizszinre vonatkoztat) > 
a moly fölött l ó méter magasságra 6 méter korom- 
szélességgel, viz felöl 1 : 3-hoz, a száraz felöl • 
arányuló rézsűvel fognak — a mennyiben trug JJf 
nem történt volna — a töltések kiépíttetni é^ a. u - • 
évi nagy viz színe alá 1 méterig széles padkáéi I
láttatni: ezen szabványmérelek alól a inaga-.-i; |
kinteteben kivételt képez a nagybecskcreki tiszai n- 0 
mentesítő társulat töltésvonala, mely tel-" xvceR‘j ..j 6 
Baba tónál az lSSl-ik legnagvobb víz szme■ f 
szintén 1-5 méterre, de onnan lefele a Béga torhJ. | 
Iáig fokozatosan 25 méter magasságig lesz idővelr 
legesen kiépítve. ... fi

Ugyancsak a fentebb jelzett helyszíni viz^au | 
alapján megjelöltem az észlelt hiány oka* s ck' 
társulatokai tevékenységük fokozott kifejtésére 
kentve, a szükséges munkák végrehajtására u '
toltam. . .;

A mennyiben pedig arról győződtem m* ■' “°r
Tisza völgyének áimentcsilésc czeljából még ' 
tandó s huzamosabb időt és jelentékeny pénzaldo.^ 
igénvlö munkálatoknak végrehajtásáért csa-i 
vállalhatok felelősséget, ha részemre ezen tcictos-- 
által igenyelt mérvben befolyás es rendelkezi*. * . 
hiztosittalik az önkormányzati joggal felruházott 1- 
völgyi társulatokkal szemben és a Tiszavölgyen *6. 
műszaki szolgálat, mint az árvédelem admmisz 
része a czélnak megfelelőbben szerveztetik, czira 
törvényjavaslatot dolgoztattam ki s azt u I *’' J1“ 
23-án "a t. képviselöház terjcszfelicni.

A Körös folyón 1888. évb.-n házilag ielje.-ii-.t ^ 
ás összes kőltséac. — beleszámítva a «Bodrog’' •>'-

beszerzésen* I*»*;;11" .
zlelét és a kiko*

rás összes költsége, 
cs 8 darab limonyos sál-hajó
töke kamatját és törlesztési rész.w.. — , .
anyag elszállitási költségeit — 29,286 lit h u I 
miniún köbméter lutt .

yüu

— "ö7ö krl*3

miután összesen 42,859-52 köbméter 
egy köbméter kikotrása az elszállítással .... 
krba, illetve — leszámítva a beszerzett anyagos 
nem használt részének 350 frtnyi értékét

Az 1888. évi tavaszi áradások alkalmával a huiw ; 
völgyén a Berettyónak és Sebes-Körösnek, to'- . 
a Fehér- és lekete-Köröst egyesítő Kcttos-Koio. 
árja tört ki az árterületre. , ,

A Berettyó és Sebes-Körösnek árvize, melyek 
kásának a képződött jégtorlaszok vetettek gátul, ■ 
helyen szakították át az e folyók menti vedlői e. - 
minek következtében a bérőltyó-kürösi és bett*'.'- , 
í-ös-vizszabályozó és ármentesilö társulatuk tét"1 
összesen 21,460 kát. hold került viz alá.

A Kettős-Körös árvize pedig az e lolyonak - 
első szakaszát képező 11. 11. gyula-békési nagD-^ 
tornában leiduzzadván, az alsó-lchér-körösi arn 
tesitő társulatnak a nagyesatorna balpartján 
kellően nem őrzött és gondozott védtöltését két ne • 
szakitotta ál, mely szakadások következtében »
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18${*
tóimén szereplő költségek aa 

természetes, hogy az 188*?. 
Lk jelentékeny emelkedést keV

llisatió i' - t0kekani.il hcszámi- 
1 ú !888. évi kotrások köhraé* 

ethrn az. 29 27 ki t lesz ki, 
léget, mulat az 1887. év i ugyan- 

2820 kit tevő egységárral

iapi sán felemlitendónek iartont 
1) a vízrajzi osztálynak a lUsn, 
\ra vonatkozó miiszaki a-lat ok 
sen feladatává, Az e li-ren wn 

i-ztálv 1888. évi működés^, 
•szintes lölvilágositást adván 
liehen • -upán annyit ;*rgyl 

t-nzek icndezese következtében
i.ze lett újból építve.

i-ut a l is/.a folyó völgyén 1888. 
•kivi is. nemkülönben Hton 
az ezek alapján már teljesített 
váró ama munkálatokról, rne- 
mlesitésének biztosi iá s.t czél- 

lulatkoztak.
évi ta\a-zi árvize, az leo7~- 

• hói -apadékának hirtelen ol. 
idrng. sói némi részben a Kő. 

l.-zi'találho/asa következteben •% 
lenben eddigelé még nem jelent*

172. Szolnoknál 818, Csongrád- 
lü, Titelnél pedig 630 méter te
I eddig legnagyobbnak i-in rt 
Ili. 0 01. illetve 0'25 m éteri el

I magasságának, az árvíz az 
lohol sem tört ki oly töltésen, 
I '.vtvsitvv •'< kellően védve, fa­
lkon azonban, hol a szabvány- 
írem épültek, illetve, hol az ár- 
Ihatóknak vél* magaslatok lenn- 

num is létezlek, kitöri a 
1 s nagvoöh területeket ho­

lt ainaz-t -löki 
gyönge mé­

lábbá !)) ncg- 
tég határán 
re- zben á r- 

|evetúbe nvg 
|, részben pe- 

iszai és kö- 
írsulatok tc-
... . lől,440 k. holdat,
') és Fegy-

í-‘=oi“ p*» 
íentesitö tár­

ái,ölti k. holdat,

71,SCO k. holdat,

13,285 k. holdat

rnngrád község 
Inálloit Vidre 

kellően nem 
lat . . .
|bgyis összesen 281,021 k. hóidat

j.r következtében az árvédelem 
teendőin kívül arról is kellett 

a most megjelölt partvidékek 
1 ízlosiltassanak. Az c őzéiből ti-lt 
i.i uz I' partvidékek biztosításaid 
k építése az arra hivatott társii- 
.■ alakult érdekeltségek által még 
..ha vétetett s javarészben be is

I kívül azonban, miként a múlt 
l ipaszlaltam, még az árvíznek 
és védmüveken is jelentékeny 

»•ütésekre szükség lévén, hogy 
•' 1 ív leges állapotokból magamnak 
rzhe-.-ck m a mulhatatlanó vég. 
la* lehető gyorsan megállapít bo­
mlása után a íiszát kút m . aki 
laztattam a minden egyes Iá-Ja­
véit az illmö és a szomszédos 
i"k részvétele mellett a le tyszt-

latok eredményeinek szem előtt 
esek végleges" szabványméreteit 

Lel-/ szabvanyméretek szerint a 
•zúka.-zán Szolnokig a védtölté- 

llegnagyobb víz felett I méterrel 
kiépíttetni i méter koronaszéles- 
[ ii-h«iz. a száraz felöl 1 : 2-höz 
[ a töltésarv/ag minősége szerint 
p. ig felérő, mindenütt i- méter 
ételt képez ez alól a beregi töltés 
D-ggel, továbbá az alsú-szabolcai 
iltese, mely a helyi viszonyoknál 
.Idiiiir' ugyanezen társulatnak a 

fekvő balparti szakasza, rnelv 5
egei lesz kiépítve.
ásza-szakaszon a védtöltések m°- 
magyobii vizszinre vonatkoztatva, 
tér magasságra « méter korona- 

1 : 3-hoz. a száraz felöl 1 : 2-hóz 
nal; - a mennyiben még meg 
a töltések kiépíttetni és az 1381 

á I méterig széles padkával °1- 
nyrüéretek alól a magasság tc- 
pez a nagybecskereki tiszai _ ár- 
itésvonala, mely felső végénél a 
l-.k legnagyobb víz színe fölött 
de onnan lefele a Béga torkoia- 
rneó-r magasságig lesz idővel vég-

több jelzett helyszíni vizsgálatok 
az észlelt hianvoka1 s az egye-' 
vségük fokozott kifejtésére ser- 
s munkák végrehajtására utu-v

■ arról gvúzódlvin meg, hogv a 
ent<-iif.-.e' czéljából még végrehaj­
tót «... jelentékeny pénzáldozatot 
ik végrehajtásáért csak akk- 

et ha részemre ezen telclos-eg 
Iben befolya.-. es rendelkezést jC’c 
l'mánvzati joceal felruházott ti.-z- 

zemb: a 0.» a Tiszavölgyén úgy- * 
|i ,:. 1 az ál védelem admini»ztra 1 

lelobhtn szer veztetik, ez irányba' 
oztatlam ki .- azt a f. év jan'ii 

i :áz terjeszti item. .
1:888 évben házilag teljr.-ite.lt •«'<*' 

— beleszámiUa a «Bodrog» k°lr"
..Ir 11HI•» heszerzésrre fordítod

és a kike'"«- 
Its.geil — 20,28« fit 8 kl volt. 
■>.>052 köbméter hitt kikotoi'aj 
asa. az ulszállitással együtt bö v 

m.;larva a beszerzett anyagok 
1 ,ó: 350 Irinyi értékét - *i7'0 krl>a

szí áradásuk alkalmával a Kőio-' k 
Yuale és Sebes-Körösit ele, 10 
\e-Köröst egyesitő Kcltös-Körosn 
liületre. . ,
Ebes-Körösnek árvize, melyek 
litt jégtorlaszok vetették gátat, ’
I át az e folyók menti védlöVeacM 
In a bmiltyú-körősi és Sebes-1'"
I ármenlesitö társulatok tortile.'
L . hold került \iz alá.
I árvize pedig az c lobénak 1'^ 
I jpozö II. n. gyiila-bckcsi nagy L'5‘
I án, az alsó-fehér-körösi ánnp 
l nagyusaturna balpartján elvoii'"'
I és gondozott védtöltését két hely 

szakadások következtében » *eB

nevezed és a kíivös-lisza-marosi ármeniosilö- és bol- 
ci7«záí»íUvozö-lársiilaI Imilelún összesen 515,187 k. hold 

,'.| s Csuha és Békés községek az elpusztulás 
vészí-lvévcl fenyegi.•Hetének. ......

Ulmíán a Ivet lös-Körös árvizének a gyula-helíi-si 
«nnvi-satomiibiin történt felduzzadása okát a csatorna 
.‘.f;nrli | öl léseinek kellő lefolyási szelvény I nem 

lávközéhen s közvetlenül a nagy csatorna alatt 
jsKö a. a. vaslialmi folyószakasz rendezetlen állapo- 

I.eil keresni, intézkedtem a csatornamenli lül- 
t|!cpk belehhezésének és u vaslialmi szakasz szabálvo- 
..«..Ival; fugánálnsilása iránt.

]\ Szamos f, ily ónál 1888. évre a Szamos Inrkoln- 
. |; yilielyezése ezéljiibúl lélesilenilö átvágás mun- 

Lál'i'ai voltak kitűzve, melyek azonban a szükségelt 
rldieriilelek megszerzése körül és egyéb tekintetben 
rimer üli nehézségek miatt csak az év deezeniber ha- 
rjb'm voltak megindil halók. E munkálalok teljesítése 
nnélf**«va IS8(l. évre maradi, mely évben a kötőiI 

f7i.rz.'Klé-s halározmányailioz képest, az átvágásnak el 
Ml késziltetnie.

á lUiilrorj folyó vizlefolyási viszonyainak javítása 
-jéliítből 18.80. évtől kezd\ e e folvó ál vágásai hövii- 
piruT- illetve olt. hűl szükséges, uj álvágások lé-lesil-

j\ a,nil évi tavaszi áradás alkalmával a Bodrog és 
m».!,ékvizei, nevezetesen a Laloreza, Ondóvá és 1a- 

l“.' i'.ivúk. melyeknek árvize eddig még nem Ómért 
(..É-- .'tála emeikedell. részint töltésszakadás, részint 
ÉJ,',lés fulvián az e föl vők mentén alakult hmlrog- 
ÍÉ; 1,,/a-szahúlyozó és felsöhodrogi \ izszahályozó 
,' rsiilalok én lei (ileléi e betörlek s az utóbbinak lerü- 
É;n 1 1.822 kai. boltiul öntöttek el.

\ Maros fulvőnfil eszközölt állami munkálatok 
■j, ,'y meder elVajulásiU megakadályozni, mi az állal 

[Émalusillahk. hogv a lolyónak Tomes vúmegyei 
ÉJ j-zán. hol a folyó erősen rongálja partjait s ez- 
',liai nemcsak a nieder elfajulását okozza, hanem több 
j" ‘ ión vegei, I xs.">. év óla a törvényhozás állal

éveíikTnl megszavazott lÜMNiu írtból a partul;
>i«iíil lelnek. r

fa |s88. évre megszavazol! Összegből a Kel mái; és 
nn..:;i1: ;ó községek határában épilelt pai Ivéilmüvel; 
lu'lvlaléihigos iiuiiikálalai, illetve a llos-znszó község 
alatt épített parlvédmü megliosszabhilása eszküzöl-

""a"'femes folyón:,1; állatni kezelés alall álló szaka-, 
sza Botostól Pancsov áig Só lju kilométer hosszú. I". 
folyószakasz a bega-esatornai mérnöki hivatal lel- 
üfivelete alatt áll. A 'fernes folyón 1888. évben az. alsó- 
tería-si l'i. és 17. sz. átvágások kimé-lyitése és az ezek­
be; valamint a 12. sz. átvágáshoz tartozó kanyarul; 
tl/irásn, továbbá a 7., 8. és II. sz. átvágáshoz, lar- 
t,,É kanvarokhan már meglevő zárgálalc lielyreállilási 
munkálatai vétettek foganatba. —- K munkálatokra az 
jg8H övi költségvetésben engedélyezett -7.000 forint 
teljesen l'elhasználtatott.

\ J3 (ja-csulornú// 1888. ívbon végrohajloll, illőivo 
megi'zúell vagy folytatott munkálatokat a következő 
k miilatás tartalmazza :

A J emes-Bega völgyön az 1888. évi tavaszi áradás 
alkalmával a liega-csatornán. továbbá a még .szabá­
lyozatlan Lanka és Uirda erek. nemkülönben a JVré- 
ziu-rsatnvnán kitört árvizek okozlak pusztítást. Az ere- 
delile« hajózási és leesapolási ezélhól léiesíletl es 
ennek megfelelően berendezett Begacsatorna az árvi­
zek vészéiv nélküli levezetésére egyáltalán műn alkal­
mas. minél fogva a 'fernes , Bega- és mellékvizeiknek 
a most felül bírálat alatt álló szabályozási tervezetek 
alapján történendő gyökeres rendezése alkalmával a 
Beja árvizei a Temesbe fognak álszoríllalni. Addig is 
azonban, inig e terv keresztül vihető leend, a Boga 
mentét ármentesitettnek tekinteni nem lehet. A Bega- 
csatornán a mult év tavaszán föllépett árvíz a csator­
nának Kiszetü-Temesvár közötti részén (a fausztató 
f-atoiTutn). hol megfelelő töltések m«*g nem épülték, ki- 
lépett a mederből, lvzcnkivi.il a Temesvár alatti (hajóz- 
jiató) csatornának Román-Szent-Mihály község határá­
ban elvonuló jobb- és balparii töltésén átümlütt, majd 
pniia a jobboldali töltést Német-Szent-Miliály község 
halárában átszakitotta. A Lanka és Uirda erek szintén 
kiléptek medrükből, valamint a Terézia csatornán fel­
lépett árvíz is, mely a csatornamenti töltést áthágta, 
süt Ürménvháza község határában át is szakította. A 
iemps-Beo'a völgyén az 1888. évi árvíz állal elöntött 
terület 83,735 k. holdat tett ki, melyből azonban a 
már ez ideig is töltésekkel ellátott folyóvizek csak 
37.958 k. holdat árasztottak el. A Temes-Bega vizszer- 
kezetnél előforduló bajok gyökeres onrosolhatása végett 
készített s az egész vrzszerkezetre kiterjeszkedö szabá­
lyozási tervezet végrehajtásának s megfelelő állami se­
gély nyújtásának elkerülhetetlen szükségét felismervén, 
ez irányban törvényhozási intézkedést javasolni vettem 
c-zélba. , .

A tavalvi árvizekben gazdag esztendő a más tolytik 
mentén m’fiködö vizrendezö társulatok és érdekeltségek 
működésében is nagyobb mozgalmat idézett elő. így a 
Vág folyónak múlt évi tavaszszal bekövetkezett nagy­
mérvű gyors felduzzadása, melynek veszélyességét a 
jégzajlás még növelte, nem múlt el pusztító következ­
mények nélkül, a mennyiben a viz Sellyénél a védtol- 
téseket meghágván, Sellye alatt a Vág jobbpartján a 
hetményi majornál több helyen töltésszakadást okozott, 
és a kiáradt viz, részint Doáki, Pered, Királvrcv, r od- 
gárd és Alsó-Széli, főleg pedig Vágsellve, Farkasd cs 
Pípirved községeket veszélyeztette. Ezen szakadások a 
fiznék a mederbe történt visszatérése után elzárattak 
ngvan. és a megrongált védtöltések és pavteröditcsek 
heívreállitása iránt is a szükséges intézkedések meg­
léteitek, azonban ezen árvíz pusztításai sajnosán iga­
zolták, hogy a Vág jobbparti érterén eredményes vé­
delemre úgy az összmfiködés hiánya, mint a vedmu- 
vek elégtelen volta miatt számítani nem lehet.

Az 1885. évi XXIII. t.-ez. 124 $-a alapján -Nyílra var­
megye főispánját két évi időtartamra miniszteri biz­
tosnak kineveztem, s melléje az érdekeltek kóréból 
véleményező bizottságot neveztem ki. A miniszteri biz­
tos mindenekelőtt pályázat utján a társulati mérnök, 
állást betöltvén, a védkütelcseknek legsziiksegesebb 
helyreállítása iránt az érdekelt vármegyék alispánjai­
val'intézkedett. Úgy ezen munkálatok, mint az ártér­
ié] lesztés költségeinek fedezése czéljából a társulat 
115.000 forintnyi kölcsön felvételét határozta el, miután 
rz évenkénti 14,595 frt 81 krnyi adóvisszatérités a 
jelzett kiadások fedezésére nem volt elegendő. A tár­
sulat alapszabályait megalkotta és gálvédelmi szab.ilv - 
«ata is tárgyalás alatt áll. Az általános szabályozást 
tervezetek már törvényszerűen letárgyallatta«: s .ma­
iam jóvá is hagyattak, ezen nagyszabású s m.ir kez- 
ft»ttöl fogva hosszabb idörö előirányzott munkaiatok 

-hajtása azonban több évre fog terjedni es n. tár­
sulat részéről nagyobb kölcsön fölvételét fogja szüksé­
gessé tenni

élénkülő tengeri kereskedelmünk, különösen pedig a 
szabad kikötőnek 1891. év június 30-ára törvényileg 
kimondott megszüntetése elódázlialatlannl szükségessé 
lelték, hogy a kikötő további megfelelő kibővítéséről 
gondoskodjam. E végből már 1888. évben elkészíttet­
tem a szükséges terveket s ezek alapján a fiumei ten­
gerészeti és kereskedelmi szakkörük meghallgatásával 
megállapítottam azon munkálatok terveit, a me­
lyek szerint a kikötő a legközelebbi években kibővü­
lendő lesz. ,

Ezen tervezetek szerint a kővetkező munkálat ok- 
fognak a fiumei kikötőben végrehajtatni: _

I. A nagv kikötőben : a) a IV. számú móló s a Bu- 
dolf-molútóí a IV. sz. mólóig terjedő rakpart kiépítése, 
miáltal a hajók rakodására 480 folyó méter uj part­
fal fogván a rakodás ezcljniva rendelkezésre állam, ez­
zel a fejlődő forgalom igényei hosszabb időre kielégí­
tés t nyernek, s e mellett a IV. sz. molo kiépítése ál­
lal a kikötő medenezéjében a víztükör nagyobb nyu­
godtsága is elérhető lesz; L) a Mária-Terézia hullám- 
gát további 100 méterrel való meghosszabbítása az 
újon épülő rakpiul és molo védelme s az elökikütü 
nvugodl vízállásának biztosítása czéljából; c) a keleti 
rakpartnak 20 méterrel való kiszélesítése, a mi elte­
kintve a mostani partfal rozzant voltától, azért is in­
dokolt, mivel az ezen kiszélesítés-által nyerendő terü­
letre a rakodás és vágányfektetés czéljából múlhatat­
lanul szükség leend.

II. A Fiumára-Uellún egy központi íakikütö létesí­
tése, melyei a nagy mértékben fokozódó laforgalom 
igényei lesznek szükségessé. Erre nézve a fiumei kikötő 
ni. leír. építészeti hivatala állal több alternativ tervet 
dolgoztattam ki és ezek közül a tengerészeti és ke­
reskedelmi illetékes szakkörök meghallgatása után, 
mint legmegfelelőbbel, azt fogadtam el, mely szerint a 
Deltán 11)5,208 négyszögméter terület felt ül lésével oly 
kikötő létesitlessék, melyben 8 nagy és 6 kisebb hajó 
rakodására lesz szükséges rakodópari előállítható. E 
mellett figyelembe vettem a tervnél, hogy a fiumarn- 
esalorna bejárata kisebb hajók számára biztositlassék 
■; hogv a 5i.na I .IC u Ildi Iá ingát átvágásával a la­
in köt.. a nagv I.lkot.ivei egy csatorna állal ezélszerüen 
.-'/-kap. solta -ék.

Ezen iiagvohti • zahá-ai vpilkezének állal a fiumei 
kiköt.» I.'iii. lhctvleg abba a helyzetbe log hozatni, 
hogy tol . ton < I. nküló tengeri forgalmunk fokozott igé­
nyéit liosizahh időre kielégitendi.

A következő sorok a hajózásról szólnak.

A hazat VRBUtügy fejlődése íasö-ban.

- ^ -'T teliül -n
A Rába ás melWcfolyCinak szabályozása állami 

Mügyelet alatt hajtatik végre, az 1885. évi XV. t.-oz.
:lupián. ____ „ .

Az 188C. évi szeptember l.ó 20-ától 1887. .-vvi-geig 
Teljesített munkálatoknak a jühalah ^ egysegiirakkal
: ámított pénzértéke összesen 733.834 frt kil tesz ajj0n..j„ vezetendő helyi érdekli gözrnozdnnyu vasút* 
1.1. Az. 1888-dik évre elöirányoztatott 1.U00.000 rry k ^ oháttól-Polgárig terjedő szárnyvonalának ki- 
launkutclje űlinény 732.074 frt 9ti kr vállalati urraj. ós engedélyezésére, — az. 1888. évi XXIX*

tesz
rn

fit. 90 kr vállalati árral 
hUGl társvállalkozók az 1888. év , végéig csak 
1.383.572-59 m- földmunkát teljesítettel: s így 21tyr.rll 
t i-re, hátralékban maradtak. F.zen munkálatok mar 
felülvizsgáltatlak, azonban a leszámolás azokra m-z.ve 
Még nern eszközöltetett. Hogy az árvizek le,olyasára 
már az eddigi munkálatok is, főleg pedig a patona- 
g. órí csatorna kiépítése kedvező beiolyast gyakorol- 
i.ak. az a múlt évi tavaszi és nyári árvizek alkalmá­
val már tapasztaltaién és ezen árvizek károkat csal. 
azon l'olvószakaszon okoztak, melyekre az. uj szaba- 
lyozási müvek még ki nem terjednek.

A fiumei leikülö.
Az 1888. évvel a fiumei kikötő építkezési numkála- 

huuan egy nagyobb cyklus nyert befejezést. ElUsn.lt 
.* nagy hullámgát (Mária Terézia molo) Ili. v., IV-sza- 
Lisza S fellőhetett a Fiumara-Della, moíyel^ a fák re. 
t-delem nyomban el is foglalt. A 
ugyanis központi farnkhelyül lett választva, .R-t 
míg rendszeres fakikötövé kiegészíttetik. A D - 
egyszersmind a pályaudvar kiegészítéséül w ^olga _ 
e végből a városon keresztit vonulo s a Fiumar. • 
tornán egy forgóhíd segélyével a Deltára vezető v „• y 
áltat lett a pályaudvarral összekapcsolva. , , ,

A kikötőben mindinkább növekvő forgalom s folyton

Törvényhozási ás szerver, intézkedések.
A vasul ügyi törvényhozás 1888. évben néhány ne­

vezetesebb intézkedést mulathat lel, minők a helyi ér­
dekű vasutak ügyének továbbfejlesztése: a kamat biz­
tosításban iészesíilö vasutak függő adósságainak és 
beruházási előlegeinek rendezése, némely államvasuti na- 
gvohh építkezéseknek és ezek között a budapesti körvasút 
az állami költség; elés megterhelése nélkül való létesítése. 
Tekintettel arra, hogy ezen intézkedések az azokat 
annak idején bevezető jelentéseimben részletesen is­
mertéivé és indokolva vannak, e helyen azoknak csal; 
lövnnásokhn foglalt fölemlilésére szőrit kozom.

A törvényhozás terén kezdeményezett intézkedések 
közölt első helyen áll s egyúttal a legfontosabb és az 
1838. évi IV-ik I.-ez. a helyi érdekli vasúinkról szóló 
1880. évi XXXI. I.-ez. módosításáról és kiegészítéséről.

E törvény ezélzata az volt, hogy a helyi érdekű 
vasutak intézményét egyrészt szilárdabb alapokra fek­
tesse. másrészt pedig, hogy a helyi érdekű vasutak 
czimíeteiiiek felszaporodása és esekélyebb forgalomké­
pessége állal okozott visszlialások ellensúlyozása mel­
lett, ezen intézmény fejlődésének úgy a vi­
déki édekeltségek mozgalmának, mint a vállal­
kozási kedvnek fokozása állal újabb lendületet 
adjon. S habár a szerves törvényhozási intéz­
kedések hatásának teljes kifejlesztése, a mint ez az 
1880. évi XXXI. t.-ez. végrehajtásánál is tapasztalható 
volt, természetszerűen hosszabb időt igényel; az eddigi 
tapasztalatok alapján a törvénynek említett kellős 
ezélját már is teljesen biztosítottnak jelezhetem.

Az 1888. évi YTll-ik t.-ez. a kisujszállás-dévayánya- 
gvomai holvi érdekű vasul kiépítésére és engedélyezé­
sére vonatkozó felhatalmazás tárgyában intézkedik, mely 
felhatalmazást tényleg igénybe D véve, az említeti helyi 
érdekű vasul építésére és üzletére, az engedélyokmányt 
1888. évi május havában kiadtam.

Nevezetesebb feladatok megvalósítását tette lehetővé 
az 1888. évi XVlI-ik I. ez., mely a es. kir. szab. 
kassa-oderbergi, a magyar-északkeleti é- az '-Dö jna- 
gyar-gáesországi vasúttársaságok részére 7:>ß,G77 lit 
külön állami biztosítás nyújtására adott felhatalma­
zást. E felhatalmazás alapján az érdekelt vasúttársa­
ságokkal az egyesített 1888. é\i kibocsátású elsőbb­
ségi kölcsönnél; a magyar állam által való átvétele, 
illőivé kibocsátása, valamint az egyes vasúinknak az 
említett kölcsönben való részesedése tárgyában az 
egyezményt még 1888. évi jnn. hó 8-án megkötöttem. E 
művelet által lehetővé váll nemcsak az, hogy a nevezett 
vasutak jelentékeny beruházási szükséglete a közelebbi 
évekre biztositlassék, hanem az is. hogy függő adós­
ságaikat törleszt hessék, mi mellett az állam által a 
beruházási számlán e vasúinknak kifizetett előlegek is 
a kincstárba visszatéritteüek. Lehetővé vált továbbá 
ezen előlegek visszatérítése által a in. k. állam vasuta­
kon olv jelentékeny építkezéseknek az államháztartás 
s a költségvetés terhelése nélkül, sőt a kiadások 
apaszt ásával való kereszt öl vitele — mint a különféle 
államvasuti vonaloknak a központi pályaudvarba való 
beárazásának rendezése s a hatvan-szerencsi második 
vágány építése — melyeknek létesítése forgalmi érde­
kekből kiválóan szükségesnek mutatkozott.

A budapesti güzmozdonyu körvasút megépítésére 
az 1888. évi XXVII. t.-ez. adta meg a felhatalma­
zást. Ez által lehetővé vált egy Budapest főváros 
forralnia szempontjából már régen érezhető hiá­
nyon serileni, az államvasuti hálózatot kiterjeszteni 
a felső rakpartokig s a főváros felső részén fekvő jelen­
tékeny gyártelepeket is bevonni a közvetlen vasúti 
összeköttetésbe. A törvényhozás hozzájárult az ezen 
vasat megépítésére általam javasolt módozatokhoz is, 
nielv szerint a körvasút államvasuti vonalként építte­
tik ki a m. k. államvasutak és az osztrák-magyar ál­
lamvasul társaság közt egyetértőin« megállapított terve­
zet és szerződés szerint, összeköttetésben az osztiák- 
ma«var államvasuttársaság rákospalota-budapesti vo­
nalával is. A vasútnak megépítését még az 1888. év 
őszén oly ként biztosítottam, hogy az a f. év október 
1-én a közforgalomnak átadható legyen, a rm tényleg 
mer is történt.

A most idézett t.*ez. 1. §-ában nyert felhatalmazás 
alapján a szab. osztrák-magyar államvasnltársa- 
ságnak is megadtam az engedélyt, hogy buclapest 
rákospalotai vonalát a budapesti güzmozdonyu kör­
vasút nAngyalföld n átadási állomásától egytelöl saját 
rákos! állomásával, másfelől pedig palota, állomásával 
külön vágányok állal összekösse.

Az 1888. évi XXV111. t.-ez. a Dcbreezentol-Fuzos-

vasuli liszlképzö tanfolyamon tartandó képesítő vizsgá­
latokat. . ,

Az újonnan épülő vaspályákon létesítendő útátjárói«, 
átereszek, párhuzamos utal: s egyéb létesítmények 
megállapítása, engedélyezése s megváltoztatása a vas- 
utengedélyezési szabályrendelet értelmében kizárólagos 
hatáskörömbe tartozván, miután ezzel szemben tapasz­
taltam, hogv a hivatalos kisajátítási eljárások alkalmával 
a kiküldő ! bizottságok a felek által emelt igényekhez ké­
pest a már korábban végérvényesen megállapított létesít­
mények megváltoztatását, esetleg egész újaknak előállí­
tását rendelték el, és pedig sok esetben a nélkül, hogy e 
részbeni határozatukat hozzám jóváhagyás végett fel­
jelentették volna, annál fogva a műszaki és üzletbiz-
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tárgyalások folyamán a kérdéses létesítményekre vo­
natkozólag hozott bizottsági határozatokat, valamint az 
ily létesít ménvekre nézve hivatalos eljárás nélkül léire 
jött egyezségeket is. mindenkor s az előbbieket még 
az esetben is jóhagyásom alá terjeszszék, ha fel folya­
modással megtámadva nein lettek. (22,912—888.)

A vasúti szolgálat rendessége és fegyelmezettsége 
érdekében kívánatosnak mutatkozván, bogy a m. ^ kir. 
vasúti felügyelőség közegei, midőn u vasúti végre­
hajtó szolgálat intézésénél, akár katonai szállítások, 
akár a polgári forgalom lebonyolít fisánál személyesen 
közreműködnek, avagy midőn hivatalos alkalmakkor 
a m. kir. vasúti főfelügyelőséget, mint hatóságot kép­
viselik, könnyen felismerhetők legyenek, elrendeltem, 
hogy a m. kir. vasúti főfelügyelőség közegei a szóban 
forgó hivatalos működés ideje alatt szolgálati jelvénv- 
nyel jelenjenek meg, mely egy a balkarra erősített, a 
magyar koronával és ö felsége a király nevének kezdő 
betűivel diszitett kék karkötőből áll. (20,387/88.) _

Ugyancsak a fentebbi indokokból és az egyöntetű?«;« 
érdekében is szabályzatiing állapítottam meg a vasúti 
hivatalnokok, altisztek és szolgák egynnruházatát, a 
melyet a nevezett alkalmazottak viselhetnek.

Azon közegekre nézve azonban, kik a végrehajtó 
szolgálatnál a közönséggel érintkeznek, az egyenruhá­
nak szolgálat közbeni viselését kötelezővé tettein, s e 
mellen még azt is elrendeltem, hogy a szolgálattevő 
közegek megkülönböztetésül szolgálati jelvény gyanánt 
a balkar felső résziin vörös szinti karkötőt viseljenek. 
Ezen intézkedés indokoltnak mutatkozott nemcsak a 
vasúti szolgálat, fegyelmezellsége és rendes lebonyolítasa 
érdekében, különösen tömeges személyforgalom és kato­
nai szállítások alkalmával, hanem azon ezélbúl is, hogy 
az utazó közönség is kijnnvon tájékozódást nyerhessen 
arra nézve, melyik azon közeg, ki a vonatközlekedés 
alkalmával rendelkezni jogosítva van.

A biztonság érdekének megóvása tekintetéből sza- 
bályrendeletiíeg intézkedtem továbbá az iránt, hogy a 
vasíiidak l'elszerkezetéhez felhasználandó összes henge­
relt vasanyag még annak feldolgozása előtt úgy az elő­
irt keresztmetszeti méretek betartása, valamint a vas- 
anyagnak külsőleg megítélhető minősége tekintetében 
meguzsgállassék. s hogv ezenfelül a külsőleg eszközölt 
vizsgálatnál jónak és a "méretek tekintetében megfele­
lőnek talált vasanyaggal szakiló és hajlító kísérletek­
ből álló minőségi próbák is tartassanak. Ezen intézke­
dési az óvatosságnak azon figyelmet érdemlő szempontja 
tanácsolta, nehogy a vasíiidak felszerkezctéliez rossz 
anyag vagy gyártmány használtassuk lél, mely később 
esetleg komoly balesetekre vezethetne.

Azon ezél által vezéreltetve, hogy a bár ma­
gán használatra engedélyezett , azonban nagyobb 
forgalmi teljesítési'«' is képes vaspályák eredeti 
rendeltetésükön felül a közforgalom érdekében 
i? hasznosít tathassanak, addig is, inig a törvény- 
hozás ez ügyben véglegesen intézkednék, rendeletileg 
szabályoztam azon feltételeket, melyek alatt a magún 
használatra engedélyezett bánya, _ipar és egyéb 
vontató vaspályák, legfeljebb 10 évi ichitartainra s 
egyéb a körülménvekhez képe-t teendő kikötések 
mellett a korlátolt közforgalomra, illetve idegen áruk 
és személyek díjszedés melletti szállítására is lelliasz- 
nálhatók legyenek. Ezen intézkedés gyakorlati szem­
pontból czélszerünek bizonyult, u mennyiben már 
is több ily eddig kizárólag " magánczéloknák szolgált 
vaspálya tulajdonosa kérelmezte a korlátolt közfor­
galom "engedélyezését, a mi az illető vidékei: köz­
lekedési viszonyainak megjavítására is szolgál.

A hazai vasutak tulajdonjogi s kezelési ványai­
ban az 1888. év folvainán engedélyein, illetve jó vá­
ll alvásom mellett annyiban következtek he változások, 
a mcrinvilién a budapest-lajos-mizsei, bóbajánoshúza- 
sümegi/kisujszállás-dévaványa-gyomai, vnrasd-golnbo- 
veezi és szómbatliely-pinkalói li. é. vasutak engedé­
lyesei a részükre engedélyezett vasutak megépítése és 
üzletben tartása czéljából részvénytársaságokat alakítot­
tak, vonalaik üzletének kezelését pedig a budapest- 
lajos-mizsei. kisLtjszállás-dévnványa-gyomni és varasd- 
goluboveczi helyi érdelui vasutak engedélyesei a in. 
kir. államvasutak igazgatóságára, a bóbajánosháza- 
siimegi és szómbathely-pinkalói li. é. vasutak enge­
délyesei pedig a magyai nyűgöti vasut-társaságra 
ruházták ál.

A magyar nvugoti és az első magyar-gácsországi 
vasutak vonalának állami kezelésbe való átvételét, 
illetve megváltását, a mint erről az 1889. évi XIV. 
t.-i z. indokolásában már i észlelésen jelenté0! lettem, 
szintén az 1888. év folyamán készítettem elő. A ma­
rva r nvugoti vasút magyar vonalai 1889. év január hó 
1-jcvel a inagy. kir. államvasutak, az első magyar- 
gácsországi vasul magyar vonalai pedig a magyar 
északkeleti vauit üzlet kezelésébe mentek át.

építésévé és engedély--------- - —-
t -ez pedig az eszék-batrinjai helyi érdekű vasúté*pleter- 
nicza-uozsogai szárnyvonalának engedélyezésére vonat­
kozó felhatalmazás tárgyában intézkednek, — a mely 
felhatalmazások közül azonban ezideig csak a debreezen- 
füzesabnnyira vonatkozó volt érvényesíthető. _

A törvényhozás közreműködésével létesített ezen 
intézkedések mellett, a vnsutügyet érdeklőleg az 
1888 év folyamán saját hatáskörömben a következő 
szerves intézkedéseket léptettem életbe

A vasúti szakoktatás újjászervezésével kapcsolatban 
1888. év február havában az érvényben álló vasúti 
üzletremllartás G2-ik tj-a alapján szabályrendeletileg 
tüzetesen megállapítottam azon általános és iskolai 
kellékeket, melyek a magyar korona területén létező s 
a közforgalom ezéljaira szolgáló vasutaknál akár uleig- 
ienec' akár végleges minőségben s az igazgatás vagy 
kezelés hármyly ágában hivatalnokok és altisztek, hi­
vatalnoki vagy altiszti gyakornokokul vagy szolgául 
alkalmazandó egyénektől a felvételnél, s illetőleg az 
alkalmazásnál megkövetelendő!; .rni fektetvén a vas­
úti alkalmazottak minősítsenek szabályozásánál a fo- 
sulvt, hogy az alkalmazottak értelmi és képzettségi 
színvonala nocsak fokoztassék, hanem valamennyi vas- 

, mi vállalatnál cgyenlösitessék. Szabályoztam továbbá a

II.
Vasút engedélyezés és építés.

Az. 1837. évi működésemre vonatkozó jelentésem 
szerint, az üzletben állott közforgalmú vasutak építési 
hossza, a hoki (közúti) vasutakat nem számítva kitelt 
ugyanazon év vi.’gével kereken 10,132 kilomiüert, 1888. 
év végével pedig az 1. melléklet szerint 10,400 kilo­
métert s igy a szaporulat 268 kilométer.

Megnyillatott ugyanis az 1888. év folyamán 291 ki­
lométer, ellenben apadásba jött 23 kilométer, mely kél 
összeg különbözető adja a fentebbi szaporulatot.

Az/1888. év folyamán megnyílt vasútvonalak a kö­
vetkezük és pedig:

Magy. kir. államvasutak. Január hó 10-kéti a 
sunja-újgradiskai vasútvonal 79-0 km. Május hú 11-én 
a gvör-dimaparti szárnyvágány 2 3 km , összesen 
81 "H km.

Belyi érdekű vasutak. Márczius hó 14-én a hé- 
jasfalva-székelyudvarhelyi h. é. vasút 35 6 km. Julius 
hó 19-én a budapest-czinkotai li. é. vasul 110 kin. 
Julius hó 24-én a marosludas-beszlerczeí h. é. vasút 
nagvezég-budatelke-sajómagyarosi vonalszakasza 40'., 
km/' Augusztus hó 17-én a budapest-szentendrei h. é. 
vasút 16;> km. Szeptember hó 11-én a lélegyháza- 
csongrádi h. é. vasút 24S km. Szeptember hó 27-én 
a keszthely-balaton-szt.-györgyi h. é. v. 9 8 km. Októ­
ber hú 21-én a perjáinos-varjasi h. é. vasul 7 4 km. 
Deczember lió 16-án a szombathely-pinkafői li. é. vasul 
52-3 km. összesen: 197-7 km.

Egyéb magánvasutak.
Október hó 14-dikén a szab. osztrák-magyar állam- 

vaSUttársaság tepla-vlára-szorosi másodrendű vasútja 
12 4 kim. Az apadás pétiig némely kisebb vonalhelyes- 
bitéstöl eltekintve, főleg az. által állott elu, mert a 
szab. oszlr.-magyar államvasuttársaság lissava-amnai 
mintegy 23-5 kmtr hosszú bányavasutján a korlátlan 
körforgalmat ideiglenesen megszüntette. Ez a esökke- 
né4 tehát inkább csak átmeneti, miután a lissava- 
aninai vonal időközben a korlátolt közforgalomnak is­
mét átadatott. A hazai vasutak forgalmi viszonyaiban 
egyébként még annyiban történt az 1888. év folyamán 
változás, a mennyiben a 20 kilométer hosszú vrpolje- 
samáczi és a 0‘ti kilométer hosszú mitrovicza-száva- 
parti, eddig csupán toheráru szállításra használt vas­
útvonalakat a személyforgalomnak is átadtam.

Az 1888. év végén építés alatt maradt vonalak a 
következők:

Magy. kir. államvasutak. Uj gradiska-bródi vasútvo­
nal*) 51-4 km. Budapesti körvasút*; 15-2 km., 60.6 km.

Helyi érdekű vasutak. Torontáli helyi érdekű vas­
utak*) 90-t km. Varasd-goluboveczi helyi érdekű vasút 
36-6 km. Bács-Bodrogh vármegyei helyi érdekű vas-

A csillaggal jelölt vasútvonalak időközben a közforga- 
> mi ai> átadattak.

utak109'3 km. Budapest-lajos-mizsei helyi érdekű vasul )
63-5 km. Bóbajánosháza-stimegi helyi érdekű vasút*) 2b u 
lem. Ruma-vrdniki li.é. vasút*) 17-0km.Borosjenu-eser- 
möi b. é. vasút*) 134 km. Kisujszállás-devavunya 
gyomai li. é. vasul*) 4T5 km., összesen 400-4 km.

Építés alatt maradt tehát összesen 467 km.
Az 1888. év folyamán a következő vasútvonalak 

engedélyeztettek: , _ ... .
'Magy. leír. államvasutak. Julius hó P-dikén 

(XXVII-dik törvénycikk) a budapesti körvasút)
15-2 km.

Helyi érdekű vasútvonalaié. Márczius hó 2-kán 
a budapest-lajos-mizsei helyi érdekű vasul* 63-5 km- 
Márczius hó 26-án a bóba-jánosháza-sümegi h. érd. 
yas* 26-0 km. Április hó 17-én a perjámos-varjasi 
h. é. v* 74 km. Április hó 27-én a ruma-vrdniki h. 
é. v* 17-0 km. Május hó 22-én a kisujszállás-dévavá- 
nya-gyoma h. é. v.* 44-5 km. Május hó 23-án a bo- 
rosjenő-csermői hely- érkekü vasút* 13-4 km. összesen 
171-8 km.

Egyéb magánvasutak. .
Deczember hó 11-én a budapesti körvasút «Angyal­

föld» átadási állomásától, a szab. osztrák-magyar 
államvasut rákos! rendező állomása, illetve palotai 
állomása felé vezető összekötő vasútvonal 2-2 km. ,, 

Engedélyeztetett összesen 189-2 km.
Az 1888. év folyamán engedélyezés alatt állott^ vas­

útvonalakat az engedélyezési eljárás elöhaladoltságára 
való tekintettel két osztályba soroztam, a szerint a 
mint azok 18S8-ban közigazgatásilag már bejáratlak, 
vagy a melyeknek részlettervei az engedélyezés czél­
jából már benyujtattak ugyan, de a közigazgatási be­
járás 1888-ban még foganatosítható volt.

Az 1888-ik évben közigazgatásilag bejárt vasútvona­
lak a következők: Csáktornya-zalaszentiván-ukki helyi 
érdekű vasút*) 121-5 km., pozsony-pándorf-soproni és 
küpcsény-mosonyi 116-6 km., tcmcsvár-buziási 34-2 
km., székelyudvarhely-marosnyirc-csikszcredai és ma- 
rosnyire-gyergyószentmiklősi 117-7 km., oroshúza-tót- 
komlósi 204 km., a debreczen-fiizesabonyi (már ko­
rábban bejárt) helyi érd. vasul koponyapolgári szárny­
vonala*) 13-7 km., baros-bclovár-gradeczi helyiérdekű 
vasul 93 6 km., deés-zilalii helyi érdekű vasuD) 97-9 km., 
Nagyatád-szob-barc.si helyiérdekű vasút 46-7 km., szi- 
szek-károlyvárosi helyi éulekü vasút 95*1 km., só- 
kamara nagy- és kisbocskói helyi érdekű vasút 15-6 
km., kassa-somodii helyi érdekű vasul 31 -5 km., Be- 
lisce-kapolnai helyi érdekű vasút 37 0 km., esztergom- 
füzilöi lielvi érdekű vasul 43-0 km., a budapcst-szcnt- 
Iürinczi helyi érdekű vasul meghosszabbítása a Ludo- 
viceum-térig*) 0-8 km., együtt 88:>-3 km.

Az 1888-ben engedélyezési eljárás alatt állott, do 
közigazgatásilag még be nem járt vasútvonalak az 
alábbiak: Berettyú-ujfalu-pocsalyi lielvi érdekű vasút 
25-5 l;m. Ga ramberzencze-zsarnóczai 290 km.Sárvár-mo- 
sonvi 83-6 km. Az aradi és Csanádi egyesült helyi érdekű 
vasutak borossebes-gurahonczi másodr. vonala 22*5 km. 
Dévaványa-körösladány-fiizesgvarmat és körüsladány- 
lcóti helyi érdekű vasul 521 km. Nagyszeben-feleki és 

■ felok-fogaras-homoródi h. érd. vasút 117-2 km. Brassó- 
lláromszék vármegyei helyi érdekű vasul. 101-2 km.
A szab. osztrák-mngvar államvasuttársaság morvavöl- 
gyi másodrendű vonala 78-7 km. Samobor-podsusedi 
helyi érdekű vasul 108 km., összesen 520 5 km.

Az 1888. év folyamán végül 58 közforgalmi vasút 
előmunkálataiba adtam engedélyt, melyek megközelítő 
hossza együtt mintegy 3000 kilométerre rúg. A helyi 
(közúti, tramway) vasutak a II. alatti kimutatás 
szerint" 1887. év végével 884, 1888 végével pe­
dig 920 kilométert tellek, s igy a szaporulat 
csak 4-5 kilométer. Az ezen vasutak építése és enge­
délyezése terén 1888-ban kifejtett tevékenység ered­
ményéi a következő összeállítás tünteti fel:

Engedélyezi előtt:
Junius hó 11-én a debreezeni nagyhatvan-ulcza-ba- 

romvásárléii ló vonalú közúti vasút 3-1 km., június hó 
30-án a budapesti egyetemiért öl a stácziú-ulczán át, 
a köztemető útig vezető villamos közúti vasút 2 5 km., 
június hó 30-án a budapesti Rudolf-rakparttól a Pod- 
maniczky-utczán és Arcna-uton át, az Andrússy-ut 
torkolatáig vezető villamos közúti vasul 4-0 km. 
szeptember hó 16-án az ó-budai főtértől a Filatori- 
gátig vezető güzmozdonyu közúti vasút D2 lem., együtt 
108 km.

A közforgalomnak átadatott; a nagyváradi 
güzmozdonyu közúti vasút 0"2 km. hosszú kiegészítő 
vonala s ezenfelül október fiú 7-én, a debreezeni 
nngyhatvan-utcza baromvásártéri lóvonatu közúti vasút 
3-1 kin . deczember hó 3-án, az ó-budai főtértől a 
Fünf őri "gátig vezető güzmozdonyu közúti vasul 1-2 km., 
együtt 4-5 km.

Építés alatt maradi: A budapesti egyetemiéből a 
stácziú-ulczán át, a közlemetü-ulig vezető villamos köz­
úti vasul 2-5 km.

Engedélyezés alatl állott: A budapesti köztemetői 
güzmozdonyu közúti vasút. 101 km. A budapest-duna- 
parfi villamos vasul 35 km. A szép Ilona-hüvösvülgyi 
güzmozdonyu közúti vasút 44 km. A kolozsvári göz- 
mozdonyu "közúti vasút 7-0 km. 24 7 km.

A magyar korona területen forgalomban volt ma­
gán használatú vasutak hossza 1888. év végével 
980 kilométert tett ki.

Ezek közül gőzerőre van berendezve a III a) kimu­
tatás szerint 559-3 kilométer, ló és egyéb vontató 
erőre pedig a III. b) kimutatás szerint 420'8 kilométer.

Ez utóbbiakat múlt évi jelentésemben még nem tün­
tettem ki s a szaporulatot ezúttal i? csak a gőzerőre 
berendezett magánhasználatú vasulakra nézve szám- 
jelezhetcm, mely szaporulat 1887-ről 1888-ra 46-7 
kilométert tesz.

A fentebb kitüntetett építési mozgalom szerint a 
in. kir. államvasuti hálózat a lefolyt évben két irány­
ban nyert fontos kiegészítést, nevezetesen sunja-uj- 
gradiskai vasútvonal forgalomba helyezése, valamint 
az ujgradiska-bródi vasul és a budapesti körvasút ki­
építésének biztosítása által.

A nagy társulati vasutak hálózata pedig az osztrák- 
magyar"'államvasuttársaság leple-vláraszorosi másod­
rendű vonalának forgalomba helyezése és ugyanezen 
vasúttársaság budapesl-marcheggi vonalának a buda­
pesti körvasút!al való összeköttetése, illetve ezen ösz- 
szekütü vonal engedélyezése által gyarapodott.

Az építési és engedélyezési tevékenység e szerint a 
vasúthálózat természetes fejlődésének megfelelöicg. az 
1887-ik évben i- u helyi érdekű vasutaknál volt leg­
élénkebb.

A forgalomnak átadott és az építés alatt maradt 
vonalakat együttesen véve szemügyre, az 1887-ik évi 
eredményekkel szemben, látszólag hátramaradás mu­
tatkozik ugyan, a mennyiben a mindkét tervbeli vona­
lak 1887-ben 10SS, 1888-ban pedig 758 kilométert 
tettek: ezen látszólagos hátramaradás azonban meg­
fejtését találja abbam hogy 1887-ben az 18.90 óta en­
gedélyezett összes helyi érdekű vasúinknak több mint 
lg-ad része (778 kilom.) került megnyitásra.

Ezen körülményt számításba véve, az 1888. évi «'-pi- 
tési tevékenységet kedvezőnek vélem jidézhetni.

Az uj vasútvonalak engedélyezésére irányult moz­
galom szintén kedvezőnek mondható, habár 1888-ban 
tényleg kisebb pályahossz kerüli engedélyezésre, 
mit" 1887-ben : utóbbi évben 387, az előbbi év­
ben pedig 189 kilométer. Az engedélyezési tárgyalá­
sul; tőbbé-kevésbbé előrehaladt stádiumában álló vas­
utak nagy száma biztos kilátást nyújt azonban arra, 
hogy az építési mozgalom jövőre is lépést fog tartani 
a szükséglettel.

Ezen reményt annál jogosultabbnak vélem, meri 
mint még közelebbről kimuíatandom, a helyi érdekű 
vasutak jövedelmezősége szintén kedvezően fog ala-

Mindencsetre azon meggyőződésben vagyok, hogy 
.az 1888. évi IV. t. ez. megalkotása által a iürvényho- 
zás a helyi érdekű vasutak intézményét oly alapra 
fektette, melytől annak további fejlődése bizton vár­
ható, karöltve főleg az ipar, különösen a gyáripar fej 
leszt ésével, mintán tapasztalás szerint az iparilag 
lojlcltebb vidékeket a helyi érdekű vasutak is elősze­
retettel szokták felkeresni.

A helyi (közúti, tramway) vasutak tekintetében fen­
tebb közölt adatok azt igazolják, hogy Budapest 
fővárost kivéve, — a magánvállalkozás még a mai 
napig sem karolta fel oly mérvben a helyi vasutak

létesítését, — mint a mily mérvben Magyarország 
nagyobb városainak helyi közlekedési érdekei azt kívá­
natossá lennék.

A-vidéki nagyobb városok jelentékeny részé, me­
lyekben úgy a lakosság számarányánál, mint a bennük 
kifejlett élénk ipar- és kereskedelemnél fogva, a helyi 
vasutak létesítéséhez megkívántain előfeltételek fella- 
lálhatók lennének, ilynemű vasutakkal mindez ideig 
nem rendelkeznek.

A magánvállalkozásnak ennélfogva a közel jövőben 
o részben is tág működési tér kínálkozik.

Minthogy pedig a kezdeményezés a helyi érdekű 
vasutak létesítése körül a dolog természeténél fogva, 
a kormány feladatát nem képezheti, óhajtandó volna, 
hogy az érdekelt városok helyi közlekedésük bizt..ol­
tása érdekében, az eddiginél élénkebb tevékenységet 
fejtsenek ki.

Annál örvendelcscbbok a feni előadottakkal szem­
ben, a fővárosi közúti közlekedés fejlesztése terén 
1888-ban elért eredmények 

A fővárosban tervezett géperejű közúti vasutas en­
gedélyezése körüli eljárás tárgyában kibocsátott, már 
múlt ési jelentésemben megemlített szabályrendelet 
lehetővé telte ugyanis, hogv azokra befolyásomat telje? 
mértékben érvényesítsem, s tényleg az érdekelt t '- -
zök közreműködése mellett az egy külföldi cz«;g által 
tervezeti villamos közúti vasútvonalak ügye elvégre — 
nem minden nehézség nélkül — szintén a megvalósu­
lás stádiumába jutott, a mennyiben a sláczió- és Pod- 
maniczky-utczai vasútvonalakra az engedélyokmány 
kiadatott és az építkezés 1888-ban meg is kezdetett.

Ezenkívül a köztemetői güzmozdonyu közúti vas­
útra, s a nagykörúti villamos vasútra vonatkozó 
tárgyalások is annyira elölmladtak, hogv a köz­
temetői vasútra az engedélyokmány időközben szin­
tén kiadható, az emlitctt villamos vasútvonalra 
nézve pedig az engedélyezési tárgyalás megtartható volt. 
A budapcsl-dunaparli villamos vasul még csak a ter­
vezés stádiumában van. Remélem azonban, hogy a 
villamos üzemnek folytonos tökéletesedése és gyakor­
lati hasznavelietüsége következtében, ezen vonal is 
nemsokára létesíthető lesz.

Nem szenved kétséget, hogy úgy ezen közúti va?- 
utak, mint a budapesti közúti vasúttársaság állal ki­
épített Budapest környéki helyi érdekű vasutak, a fő­
városi közlekedésnek jelentékeny szolgálatot tesznek 
és valóságos érezhetővé vált hiányt pótolnak a fővá­
ros közlekedési hálózatában. A budapest-czinkotai és 
a budapest-szentendrei helyi érdekű vasútvonalak meg­
nyitása, valamint a budapest-lajosmizsei vasút kiépíté­
sének biztosítása által 1888-ban :« fővárosból kiágazó 
helyi érdekli vasutak hossza 90 kilométerrel szaporodott.

A magánhasználatú vaspályák a közforgalmú vas- 
utaklioz viszonyítva közel 109/0-ot tesznek.

Ezen körülmény különösen azon szempontból bir 
fontossággal, mert azoknak nagy része részint már i? 
alkalmas, részint pedig könnyen alkalmassá tehető arra 
hogy a körleteit közforgalomra berendeztcssék.

Erre vonatkozó, fentebb már megeinlitetl szabály­
rendeletem alapján tényleg megindult a mozgalom 
egyes magán vaspályáknak a korlátolt közforgalomra 
való berendezésére.

A magánhasználatú vasutak rendeltetését tekintve 
bányászati czélokra szolgál 493'9 km., azaz 504%,"-- 
erdészeti czélokra 242-5 km., azaz 24-7%, — mező­
gazdasági czélokra 124-8 km., azaz 12-8% — s egyéb 
ipari czélokra 118-6 km., azaz 12-1%.

Tekintve, hogy a kiválóan állati erőre utalt mező­
gazdaság a gyorsabb szállítást könnyebben nélkülöz­
heti — ezen adat is azt mutatja, hogy nagyobb len­
dület e téren szintén csak a gyáripar fejlődésétől lesz 
várható.

Visszatérve a közforgalmú vasúinkra, — az üsszliá- 
lózatbúl esett minden 100.000 lakosra (a legutóbbi 
népszámlálás alapján) 1887. év végével Gi-8 km , 
1888. év végével pedig 66-5 km., — s minden 100 
négyszög kilométer területre 1887 végével 34 kin , 
1888 végével pedig 3 2 kilométer.

Az országhatárszéli vasúti csatlakozások természe­
téből folyik, hogy a határállomások elhelyezésére való 
tekintettel részint a határvasulak kezelnek idegen 
csatlakozó vonalakat, részint megfordítva.

A közüu vasutaktól eltekintve, melyeknél a halárál­
lomási szolgálat még nincs véglegesen rendezve, — a 
hazai vasutak által kezelt idegen csatlakozó vonalak 
következők: 1. Határszél-Doberiin 407 km. 2. Halár 
szcl-Predeál 031 km. 3. Ilatárszél-Belgrád 2-10 km 
4. I latárszél-Bosnabród 1 -51 km. 5. Hat árszél - La woczn« 
8 39 km. 6. Iialárszél-Ebenfurt 1-17 km. együtt 17-55 km 

Ellenben magyar területen idegen igazgatás alatt 
állanak:

1. Határszél-Orló 502 km. 2. Atarnow-natarszen vasút­
nak magyar terűiéire benyúló része0-53krn.öszszcsen 5-5.« 
km. különösen a helyiérdekű vasutakkal szemben és azok 
javára is mindinkább érvényesítem azon álláspontot, 
hogv a mennyiben a tervezett vasul forgalmi végpontja 
valamely már" létező vasúiba való, műszakilag ezél- 
szerü béágazás utján, ezen utóbbi vasul egy részének 
együttes használatba vétele mellett is elérhető: a költ­
séges uj vonalépités lehetőleg mellőztessék.

Az ily együttes használatú, vagyis pcage vonalak 
kitettek

a fövasulaknál ... 
a lielvi érd. vasutaknál 

egvütt

1887'licn rns-tinn 
57 km. 57 km 
37 K 54 I

* A csilnggat megjelölt vasútvonalak időközben már en- | 
gedélyeztettek.

94 km. 111 km.
A helyi érdekű vasutaknál azonban itt még nincse­

nek beszámítva a m. kir. államvasut által kezelt s 
azokba nyílt pályán beágazó helyi érdekű vasutak 
peage vonalai.

A közforgalmú vasúinkba 18S7. év, illetve 1888 
év végével befektetett tényleges tőkeösszegek a követ­
kezük :

Magvar kir. államvasutak 1887-ben befoktpfott tény­
leges tőke 390.930,309 forint, 1888-ban befektetett 
lén vicce? töke 400.000,493 forint, helyi érdekű vas­
utak Í887-ben befektetett tényleges töke 59.764,096 
forint, 1888-ban befektetett tényleges töke 64.552,954 
forint, ecryéb magánvasutak 1887-ben befektetett tény­
leges töke 382.876,190 forint. 1888-ban befektetett 
tényleges töke 395.954,592 forint: összes vasutak
1887- ben befektetett tényleges töke 833.570,595 forint
1888- ban befektetett tényleges töke 800.514,039 forint 

A vasúthálózatba ennélfogva 1888-ban a már üzlet
ben levő vasutak később tárgyalt beruházási építkezé­
seit is számba véve, de a még épité? alatt maradt 
vasútvonalakat nem számítva, 26.943.444 Irinyi luki- 
érték lett befektetve.

A magánvállalkozás (a törvényhatóságokat, községe­
ket .• egyéb érdekeltségeket ide nem értve) az 18K.9- 
ban épült helyi érdekű vasutak tényleges építési tőké­
jének közel 70%-át fedezte, míg a korábbi évek át­
laga szerint annak alig 03%-a fedeztetett a magán- 
vállalkozás utján.

A vasúthálózatnak n közelmúlt években tapasztalt 
naavmérvü fejlődése s ennek követ köziében a vasutak 
forgalmi körébe bevont újabb termelési területek, to­
vábbá a régibb vasútvonalakon nyilvánuló intenzivebb 
forgalom, a" lefolyt 1888. évben is számos átalakítási 
és kiegészítési munkálat keresztülvitelét tettél: szük­
ségessé.

E tekintetben első sorban, azon munkálatokra uta­
lok, melyek a közérdek szempontjából főfon!osságu út­
irányokat képviselő vasútvonalaknak második vágány- 
nval való ellátását ezélozták.

A magyarországi vasúthálózat második vágányainak 
hossza 1888. évvégével 689 kilométerre emelkedett.

Másodrangu vonalaknak első rangúvá való átalakí­
tása az 1888. év folyamán a következő vonalrészeken 
eszközöltetett:

a) a m. kir. államvasutak rákány-dombovári vona­
lán. Beleg és Kaposvár állomások között 15-648 folyó­
méter hosszban;

b) a m. kir. államvasutak fülek-miskolezi vonalán. 
Uj-Miskolcz és Sajó-Szent-Péter között 2000 folyómé­
ter hosszban;

c) a magy. északkeleti vasul nyíregyháza-csapi vo­
nalán 52,495 folyóméter hosszban.

A hazai vasúthálózat fahidszerkezeteinek vashid szer­
kezetekkel való fokozatos kicserélése rz 1888-ik évben 
is folytattntolt.

A ni. kir. államvasutak budapest-józsefvárosi isme­
retes veszélyes keresztezési pontjának kikiiszöbölési 
munkálatait á rendelkezésemre bocsátott hitelek kere­
tében szintén végrehajtottam.
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kuziil pl-1'I sorban a jiamci állomás bővítési mun­
kálatait emelem ki.

A/. 188«. t-v folyamán o fokinlolbon tényleg oly
eredmények pip!(ok pl, molyok az árulovl-íilások meg- 
szüníelHsoro közrehatni nagy részben alkalmasak.

A fiumei állomás forgalmi viszonyainak rendezése 
szempontjából azonban a loglübb előnyt azon munká­
lattól várom, melynek végrehajtása által a Fiumára- 
csalorna es a lieeina patak között fekvő s fők ép fa- 
nemii ám!, raktározására alkalmas iigyncvczclt Della- 
terfilef, ;,- !•• a kincstár részéről kisajátítási ügyesség 
utján, a m. kir. államvasutaknak engedtetett át, a Con- 
trada del Iádon, a Via del Porion s egy forgókul se­
gélyével a l-'iimiára-rsalorná» át vezeted vágányliálózat 
utján, a fiumei pályaudvarral közvetlen összeköttetésbe 
hoztam s ily módon a kellően feltöltött Delta-terület­
nek forgalmi ezélokra való kihasználását megfelelöké- 
pen biztositoltam.

A hazai vasutak összes jármű állományánál 1888-ban 
elért szaporulat a kővetkező :

Mozdony 23, személykocsi 121, teherkocsi 1,310.
A fő vasú! a’, és mellékvonalaik központi telek- 

könyvei — kivéve a közelmúlt időkben forgalomba 
hozott vonalakat — legnagyobbrészt már megnyitvák, 
kivételt e tekintetben csak a déli vasút képez, mely­
nek telekkönyve már szintén régibb idő óta elkészült 
ugyan, de e tolckkönyv megnyitását azon körülmény 
gátolja, hogy a törvény értelmében hivatalból bokcble- 
zendö régi elsőbbségi terhek nemcsak a magyar és 
osztrák, liánom az olasz vonalak építésére felvett köl­
csönöket is magukban foglalják, mi az állami megvál­
tás érvényesítése esetére bonyodalmakat idézhetne elő, 
mely kérdés tehát, s egyáltalában a vasutak elsőbb­
ségi kötelezettségeinek az állami megváltás esetére 
való mikénti biztosítása még további rendezést igényel.

Az utasok száma volt: A magyar királyi államvas- 
ulakon 1887-ben 5.342,477, 1888-ban 5.330,702. Az 
összes helyi érdekű vasutakon 1887-ben 1.328,902, 
1888-ban 2.018,303. A többi magánvasutakon 1887-ben 
0.771,8ÍO, 1888-ban (i.092,879. Valamennyi vasúton 
összesen 18,87-ben 13.116,225, 1888-ban 11.017,911.

Kitűnik ezen adatokból, hogy az utasok száma az 
összes vasutakat együtt véve emelkedett ugyan, de ezt 
a növekedést az újonnan megnyílt s különösen a fő­
város körül épült helyi érdekű vasutak forgalma 
idézte elő.

Ellenben az első rangú vasutakon kevés kivétellel 
az utasok számának már a múlt évben kimutatott 
apadásával szemben is újabb csökkenést kell konsta­
tálnom.

Az utasok által meglett kilométerek száma az ősz- 
szps vasutakon együtt véve szintén növekedett, de ezt 
is nagyrészt a helyi érdekű vasutak eredményezték és 
pedig az utasok által megtelt ut volt: A magyar ki­
rályi államvasutakon 1887-ben 350.517,212 kilométe­
rekben, 1888-ban 349.551,621 kilométerekben. Az ösz- 
szes helyi érdekű vasutakon 1887-ben 35.044,579 ki­
lométerekben, 1888-ban 44.175,080 kilométerekben. A 
többi magánvasutakon 1887-ben 315.689,066 kilométe­
rekben, 1888-ban 347.012,903 kilométerekben. Vala­
mennyi vasúton összesen 1887-ben 737.880,887 kilo­
méterekben, 1888-ban 740.739,070 kilométerekben.

A megtelt kilométerekből az egyes utasra eső há­
nyad 1888-ban kisebb volt, mint az előző évben úgy 
a rn. kir. államvasutak, a többi fő vasutak és a helyi 
érdekű vasutak csoportján külün-külün, mint együtt 
valamennyi vasúton.

Nevezetesen esett a vasutak teljesítményéből egy 
utasra:

A magy. királyi államvasutakon 1887-ben 00-7 kim., 
1888-ban 65-o kilométer. Az összes helvi érdekű vas­
utakon 1887-ben 26 8 klmtr, 1888-ban 21-S kilométer. 
A magán füvasutakon 1887-ben 51 0 klmtr, 1888-ban 
50-2 kilométer. Valamennyi vasúton összesen 1887-ben 
54'9 klmtr, 1888-ban 52'7 kilométer.

Az, hogy az egyes utasra eső hányad a helyi érdekű 
vasutakon tetemesen kisebb volt 1888-ban, mint az 
előző évben, abban leli okát, hogy az 1888. évi telje­
sítmény tekintélyes részét a főváros körüli helyi érdekű 
vasutak szolgáltatták, a melyeken az egyes vonalak 
rövidségénél fogva az egyes utak hossza csekély.

Ami a személyforgalom sűrűségét illeti: a in. kir. 
államvasutakon 1887-ben 1660 személyvonat, 76,530 
polgári utas, 1888-ban 1598 szcmélyonat 71,763 pol­
gári utas : az összes h. é. vasutakon 'l887-ben 573 sze­
mélyvonal, 21,703 polgári utas, 1888-ban 072 személy- 
vonat, 19,020 polgári utas ; a magán füvasutakon 1887- 
ben 1815 személyvonat, 73,626 polgári utas, 1888-ban 
1838 személyvonat, 74,899 polgári utas. Valamennyi 
vasúton összesen 1887-ben 1505 személyvonat, 00,873 
polgári utas, 1888-ban 1508 személyvonat, 62,537 pol­
gári utas.

E szerint a in. kir. államvasutakon állag kevesebb, 
mig a helyiérdekű vasutakon és a többi magán vas­
utakon több személyvonal közlekedett, mint az elűző 
évben.

A polgári utasok számának egy pályakilométerre 
eső átlaga a m. kir. államvasutakon és a helyi érdekű 
vasutakon apadást, mig a többi magán vasutakon némi 
emelkedést mutat.

A személyszállító vonalok kihasználása a következő 
volt; esett ugyanis minden személyszállító vonatra:

A magyar kir. államvasutakon 1887-ben 51 utas, 
1888-ban 51 utas. Az összes li. é. vasutakon 1887-ben 
42 utas, 1888-ban 32 utas. Az összes füvasutakon (a 
m. kir. államvasutak kivételével) 1887-ben 47 utas, 
1888-ban 47 utas.

E szerint a in. kir. államvasutak s többi fövasuton 
D. vonatok kihasználása mindkét évben ugyanaz volt; 
ellenben a helyi érdekű vasutakon a személyforgalom 
nem tartott lépést a vonatok szaporításával.

Az összes vasutak személyforgalmi eredményei csak 
megerősítettek 1887. évről szóló jelentésemben kifeje­
zett azon nézetemben, hogy hazánk különleges viszo­
nyai között a személyforgalom közgazdasági szempont­
ból kívánatos élénkülése és nagyobb mérvű emelke­
dése az eddigi díjszabási alapokon alig remélhető, ha­
nem, hogy e ezél elérésére hathatósabb eszközök, il­
letve egy nagyobb szabású reform életbeléptetése 
szükséges.

A vasutak által szállított podgyász, gyors- és telier- 
áru és kezelési javak mennyisége* az 1888. évben tete­
mesen emelkedett, nevezetesen az elszállított gyors- 
és telieráru súlya együtt volt:

Az elszállított gyors- és teberáru mennyisége volt: 
valamennyi vasúton összesen 1887-ben 2193.967,389, 
1888-ban 2544.020,446.

Legnagyobb volt tehát a növekedés a m. kir. ál­
lamvasutakon, hol az 1245 millió tonnakilométer 1482 
millióra emelkedett.

A szállított tiszta súly a teherkocsik hordképcsségé- 
nek százalékában kifejezve, vagyis a teherkocsik ki­
használása a rn. kir. államvasutakon 4906 volt az 
előző évi 46'01°/0-al szemben.

1888-ban a forgalom sűrűsége is tetemesen emelke­
dett a füvasutakon, ellenben a helyi érdekű vasutakon 
kis mérvű csökkenés mutatkozik, a mi onnan szárma­
zik, hogy nehánö helyiérdekű vasút igen csekély egy­
ségtételekkel szerepel. Egyébként a legtöbb helyi ér­
dekű vasul, szintén részesült az 1888. évi nagy for­
galmi emelkedésben.

Azon mozgalom, mely a vasúti szükségleteknek 
a belföUlön való fokozottabb beszerzése következ­
tében mintegy két év óta a hazai ipar emelése, töké- 
letesbitéso s uj, még eddig hazánkban nem gyártott 
íparezikkek meghonosítása körül megindult és a mcly- 
nek eredményeként már is megemlíthetem, hogy ez 
idő óta hazánkban mozdonyhoz való vont-aczél forr- 
csüvek gyártása ineghonosiltatoll, aczélhordrugók, 
öntött aezél-koréktalpak és tengelyek gyártása meg­
kezdetett, kauesuk-áruk gyártásával kísérletek tétel­
nek, rézrudak, rézlemezek és huzalok gyártásá­
nak meghonosítása iránt tárgyalások folynak slb. 
biztosan következtetnem engedi, hogy nem bosszú idő 
múlva, a hazai vasutak összes szükségletei a belföl­
dön fedezhetők lesznek, különösen ha a vállalkozási 
szellem megértre ezen figyelmeztetést, felkarolja azon 
czikkek gyártását, melyek — mint a fentebbi szám­
adatok is mutatják — állandó szükségletet képeznek 
hazai intézményeinknél. F

1888. évben a vasutakon egy utas sem vesztette 
életét és csupán négy utas szenvedett sérülést. A 
vasúti alkalmazottak elszerencsétlenülésének, úgyszin­
tén a kisikamlások és összeütközések száma az 1887.

évivel szemben némi emelkedést mulat, mi a mull 
évben lebonyolított teherforgalom nagyobb sűrűségében 
találja magyarázatát.

A forgalmi zavarok, illetve a közlekedés szünetelé­
sének számos csele fordult elő 1888-ban hófúvások és 
vizáradások következtében.

A bevételeknél, mint az itt felsoroltakból látható, a 
füvasutaknál, az összes egységtételeken emelkedés, a 
helyi érdekű vasutaknál ellenben némi apadás mutat­
kozik, miután a bevételek nem szaporodtak arányosan 
a hosszakkal.

A kilométerenkénti bevétel 1887-ban legnagyobb 
voll a déli vasút magyar vonalain 11,847 és az oszt­
rák-magyar államvasul magyar vonalain 11.338 fo­
rinttal, a m. k. államvasutak egyes vonalcsoportjait 
illetőleg pedig a budapcst-brucki vonalou 18,434, a 
volt liszavidéki vasúton 15,091, az északi vonalcsopor­
ton 13,78.) és a déli vonalakon 12,117 forinttal.

Az ezer tiszta tonnakilométerenként kimutatott be­
vételi egységtételek egyébként jellemzik az illető cso­
portok díjszabási helyzetét is; kitűnik ugyanis ezekből, 
hogy a magánvasutak lényegesen magasabb díjszabá­
sokkal dolgoznak, mint a m. k. államvasutak, külö­
nösen pedig a helyi érdekű vasutaknál a díjszabások 
oly magasak, hogy a forgalom érdekében azok mér­
séklése igen kívánatosnak és pénzügyileg is indokolt­
nak inkintendö.

A kiadásoknál a pályahossz kilométerenkénti kiadá­
sok a füvasutaknál emelkedtek, a vonalak nagyobb 
igénybevételénél fogva. A vonatok teljesítményeinél 
ellenben mindenütt apadás mutatkozik, a mi gazdasá­
gosabb kihasználásra mutat.

A fölöslegek a füvasutaknál mind a négy fölsorolt 
egységtétel szerint emelkedtek, a helyi érdekű vasutak 
azonban a bevételekre nézve fentebb jelzett, különben 
a dolog természetében fekvő indoknál fogva némi apa­
dást mutatnak.

A kilométerenkénti üzlelfölöslcg 1888-ban legnagyobb 
volt a déli vasút magyar vonalain 7319 és az osztrák­
magyar államvasul vonalain 5705 forinttal, a magyar 
kir. államvasutak egyes vonalai közül pedig a buda- 
pest-brucki vonalon 10,473, a volt liszavidéki vasúton 
8413, az északi vonalakon 7525 és a déli vonalakon 
5692 forinttal.

A m. kir. államvasutaknál egy személykilométer 
után 1887-ben 208 kr, 1888-ban 204 kr, egy személy 
után 1887-ben 1-38 frt, 1888-ban 1-32 fit, egy podgyász-
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ben 2-17 kr, 1888-ban 212 kr, egy árutonna után
1887- ben 3'85 fit, 1888-ban 382 frt bevétel mutat­
kozott.

A személykilométerenkénli bevétel legnagyobb volt 
a helyi érdekű vasutak közül a gülniezvölgyi vasúinál
1888- ban 319 krajczárral, az egyéb magánvasutak kö­
zül pedig 1887-ben az osztrák-magyar államvasut és a 
déli vasútnál 2 37 krral.

Az egy személy utáni bevétel legnagyobb volt a 
helyi érdekű vasutak közül a mátrai vasútnál 1887-ben 
1-52 írttal,
az egyéb magánvasutak közül pedig a budapest-pécsi- 
nél 1887-ben 1-95 forinttal.

Egy podgyász-tonnakilométer után a bevétel logna- 
gyobb volt a helyiérdekű vasutak közül a bihari vas­
útnál 1887-ben 35-79 krral, az egyéb magánvasutak 
közül pedig az arad-temesvári vasútnál 1888-ban 
29 43 krral.

Egy podgyásztonna után a bevétel a helyi érdekű 
vasutak közül legnagyobb volt a biharinál 1887-ben 
14-53 frttal, az egyéb magávasutaknál pedig kassa- 
oderberginél 1887-ben 18-81 frttal.

Egy teheráru-tonnakilométer után a helyi érdekű 
vasutak közt legtöbbet vett be a máramarosi súvasut 
és a keszthelybalaton-szentgyörgyi vasul, az elöbbeni 
1888-ban 11-89 krt, az utóbbi 13-78 krt, az egyéb 
magánvasutak közt pedig heveit az osztr.-magy. ál­
lamvasut 1887-ben 2-79 krt, 1888-ban 2-57 krt és a 
déli vasút 1887-ben 295 krt és 1888-ban 2-91 krt.

Egy teher árutonna után a helyi érdekű vasutak 
közül legtöbbet vett be a szilágyság! vasút, 1888-ban 
3-10 frtot ; az egyéb magánvasutak közül bevett az 
osztr.-magy. államvasut 1887-ben 319 frtot, 1888-ban 
3-10 frtot — a déli vasút pedig 1887-ben 2-90 frtot — 
és 1886-ban 2-87 frtot.

Ezen adatok részint a díjszabási helyzetet, részint 
pedig az utasok, illetve áruk által az egyes csoporto­
kon megtett kisebb vagy nagyobb illat szintén eléggé 
kitüntetik.

A tiszta jövedelem a névleges lüké, illetve helyi 
érdekű vasutaknál az elsőbbségi részvénytöke százalé­
kaiban lesz: a magy. kir. államvasutaknál 1887-ben 
3-28°/o-ol, 1888-ban 3'83%-ot.- a helyi érdekű vas­
utaknál 1887-ben 5O2<V0-ot, 1888-ban 5-23%-ot;
egyéb magánvasutaknál 1887-ben 3 57o/0-ot, 1888-ban 
3-87o/0-ot.

Kitetszik ebből, hogy még fövasutakn:'! az 5°/0-kon 
felül mutatkozó fölöslegek kompenzá ..sa mei'ett is az 
egyéb magánvasutak csoportjánál a ezirnletel teljes 
kamatozásához körülbelül ugyanoly összeg hiányzik, 
mini a m. kir. államvasutaknál.

A régibb helyi érdekű vasutak elsőbbségi részvé­
nyei jobbára 6%-kuak lévén, a fentebbi átlagos jöve­
delem ezen százalékot még nem éri el ugyan teljesen, 
azonban egyes helyi érdekű vasutaknál, mint: arad- 
csanádi, marmarosi, budapest-szentlörinczi, keszthely- 
b.-szt.-györgyi, nagykikinda-nagybecskereki, pusztatenvü- 
k.-szt.-mártoni, mezölur-turkevei, nyíregyháza-mátészal­
kai. ujszász-jászapátii, szamosvölgyi és szatmár-nagy- 
bányainál már az elsőbbségi tőkerészletet meghaladó 
fölöslegek mutatkoznak.

Önként, értetik, hogy a régibb helyi érdekű vasutak, 
éveken át kifejlődött forgalmuk következtében előnyö­
sen befolyásolják az egész helyi érdekű csoport átla­
gos jövedelmezőségét, mig ellenben az uj vonalak egy 
része még a kezdet nehézségeivel küzd. Áll ez külö­
nösen a helyi érdekű vasutak azon alcsopotjára nézve, 
mely az önköltségek megtérítése mellett a m. kir. 
államvasutak által kezeltetik, ennek daczára azonban 
az elsőbbségi tőkerészlet jövedelmezősége most már 
ezen alcsoportnál is meghaladja a 3<70-kot s az ezen 
alcsoportba tartozó 12 vasul közül 3 már az elsőbb­
ségi részvények számára kikötött százalékot meghaladó 
jövedelmet mutathat fel.

A m. kir. államvasutak tiszta jövedelme 1888-ban 
már nemcsak az államvasuti mérleget terhelő külön­
féle állami kölcsönök és az államosított vasutakkal 
átvett összes elsőbbségi terhek kamat és törlesztési 
szükségletének fedezésére elegendő volt, hanem már 
az államosított vasutak részvényeinek kamatoztatására 
is elég jelentékeny összeg jutott.

Tekintve, hogy az államvasuti mérleget terhelő kü­
lönféle állami kölcsönök nem egyenlő kamat és tör­
lesztési évjáradék alapján lettek felvéve s azokból 
1888 végéig már közel 25 millió tényleg törlesztve is 
lett, valamint tekintettel a végrehajtás alatt álló kon­
verzióra is, az államvasuti befektetésekből eredő ál­
lami évi terhet — a képviselöház pénzügyi bi­
zottsága által adott irányadó útmutatás nyomán 
— a tényleges befektetési költségek 5.5% Injával, 
vagyis 1887-re 21* millió, 1888-ra pedig kereken 22 
millió frttal veszem számításba, mely évi teherrel a 
fentebb kimutatott tiszta jövedelmet szembe állítva, 
az állam egyéb jövedelmeiből 1887-ben 6.065,000 frt,’ 
1888-ban pedig már csak 3.645,000 frt volt pótlandó.

Megjegyzem még, hogy azon feltűnőnek látszó kö­
rülmény, miszerint a helyi érdekű vasutak jövedelmei­
ből az előző két évben 17—21 % tartatott vissza más, 
mint a czimletek gyümölcsöztetésének czéljaira, nyil­
ván az építési ügylet lebonyolításában találja magya­
rázatát.

1888-ban 4.758,944 ezüst és 1.033,119 arany forint 
fizettetett ki a garantirozott vasutaknak, — kezdettől 
fogva pedig — a megtérítések levonásával — a ma­
gyar állam kamatbiztositás fejében 178.816,327 frtot 
ezüstben, 11.338,739 frtot aranyban fizetett a garanti­
rozott vasutaknak.

Legnagyobb volt az évi előleg 1876-ban és pedig 
15.663,275 frt ezüstben, 740,401 frt aranyban.

A fentebbi államelöleg követelésből az államosított 
vasutak után elejtésbe hozatott 106.201.042 frt ezüst­
ben és 3.071,753 frt aranyban, fennálló követelést 
képez tehát még 1888. év végével 72.615,285 forint 
ezüstben és 8.266,986 frt aranyban a megfelelő kama­
tokkal együtt.

A hátralévő fejezetek a posta, távirat ügyről, a 
telefonról s n postatakarékpénztárakról szólnak.

VIDÉK.
* Karldczáról távirják lapunknak, hogy a görög­

keleti szerb metropolia" választmánya Petrovics Vazul 
patriarclia helyettes elnöklete alatt ma üli össze. Az 
egyházi törvények szerint tudvalevőleg a választmány 
van hivatva a küszöbön álló patriarchaválasztás ügyé­
ben tartandó görög-keleti szerb egyházi kongresszus 
cgybehivása iránt dönteni.

* Kolozsmegye közigazgatási bizottsága ma dél­
előtt ülést tartott. A fölolvasott jelentések tudatják, 
hogy a megyében a közegészség ügye kedvező, az 
adóeredmény a dohánynál, a jogilletéknél, a bélyegnél 
és a szesznél jóval több, mini a múlt év hasonló sza­
kában.

* Torda-Aranyosmegye törvényhatósági bizottsága, 
mint nekünk táviratozzák, ma Tordán összes tagjainak 
meghívásával párfszinozet nélküli népes értekezletet 
tartott, melyen a közelgő tisztujitásra nézve majdnem 
mindenik állásra egyhangú megállapodás jött létre. Al- 
ispáni egyedüli jelölt Sándor János mezökapusi nagy- 
birtokos és volt főszolgabíró, jelenleg füispáni titkár. 
A volt alispánnak jelöltetéstöl való visszalépése tudo­
másul vétetett. Főjegyzőnek Pedig or Béla, árvaszéki 
elnöknek Tarsoly Gábort jelölték ki. A többi központi 
tisztviselők, a visszalépő ügyész kivételével, egyhangú­
lag újra jelöltettek. A tiszti ügyészi állásra három pá­
lyázó is van. Ezek: Czakó László dr., Bogdánffy 
Lajos és Horváth Miklós. A járási tisztviselőkre nézve 
minden járásban külön értekezletet tartanak.

* Esztergomból távirják lapunknak : Fascho Sán­
dor miniszteri tanácsos, Payer Béla miniszteri szám- 
tanácsossal a városi-, árva-, alapítványi- s letéti pénz­
tárak megvizsgálása ezéljáből Esztergomba érkeztek és 
Mujláth főispán jelenlétében a vizsgálatot megkezd­
ték. Az összes pénztárban mindent rendben találtak.

— nov. 11.
— Szétnélyi hírek. Ssalvátor Ferencz lölier- 

czeg, Mária Valéria király-kisasszony vőlegénye, 
Gödöllőről, hol tegnap reggel óta van látogatóban, 
ma este 10 órakor Becsbe utazott. — Lipót és 
Károly István főhcrczegek ma Kólában meglátogat­
ták Vilmos Württemberg! herezeg táborszernagyot, 
ki megvizsgálta az erőciitvényeket és katonai inté­
zeteket s tegnap elutazott. — Milán király szom­
baton ismét Becsbe érkezik, honnan pár nap múlva 
Parisba utazik. — Gautsch osztrák közoktatásügyi 
miniszter ma Innsbruckba utazóit, honnan szerdán 
visszatér Becsbe. — Gráf Apponyi Albert holnap 
reggel Eberliardra utazik és pénteken jön vissza a 
fővárosba.

— A király itthon. A király ma reggel 6 óra 13 
perczkor a magyar királyi államvasutak külön vona­
tával, melyet Kovács és Gólh főfelügyelők vezettek, 
Gödöllőről a fővárosba érkezett. A központi személy- 
pályaudvaron, ámbár hivatalos fogadás nem volt, 
megjelentek : Ráth Károly főpolgármester, Török Já­
nos főkapitány és Merk! állomásfőnök. A király, ki 
Paar Ede gróf altábornagy, föhadsegéd, Pápay titkos 
tanácsos a kabinet-iroda főnöke s egyik szárnysegéde 
kíséretében jött meg, a kupéból kiszállva barátságosan 
fogadta a megjelentek üdvözlését s pár perrznyi tár­
salgás ulán az udvari várótermen áthaladva kocsiba 
ült s a budai várpalotába hajtató'!, hol délelőtt álta­
lános kihallgatás' adott A kihallgatásra jelentkezettek 
k;!zi voltak: Mihalovies érsek belső titkos tanácsos, 
Gzorda és Fehér államtitkárok, Paxy és Milde altábor­
nagy ok, Cserhal may föinlcndáns, Pa kor, Sclmlenburg 
és Zorics vezérőrnagyok, Langer lábornok-hadbiró, 
Habennann vezérőrnagy, Hengelmüller követ, Blancz 
honvéd-föintendáns, Kákics püspök, Babos, Libo- 
mok, Müller, Petras, Ritter, Stöger és Sch ii fl al­
ezredesek, Szöts osztálytanácsos, Andrássy kanonok, 
Bolczmann tanár udvari tanácsos, gr. Dogenfeld és 
Fialt főispánok, Dobokav osztálytanácsos, dr. I.otényi 
udvari káplán, Füldváry kamarás, dr. Bozólcy kir. ta- 
csos. Délután }5 órakor a király Paar Ede gróf fö­
hadsegéd kíséretében látogatást tett Andrássy Gyula 
grófnál, ennek budai palotájában. A király mintegy 
20 perczig időzött a grófnál s onnan a központi 
pályaudvarba hajtatott és 5 órakor külön udvari vo­
naton visszautazott Gödöllőre. Ö felsége holnap este 
Becsbe utazik, honnan e hó 15-én ismét vissza­
tér Gödöllőre. — Holnap • érkezik Mária Va- 
léria föherczegnü látogatására a gödöllői kastélyba 
a föherczegnü régi barátnője és gyermekkori játszó­
társa Auersperg Aglája herczegnü s az idén hosszabb 
ideig marad Gödöllőn, mint az előbbi években. A na­
pokban Ajdukicwicz festő időzött Gödöllőn, hogy a 
királyt lóháton ülve természet után lefesse. Ily lovas­
képet tudvalevőleg a boldogult trónörökösről is készí­
tet t a festő, s csak nemrég festette Albrecht fölier- 
czeget is.

— Az első hó. Magyarország határán belöl Kolozs­
vár az első nagyobb város, a mely már belekóstolt a 
télbe. Mint egy táviratunk jelenti, tegnap óta Kolozs­
váron erősen fagy és havazik. Badenböl szintén azt 
táviratozzák, hogy ott ma reggel hó esett. Tegnap 
felhőszakadás volt Baden környékén, mely a hegyi pa­
takokat megdagasztotta. A mélyebben fekvő rétek el 
vannak öntve.

— A belvárosi plébánia restaurálása. A belvá­
rosi plébánia folyamatban levő restaurálását kará­
csonyra fejezik be. A templom-hajóban lázas gyorsa­
sággal folytatják a munkát, s már most is látni való, 
hogy a teljesen átalakított székesegyház a munka be­
fejezése után nagyon szép lesz. A bajó renaissance 
részében a pilléreket márványozzák, a góthíkus részben 
pedig a falakat festik s az egyes márvány oszlopokat 
aranyozzák. A falakat részben márvány lemezekkel 
borjtják, azon kívül újra simítják és átfestik. Az abla­
kok uj, festett üvegeket kapnak. A templom belsejének 
felső része teljesen elkészült s közepét a Vastagh 
György által festett falfestmények díszítik.

— Tűzoltói díszoklevél egy főispánnak. Nagy­
szombatban, mint onnét táviratozzák, a városi képvi­
selők jelenlétében tegnap adták át Zichy József gróf 
főispánnak az otlani tűzoltók díszoklevelét. Zichy gróf 
főispán a figyelmet megköszönve utalt arra, hogy 
Nagyszombat mily örvendetesen halad a nemzeti irány­
ban s hangsúlyozta, hogy e város a felvidéken legfo­
gékonyabb a magyar törekvések iránt. A főispán az 
ünnepélyes átadás után Klcmpa alispánnal megtekin­
tette az apáczák által átvett kórházat, melyet Londvay 
megyei főorvos ellenőrző felügyelete mellett Krisztán 
kórházi főorvos vezet s nagy megelégedéssel nyilatko­
zott a tapasztalt gondos rend felett.

— Újságírók palotája. A hírlapírók nyugdíjinté­
zetének palotáján nagy sietve dolgoznak a házépítő 
mesteremberek, s a palota már tető alatt is van. A 
napokban már a tetőzet is meglesz, s elkészül a ha­
talmas torony váza is, mely jóval magasabb lesz mint 
a Fonciére-épülel tornya. A hírlapiról: palotája, mely 
az uj igazságügyi palota szomszédságában épül, ba- 
rokk-st ilü, négy emeletes, hatalmas épület lesz, mely 
kiváló helyet foglal majd el a főváros palotái so­
rában.

— Alapítvány fórjhezmenő lányok számára.
A béssi «Gisela-Verein zur Ausstattung heiratsfähiger 
Mädchen» nevű jótékony intézetnél, a szegény lányok 
férjhezadására szánt alapból, az 1889. évre még jut 
nehány 200 és 100 frlos jutalom, melyre olyan férj-

liezmcnnndö lányok pályázhatnak, kikre nézve az inté­
zetnél alapsznbályszcrülcg jutalomdijak nincsenek rend­
szeresítve, de atyjuk akár Ausztriában, akár a magyar 
állam területén állami szolgálatban volt és családja, a 
családfő elhalálozása után saját hibáján kívül elszegé- 
nyedve, gyámoltalanul maradt bátra. A julalomdijakért 
deczcmber 1-ig lehet folyamodni. (Bureau Wien, I., 
Adlergasse 4.)

— A fonográf még egyszer eljön Budapestre, s 
ekkor — Edison megbízottjának az Ígérete szerint, 
a mentó'-cgyesiilet javára fogja a nagy publikumot 
bámulatba ejteni. A belépti dij, melyért Edison fo­
nográfját mutatni fogják, öt forint lesz. Á mentő-egyesület 
központi állomásán már most is jelentkezhetnek azok, 
akik a fonográfot megnézni és meghallgatni akarják.

— Detronizált szobrok. A vallás és közoktatásügy, 
minisztérium épületében régebben tudvalevőleg a ma­
gyar nyugati vasút igazgatósága volt a moly épület 
homlokzatát négy szobor diszitette. E szobrok : a Hun­
gária, Ausztria, a kereskedelem és gazdaság allegóriái, 
most, hogy az épületbe a kultuszminiszter költözkö­
dött be, teljesen fölöslegessé lettek, különösen az 
Ausztria szobra épen nem való egy magyar miniszté­
rium épületére. Most tehát c négy szobrot sorra 
leveszik az épületről.

— A honvéd árvái. Dunyov István nem vég el­
hunyt 1848—49-os honvédezredes hazánkfiának egyik 
árváját, a 11 éves Olympiál, Óváry Lipót, az elhunyt 
barátja folyamodására, a magyar gazdaasszonyok lel­
kes egylete f. hó 9-én tartott választmányi ülésében 
elhatározta, hogy az árvaliázba fölveszi. Egy másik, 
44 éves árva elhelyezése végett Ováry az országos 
kisdedóvó egyesülethez folyamodott. Mint halljuk, egyik 
lelkes honleány azon fáradozik, hogy a hátramaradt 
derék családot Olaszországból hazatelepítse s c czélból 
pénzbeli adományokat gyűjt.

— Szerb-bolgár konfliktus. Egy mai keletű bel­
grádi távirat a következőket jelenti: Nem rég egy 
Jonich Dimitrie nevű szcrkovaczi paraszt Veins 
bolgár faluba ment, hogy olt szüleit meglátogassa. A 
szerb halártól, bárom kilométer távolságra levő falu 
mellett a parasztot egy lövéssel halálosan megsebesí­
tették. A piroti prefektus a merénylet hírére rög­
tön intézkedett, hogy a vizsgálat megindittassék, 
ellenben a czárihrodi bolgár alprefeklus vonako­
dott a vizsgálatban részt venni, mire a piroti pre­
fektus a sebesült kihallgatása végett egy hivatal­
nokot küldött Ynlusba. A sebesült azt vallotta, hogy 
Yelusba ment látogatóba atyjához. Este lett, mire a 
falu közelébe ért s ekkor rákiáltott valaki: «Megállj!» 
0 megállóit s ekkor nihillel:. A golyó nyakán ha­
tolt he hátulról s üsszczuzló állkapcsát is. Se­
besülése daezára nem részesítettél: orvosi segély­
ben. Mikor aztán a szerb tisztviselő azt követelte, 
bogy a sebesültet a czáribródi kórházba vagy Szerbiába 
vigyék, a jelen volt bolgár csendőr ennek ellensze­
gült, állítólag határozott utasítás alapján. A szerb 
kormány utasítást adott szófiai diplomácziai ügyvivö- 
ségénck, hogy a vizsgálat haladéktalan megin­
dítását és a vétkesek megbüntetését követelje s ad­
jon ama reménynek kifejezést, hogy a bolgár kor­
mány a határon levő közegeinek megfelelő utasítást 
fog adni, hogy a jövőben ily sajna atos dolog ne for­
dulhasson elő.

— Péklegények sztrájkja Londonban. Tegnap 
délután, mint mai kelettel táviratozzák, a llyde-park- 
ban a péksegédei: és más, őket támogató iparosok 
gyűlést tartottak, melyen óriási néptömeg volt jelen. 
Három emelvényt állítottak fel a szónokok számára. 
Burns vezérszónok hevesen megtámadta a pékmeste­
reket. A gyűlés egyhangúlag oly értelmű határozatot 
fogadott el, hogy az esetre, ha c hó 16-áig a pékmes­
terek a munkaidő megrövidítésébe s a rendes munka­
időn túl teljesített munkáért felényivel több bér meg­
adásába bele nem egyeznének : a legények a munkát 
abbanhagyjál: s azokat a pékmestereket, kik a köve­
telések teljesítésébe bele nem egyeznek, boycottolni 
fogják.

— Az erdélyi pincze-ogylctröl az a hir terjedt 
el pár nap elölt, hogy egy Both nevű teljhatalmú 
ügynökének a megszökése által nagy válságba jutott. 
Az «Ellenzék» most azt írja erre vonatkozólag, hogy 
az egylet üzletvezetésében semmi zavar nincs s hogy 
a rémhírek onnan eredtek, hogy a vezérigazgató ok­
tóber 19-én Newyorka ment üzleti dolgokban, de eltá­
vozását nem tudatta az igazgatósággal.

— A megrabolt hagyaték ügye állandóan a leg­
nagyobb érdeklődést kelti úgy nálunk, mint kivált 
Horvátországban. Egyik-másik szerb lapnak nincs Ínyé­
re az a szigor, a melylyel a gyanúba vett ural: ellen 
fellépett a hatóság, de hát az efélének természetesen 
semmi hatása sincs a vizsgálatra. Egy újvidéki távirat 
ma arról értesít, hogy a kirabolt hagyaték ügyével 
kapcsolatban Újvidék közelében elfogtál: Aradszki Ra- 
doszlávot is, a ki Angyelics Germánnak Govabban gaz­
datisztje volt. Aradszki Pélerváradon lakik s eirogatá­
sakor épen útban volt Újvidékre. Az eddigi vizsgálat 
részleteiről még nines alapos tudósítás. Ügy látszik, 
hogy az elfogott. Szávics és Popovics Szima szolgák 
vallomásai képezik most a legfontosabb adatokat. A 
feljelentést nemcsak Milics polgármester, de Szteva 
pópa, a pátriárka fivére is megtette, aki a Szávics el- 
fogatátánál polgári ruhában szintén jelen volt. Nagyon 
súlyos a gyanú Gruics ellen a «Szrbski Narod» szerkesz­
tője ellen, a ki egy 12,000 meg egy 25,000 forintos perrel 
volt érdekelve a pátriárka hagyatékával szemben.Az egyik 
ügyet az első fokú fórumnál meg is nyerto, mig a 
másodiknak a tárgyalása e hó 12-re volt kitűzve. A 
szerb lakosságot nagyon bántja, hogy a főpapság nem 
erőlteti meg magát abban, hogy a zárdái papság nim­
buszát megvédelmezze. Szávics vallomása leginkább 
a pátriárka mellett volt papokat sújtja. Szavils ugyais 
határozottan állítja, hogy Lcmaics, Sztojanovicscsal és 
Dimitrievicscsel együtt rögtön a főpap halála után 
6000 frt készpénzt meg sok más ékszereket elzsebelt. 
A pénzt egymás közt felosztották. Az elhunyt pátriárka 
huszárja annyiban megerősíti ezt a vallomást, hogy ta­
núskodik arra nézve, kogy a nevezettek a . haláleset 
bekövetkezése után együtt voltak a főpap szobájában. 
Vannak a kik azt hitték, hogy az esetet azért fújják 
fel a lehető legnagyobb mértékben, (?) mert az érde­
keltek dr. Polittal együtt, a ki a nemzeti párt élén van, 
mindenáron meg akarják buktatni. Gruicsot, ki ellen azt 
is felhozzák, hogy mint a «Szrbski Narod» szerkesztője, 
törvénytelen utón jutott oly értelmű okmányok birto­
kába, melyekkel a pátriárka hagyatékát «busz év alatt 
szerzett érdemei» czimén 37,000 forintos perrel támadta 
meg. Ezt az összeget a pátriárka 1888-ban, a jubi­
leuma napján tartozott volua kifizetni. A vizsgálatot a 
legnagyobb szigorral vezetik. Valószínűnek tartják, 
hogy a zágrábi kormány egy külön törvényszéket fog 
delegálni az ügy elbírálására, mert a mitroviczai 
törvényszéknek az a hire, hogy omladinista. 
Dr. Gruics ma több lapban a kővetkező nyilatkozatot 
tette közzé: «A szent igazság és jogszerűség érdeké­
ben kérem e nyilatkozatomat közzétenni. Kész vagyok 
bármely magyarországi törvényszék előtt megjelenni, 
kivéve a horvátországiakat és bebizonyítani, hogy 
mindama vád, melyet ellenem az elhunyt Angyelics 
Germán pátriárka kötelezettségeire vonatkozólag, me­
lyeket ö 1888. május 24-ikén nem teljesített, emeltek, 
arczátlan hazugság, sőt abban az esetben, ha tanukat 
léptetnek fel ellenem, mint pénzen vásárolt hamis 
tanuzókat fogom őket loálczázni. Tisztelettel dr. 
Grujies J., a «Szrbszki Narod» szerkesztője». A 
«jZasztavan a szenzácziős ügyről a következőket 
irja: A letartóztatott vallomástevő Szávics Gyúrónak 
kijelentése szerint- azon éjjel, n midőn Angyelics Ger­
man patriarclia meghalt, a mi éjfél utáni 2—3 óra 
küzött történt: Lemajics protosyngel és Sztojanovics 
gazda felnyitották a patriarclia pénztárát s abból körül­
belül 6000 frtnyi összeget vettek ki s ezt egymásközt meg­
osztották. Neki csak egy részt adtak belőle, hogy hallgas­
son, s az elhunyt pátriárka huszárjának szintén egy 
kis összeget. Dimitri]evics Milán (gimnáziumi tanár s 
a karloczai takaréktár igazgatója) a pátriárka elha­
lálozása után egy óra múlva érkezeit csak meg s ek­

kor vette magához az elhunyt arany óráját s gyé­
mántokkal kirakott főpapi keresztjei. Sztojánovics, a 
patria lkát us gazdája, midőn Szávics letartóztatását 
meghallotta, ugv kiáltott fel: «Most mindennek vége• 
most mindannyian elvesztünk !» Szávics, a Hallgatás­
ért 1400 frtot, a pátriárka huszárja pedig 200 frtot 
kapott az elhunyt pátriárka vagyonát megdúzsmálók- 
tói. A «Zasztava» szerint ritka eset, hogy valamely el­
hunyt «kalugyernek» (szerzetesnek), akár kisebb 
vagy magasabb rangú volt az illető, a vagyonát (szer- 
zeményét) meg ne dézsmálták volna, és pedig azonnal 
halálának bekövetkeztével, vagy még haldoklása köz­
ben is. Tudvalevő dolog a szerbeknél, hogy azon 
éjjel, a midőn Rajacsics patriarha meghalt, a ]oo. 
különfélébb arany és ezüst tárgyakkal megtöltött hat 
ládát vittek cl a patriarchátus! lakból. Vojnovics te­
mesvári püspöknél, a midőn meghalt, semmi pénz­
nem talált a hozzá siető rokonság, pedig téli sipkájá­
ban — tudvalevőleg — 12,000 frtnyi összeg volt be­
varrva. A rablás a halál bekövetkeztével fél óra alatt 
történt. Ilraniszlav püspöknek szerzetesi süvegébe («ka- 
miláokájába») aranyok vollak szintén bevarrva, s rü«- 
tűni halála után nem találtak semmit nála, meri a ke­
resők már mások által megelöztettek. ,— Újvidékről 
ma a következőket táviratozzák az 0. É.-nek : Gruics 
szerkesztőt, valamint azokat, a kik a Gruicsnál levő « 
állítólag a patriarclia által kiállított kötelezvényen mint 
tanuk szerepeltek, letartóztatták. A tanuk nevei: Arad- 
szky Radoszlav és Radonovits Szteva. A pátriárka ha- 
gyaléka pőréből kifolyólag Gruics ellen az a gvamj 
merült, fel, hogy a 3700 írtról kiállított két kötelezvény 
hamis. Gruicsnál: a hagyaték ellen indított pőrében hol­
nap lett volna a tanuhallgatás, a mely, letartóztatása 
következtében, természetesen cl fog maradni.

Rövid hírek. Tihanyban Trilla János 72 
éves ember életunlsúgból agyonlőtte magát. — 
Bánok Szentgyövgyön Krímmel János odavaló 
lakos tizenhat éves fia, szülei istállójában felakasz­
totta magát. — Mara Szerdahelyen Zsilavecz 
Imre molnár a feleségével együtt egy ladikkal föl- 
borúit a Murán s a vizbcfult. — Letenyén el­
fogták Fésűs Anna csehi cselédei, a ki kétnapos 
kis gyermekét megölte. — Bakonyiéi közelében 
e hó 7-én hajtóvadászat közben Bajcs György ko­
vácsmester véletlenségből Tóth Bálint ispánt lülte 
meg. Több sörét fúródott arczába. nyakába és kar­
jába és derekába úgy, hogy súlyosan megsebesüli. 
— A Becsben ülésező osztrák püspöki konfe- 
renczia szombati üléséből hódoló feliratot intézett a 
pápához.

-- A budai nagy lopás. A déli vasúttársaság igaz­
gatója 2000 forint jutalmat igér annak, ki oly nyomra 
vezet, hogy a déli vasul pénztárából ellopott összeg 
egészben megkerül. Ha pedig csak egy része kerülne 
meg a pénznek, akkor az illetőnek a megkerült összeg 
i'z százalékát biztosítja a társaság. Karéi Ferenez 
holttestét ma délelőtt bonczoltál: fül a haloftasluizban 
s konstatálták, hogy a halál lövés okozta agyroncsolás 
következtében állott be. A halott arczán egy pár kék 
foltot is veitek észre. Ezek onnan eredhettek, hogy 
Karel a lövés után egy sírkőre esett. A bonezolás 
után a holttestet hazaszállították a márvány-utezai 
lakásra, a honnan délután négy órakor temették el. A 
koporsón csal: két koszorú volt: az egyik a szeren­
csétlen családé, a másik a budai dalárdáé, melynek 
az öngyilkos buzgó tagja volt. A déli vasúttársaság 
tisztviselői közül sokan megadlak pályatársuknak a 
végtisztességet, de nem testületileg jelentek meg. Ka­
réit a németvölgyi temetőben helyezték örök nyuga­
lomra.

— A halott becsülete. Kreutzer Gyula halálára 
vonatkozólag némelyek azt a liirt terjesztették, hogy 
öngyilkossága összefüggésben van a Kukán ügygyei. a 
mennyiben épen azon a napon kellelt volna a vizsgáló- 
bíró elült megjelennie, a melyen életének véget vetett. 
Erre a hírre vonatkozólag a M. H. a legilletékesebb 
helyről azt a kijelentést vette, hogy Kreutzer Gyula 
sem a lCókán, sem pedig más ügyben a vizsgálóbíró 
elé idézve nem volt, s igy a szárnyra kapott hírek 
merőben alaptalanok.

— A mentők kára. Az önkéntes mcntö-egyesiile- 
tet emberbaráti működése közben az a veszteség érte. 
hogy kocsijáról értékes lámpája elveszett. Az egyesület 
kéri a megtalálót, bogy a lámpát szállítsa a mentő- 
egyesület lipót-bazári helyiségébe.

— Egy elöljáróság szennyese. Abból a határta­
lan bizalomból, melylyel a főváros VII. kerületének 
elöljárósága az alárendeltjeit megajándékozza, azt le­
helne következtetni, hogy a világ egyetlen hatóságánál 
sem uralkodnak kívánatosabb állapotok, mint a fővá­
ros e hírhedt elöljáróságánál. Pedig a főváros tanácsa 
az egész országgal együtt, tudhatná bölcsen, hogy mi­
csoda szörnyűségek kerültek napvilágra e derék testü­
letről, mely éveken át valóságos melegágya volt a 
sikkasztásnak és a korrupeziónak. Hiszen a régi bűnök kö­
zül is naponkint megbolygatják még az Iszer, Bengyer, Ka- 
szap sikkasztási ügyeit s a fegyelmi eljárás még most 
is folyik Schön elöljáró, Zacliár helyettes elöljáró, 
Kuklay esküdt, Biró elöljárósági jegyző és Farkas toll- 
nok ellen. S a tanács ennek daczára sem tartja szük­
ségesnek, hogy a legszigorúbb ellenőrzést gyakorolja e 
testület fölött, mely úgy látszik, még nem okult eléggé 
a maga kárán s a korlátlan bizalmat még most is 
tele marokkal pazarolja az Iszerek és Kaszapok 
utódaira. Mindezeket annak az újabb sikkasztás­
nak alkalmával mondjuk el, melyet a minap fe­
deztek fel a VII. kerületi elöljáróságnál. A sikkasztó 
Fodor János elöljáróság! Írnok, a ki néhány nap óta 
feltűnő módon távol tartotta magát hivatalától. A do­
lognak hivatalos vizsgálat lett a vége s ekkor kiderült, 
hogy Fodor, a ki időközben eltűnt a fővárosból, 150 
forintot elsikkasztott a kezelésére bízott pénzekből. 
Két-három nap előtt aztán Fodor János egy budapesti 
ügyvéd közvetítésével maga jelentette föl magát a pol­
gármesternél, azt adva elő, hogy a bagatell ügyekben 
befolyó pénzekből mintegy 150 forintot elsikkasztott és 
az összeget nem tudja pótolni. A polgármester ennek 
alapján az Írnokot felfüggesztette állásától és a fegyelmi 
vizsgálat megindítása végett áttette az ügyet a közigaz­
gatási bizottsághoz. Fodor János utólag még lemondá­
sát is bejelentette eddigi állásáról. A sikkasztó mint­
egy 10 évig szolgálta a várost dijnoki fizetéssel s az 
elöljáróság két év elölt, megbízhatósága jutalmáu' 
Írnokká léptette elő.

Egy ölelés miatt.
— nov. 11.

Nem tartozik a ritkaságok közé, hogy csattanós meg­
lepetés követi cgy-egy ifjú fenegyerek udvarolgatását 
A dolog elvégre nem veszedelmes, sőt mulattató is le­
het, ha a fél, a ki a rövidebbet húzta, nem fogja fel 
nagyon tragikusan a játékot. Oly drágán azonban, mint 
a szegény Kapu Géza ügyészségi kiadó, nem egy ka* 
mar fizette meg valaki egy ölelés pajkos gyönyörűsé­
geit. Ez a szerencsétlen fiatal ember egy Sándor-ut- 
czai ezukrász fiatal feleségének tette a szépet. 
Régóta el-eljárt a czukrász-boltba, de udvarolgatá- 
sának oly annyira nem volt veszedelmes színezete, 
hogy maga a férj is szívesen megadta a szankcziól 
házi baráti minőségére. Az este váratlanul tragikus 
fordulattal szakadt meg az ártatlan viszony. A férj 
nem volt otthon és a fiatal udvarló felhasználva ai 
egyedüllétet, tréfa közben meg akarta ölelni a fiatal 
menyecskét. A pajkosság végzetesen ütött, ki, mert 82 
asszony egy kezében tartott éleskéssel akaratlanul 
agyonszurta udvarlóját. A rendőri vizsgálat meg­
állapította, hogy a fiatal ember halálát nem bűnös 
szándék okozta. Maga az áldozat is azt erősítette ha­
lála előtt, hcyy az asszony ártatlan, mert a szúrás 
véletlenségből történt. A tragikus eset részleteiről tu­
dósítónk a következőket irja:
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EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 12.
A Sándor-uteza 21-ilt számú földszintes házban van a 

fluuser Alajos ezukrász boltja s ebbe nyílik két szo­
lból álló magánlakása. Hausernek csinos felesége 
van, kivel boldog, noha gyermektelen házas életet élt. 
[Cap’' Géza, czeglvdi születésű, 2f> éves, ügyészségi 
kiadó régebb idő óta járatos volt a Hauserék házához. 
Mindennap fölkereste őket és szabad idejének legna­
gyobb részét náluk töltötte.
"Tcnap is látogatóban volt a családnál. Kora dél­

után'ment oda s a férj meghívására ott is vacsorázott. 
Vacsora után Hauser egy közeli korcsmába ment s fe­
dőét vendégével együtt a bolttól jobbra nyíló szo­
bában hagyta. A fiatal asszony egy éles konyhakéssel 
papirost vagdalt a ezukorsütemények alá, Kapu toll- 
kiével egy lámpaernyőbe vágott apró mintákat. Maga 

a szoba oly kicsiny volt s úgy tele volt rakva bútor­
ral, hogy mozogni is alig lehetett benne. E kis szobá­
ban történt a szerencsétlenség, mely Kapu Gézának 
halálát okozta. , „

asszony így beszeli el a dolgot: 0 papírt vágott 
az ágvdeszkáján egy konyhakéssel, mig Kapu az ágy 
előtt levő kis asztalkán egy papirlámpa ellenző alak­
jait vágta ki tolikésével. Kilencz óra tájban azt mondta 
Kapunak, hogy most hagyják félbe a munkát s ö ki- 
[Hpnv a konyhába teát főzni. Bal kezében a felvágott 
papírdarabokat, jobbjában pedig az éles konyhakést tar­
totta. A mint ki akart menni a szobából, bele ütközött 
Kapuba, a ki a lámpaernyüt az ajtó mellett levő szek- 
ránv tetejére akarta tenni. S ekkor az éles kés pen­
géje — maga sem tudja, hogyan — a szerencsétlen 
fiatal ember hasába mélyedt. A kővetkező,, pillanatban 
Kapu fájdalmes sikoltással összerogyott. Ü kétségbe­
esetten emelte fel a földről s a kerevetig vonszolta. 
Azután ész nélkül a boltba rohant és segítségért kiál­
tott. A nagy lármára összeszaladt a ház népe s nem­
sokára ott voltak a mentük is, kik a fiatal embert a 
Rókus-kórliázba vitték.

Eddig a fiatal asszony elbeszélést», mely érthető ok­
ból hallgatással mellőzi a történtek egyes részleteit és 
nem úgy adja elő az igazságot, a hogy az csakugyan 
megtörtént.

A fiatal Kapu Géza másképen mondta el a dolgot 
a rendőrség és a törvényszék kiküldöttjei elölt, a kik 
betcágvánál fölkeresték. Elhaló hangon ismételgette, 
hogv szomorú sorsáért egyedül csak magát okozhatja 
s a lkatai asszony teljesen ártatlan. Mikor Ilauserné a 
konvhúba akart menni, ö tréfásan útját állotta s 
akkor kapta a halálos szúrást, mikor épen meg 
akarta ölelni. Ezért határozottsággal mondhatja, hogy 
a szúrás akaratlanul, tisztán véletlenségbül történt.

E vallomás után a szerencsétlen fiatal ember álla­
pota rosszabbra fordult. Dobribán dr., a kórház al­
orvosa. operácziót végzett rajta. De hiába volt a tu­
domány minden tehetsége, mert a kés pengéje beleket 
vágott keresztül z az áldozat a nagy vérveszteség 
miatt éjfél körül kiszenvedett.

Kapu Géza egy küzbecsiilésben álló vidéki család tagja. 
Édesapja valamikor Czegléd város főkapitánya volt. Az 
ifjú Kapu iskolái végeztével katonának állt be s föl- 
ntte az örmesterségig. Utóbb odahagyta a katonasá­
got s négy év előtt a budapesti kir. főügyészségnél 
kapott dijnoki állást. Tavaly Írnokká léptették elő s 
kiadói minőségben a budapesti kir. ügyészséghez he­
lyezték át. Kapu igen derék, törekvő ember volt. 
Kitünően tornázott s egyike volt a legjobb fővárosi 
bicziklistáknak. Halála legmélyebben sújtja özvegy 
édes anyját, kinek ö volt egyedüli gyámola és fen- 
tartója.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— A nemzeti színházban ma este Bánk bánt, 

a legjobb magyar tragédiát adták, még pedig nagy 
közönség előtt, mely az egyes felvonások végén zajos 
tapssal hívta a főszereplőket. A szereposztás különben 
egészen a régi volt. Megemlítjük, hogy a mai előadás­
nak ünnepi jelentősége is volt, a mennyiben a tragé­
dia a korán elhunyt s még korábban elhallgatott zse­
niális drámaíró, Katona József születésének kilenczven- 
hetedik évfordulója alkalmából került színre.

— Hangverseny. A JTnbay-Popper-íé\o. vonós
négyes társulat ma este adta elő estélyét a vigadó kis 
termében Sehuch-Proska asszony szász kir. kamara- 
énekesnő s Moor Ede zongoraművész és zeneszerző 
közreműködése mellett. Hogy mily közbecsülésnek ör­
vendenek az ö kamarazcnecstélyeik, bizonyítja az, 
hogy a vigadó kisterme az összes estélyeikre jófor­
mán teljesen ki van bérelve s alig kerül néhány jegy 
a napi eladásra. S Hubayék teljes mértékben meg is 
érdemlik ezt a lelkes pártfogást, mert magas színvo­
nalon álló összjátékot nyújtanak s nem kiméinek sem­
miféle áldozatot, hogy műsorukat minél érdekesebbé 
tegyék. Az uj saisonban egy kis személyi változás ál­
lott be a társulat kebelében. IJcrzfeld Viktor, a ki a 
második hegedűt játszotta, kilépett s helyére Blochot 
az opera fiatal hegedűsét szerződtették, a ki néhány 
évig Parisban is tanult. Játékát ma nem volt alkal­
munk teljesen megismerni, s egyelőre nem mondha­
tunk nagyobb dicséretet róla, mint azt, hogy beleta­
lálta magát a nem könnyű helyzetbe. A brátsehát ez 
évbon is Grünfeld játsza. A mai est műsora semmi kívánni 
valót se hagyott hátra. Meglátszott rajta a két művész 
jó Ízlése. Megnyitónak Mozart d-moll négyesét játszották 
rendkívül szépen. Ilyenkor hallani ki leginkább, hogy 
milyen qualilást kölcsönöz az üsszjátéknak olyan két 
művészi egyéniség érvényesülése, mint a minők Hubay 
és Popper. Beethoven es-dur négyesét is (74. sz. mü) 
igen gondos előadással játszották, egész sereg finom­
sággal lepvén meg a hallgatókat. A két vendég közül 

8z udvariasság Sehuch-Proska asszonynak adja az 
elsőséget, a ki dalokat énekelt. A művésznő azt hisz- 
szük inkább a színpadon van helyén, mint a hangver. 
Senvteremben. Hiába a hangversenyteremhez való dalok 
éneklése olyan szubtilis előadási módot követel meg, 
a mi egy nehéz kaliberű drámai primadonnától távol 
éli. Ennek tulajdoníthatjuk, hogy Popper Ich will meine 
Seele tauchen s Hubay Ewige Liebe czimü dalai, a melyek 
hangulatteljes szép szerzemények nem keltettek nagyobb 
hatást. A második vendég Moor Ede, szegedi szüle­
tésű magyar ember, a ki jelenleg Angliában él. Ma 
este hallott hegedű szonátája egy tehetséges ember 
müve, telve nem odavaló rapszodikus kitörésekkel, a 
melyek sehogy sem illenek bele a szonáta keretébe, 
így például az adagio egy kissé hosszú lélegzetű, de 
komoly s szép thémával kezdődik. Azt hinnők ez styl- 
szerüen igy folyik majd tovább, de csalódunk, mert 
Egyszerre vad kitörésekké fajul az adagiobeli dallam, 
hogy egyszerre ismét lelapuljon s egy magyar vitéz- 
kötéses véggel szüntesse be létezését. A scherzó pikáns 
de túlságosan keresett. Moor Ede különben kitűnő 
Zongorázó, a ki már müve zongora részének előadá­
sával is nagy készültséget árult el. A hegedű részt 
Babay játszotta elragadó vervvel. — ts.

— A német színházban ma ismét premiére volt. 
Sebőmban és Kadelburg «Goldfische» czimü vígjáté­
két adták, mely «Aranyhalak» ezimmel a nemzeti 
színházban is színre került. Az ujabbi német vigjáték- 
irók rendes recepte szerint készült és ezerszer látott 
alakoktól hemzsegő darab csak közepes sikert aratott 
bár az itt-ott szellemes dialog s nehány sikerült élez 
Hagy derültséget keltett. Az előadás jó és összevágó 
volt s nagyot lendített a különben kissé gyenge dara­
hon. Különösen ki kell emelnünk Sellken kisasszonyt, 
ki Pöchler Jozefin, a szép fiatal özvegy szerepében 
bájos megjelenésével és kedves társalgásával, csevegé­
sével íajos tapsokat aratott. Witte ma is túlozott, de 
azért egészséges humorával ismét megkaczagtatta a 
csekélyszámu közönséget. Sttfiner és Voigt derekasan 
pegállták helyüket az ensembleban.

— Elhalasztott vendégszereplés. Réthy Laura 
a kolozsvári nemzeti színház primadonnájának e hó­
ban tervezett vendégszereplését a népszínházban kü­
lönböző akadályok miatt a jövő hóra halasztották. A 
művésznő a mostani megállapodás szerint deczember

hó 10, 11 és 12-ik napjain fog fellépni a népszínház­
ban és pedig a «Czigánvbáró», «Nebántsvirág» és «Rip 
van Winkle» darabok főszerepeiben.

_— A Krancsevlts-féle vonós négyes társaság szer­
dán, november 13-án, esti 7£ órakor rendezé a vi­
gadó kis termében II. kamara-zeneeslólyét Bianchi 
Bianca cs. és kir. kamara-énekesnő és .Mahler Gusz­
táv az opera igazgatójának közreműködése mellett a 
következő műsorral: 1. Cherubini. Négyes (D-moll 3. 
sz.) Allegro comodo, Larghetto, Scherzo, Finale. 2. 
Mahler. Dalok. 3. Mozart. Négyes (D-dur 7 sz.) Alleg­
retto, Andante, Menuetto, Allegretto. 4. Lcoxvc. a) Der 
Fischer (Goethe), b) Kleiner Haushalt (Rückcrt). Jegyek 
kaphatók: Rózsavölgyi és társa zenemükereskedésé- 
ben, Iíristóf-tér 3. szám.

— A welmárl nagyherczegl ndvari azlnház-
bau nagy sikerrel vendégszerepelt egy fiatal magyar 
énekesnő Tibelti Lujza k. a. mint Amneris «Aiclä»- 
ban és mint Orlrud «Lohengrin»-ben. Tibelti kisasz- 
szonyt. a ki bácskai születésű és a bécsi konzervató­
riumnak volt tanítványa, több évre szerződtették

SPORT.
— A király vadászatai. Múlt szombaton délután 

14 órakor a király megjelent a szt-jakabi utkaparó 
háznál és szakadó esőben elkezdett vadászni. A vadá­
szat eredménye várakozáson felül kedvező volt. Teri­
tekre került: 3 őzbak, 17í) fáczán, 4 fogoly, 5 sza­
lonka és 106 nyúl. Maga a király 108 fáczánt, 37 
nyíllal, 2 foglyot, 3 szalonkát, 2 özbakot lőtt. Holnap, 
kedden, a felső Habat-völgybon lesz udvari vadászat.

— A budapesti korcsoiyázó-cgylct választmánya 
c hó 9-én tartotta alakuló gyűlését, mely alkalomma 
megválasztattak igazgatóvá Spullcr László, aligazga-I 
tóvá Dussóczky Károly, titkárrá dr. Nagy Jenő, pénz­
tárnokká Renke Gyula, ellenőrré Hoffmann Sándor, 
szertárnokká Manker Mór.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— IX. és X-ik kerület orsz. képviselőjének Tolnay 

Lajosnak tiszteletére a kerület választópolgárai ma 
diszlakomát rendeztek s Tolnay ez alkalommal mondta 
el beszámoló beszédét. Csiky Kálmán folköszüntöjére 
válaszolva, Tolnay vázolta az országgyűlés tevékeny­
ségét, majd rátért a leendőkre.

Közgazdasági szempontból az első czél, — úgymond 
— a melyet el kell érnünk, hogy Magyarország és a 
birodalom kereskedelmi viszonyait a szomszéd álla­
mokkal és első sorban Németország, Románia és 
Szerbiával rendezzük. Magyarország közgazdasági pros­
peritása ezen ügyek rendezése nélkül csaknem lehetet­
len. Nehéz a feladat tudom, de mindent cl kell követnünk, 
mert a kereskedelemre nyomasztóbb hatással semmi 
sincs, mint a bizonytalanság, és az veszélyezteti legin­
kább a kereskedelmet, ha meglepetésben részesül, 
mint a minőben a legközelebb múltban egyik legna­
gyobb produkeziónk tényleg részesült és lényeges vesz­
teségeket okozott azoknak, kik vele foglalkoztak, (ügy 
van 1) A másik, a mit követnünk kell, hogy Magyaror­
szág termelésének fogyasztási helyeket szerezzen, hogy 
ezeken a piaczokon a magyar termelésnek megfelelő 
védelem nyujtassék. (Helyeslés.) A harmadik követelni 
való a vizi utak fejlesztése, a vizszabályozások töké- 
letesbitése, s a belvizek lecsapolása és rendezése. Ez 
irányban igaz, hogy sok történt, de mégis na­
gyobb tevékenységre kell hogy ösztönözzük a kormányt. 
(Úgy van!) Egy további fontos közigazgatási tényező a 
vasút ügy további fejlesztése. (Helyeslés). Szükséges 
vasutainknak Romániával két helyen, — u. m. Er- 
délv északi és Erdély délkeleti határain leendő 
összekötése. A vasúthálózat további fejlesztése a vi- 
czinális vasutak utján érhető el. E tekintetben mutat­
kozik ugyan meglehetős tevékenység, de ezt kielégítők­
nek nem tartom, süt még hibásnak is tekintem, külö­
nösen pedig a töke beszerzés szempontjából, miután a 
töke a viezinális vasutaknál nagy mértékben veszélyez­
tetve van. A vasúti üzletet illetőleg csaknem két év­
tized óta folytonos és öntudatos politika köveltetik, azon­
ban vasutaink forgalmi eszközei lényegesen és sürgősen 
szaporitandók. (Úgy van!) A másik a mit a vasutak 
tekintetéből sürgős szükségnek tartok, az a helyi ér­
dekű vasutak kezelésének a legliberálisabb alapon való 
reformálása. (Úgy van ! Úgy van!) Szükségesnek tar­
tom továbbá a szállítási dijlétel most eszközölt leszál­
lításának tovább fejlesztését. Az eddigi eredmények 
azon követelésre jogosítanak, hogy a kedvezmények 
azon részekre is kiterjesztessenek, melyek eddig ebben 
nem részesültek : a 25—löO kilométer közti vonalokra. 
(Úgy van!) Sürgetendő továbbá az ipartelepeknek to­
vábbi meghonosítása.Ez irányban is sok történt a kormány 
részéröl, de még sok teendő vár reánk, hogy azon ipar­
ágak, melyeknek fejlesztésére a szükséges alap nálunk 
me »van, meghonosít tassanak és fejlesztesscnek. Köves­
sen el tehát a kormány és az országgyűlés _ mindent, 
hogy az ipar az országban fejlesztcssék. (Elénk he­
lyeslés.) A szónok ezután a kerület felvirágzására ürité 
poharát. (Hosszantartó éljenzés.) Az éljenzés csillapul­
tával Markovics Iván mondott hatásos felköszöntöt 
Tolnayra. Szász Károly püspök Schünberg Ármin és 
Tolnay Lajos (iró) ugyancsak Tolnay Lajost éltették 
élénk éljenzés közt. A társaság kedélyes hangulatban 
a késő esteli órákig maradt együtt.

— A mesterséges vizmütelep már elkészült 
annyira, hogy a Dunával való ideiglenes csö-összeköt- 
tetés által tegnap már hasznát vehették s a csőháló­
zatba most lassan-lassan bebocsátkatják a mestersége­
sen szűrt vizet. Gróf Teleki Géza belügyminiszter ma 
délután 4 órakor megjelent az uj vízszűrő telepen. A 
főváros részéröl a minisztert Rátk Károly főpolgár­
mester, Kamermaycr Károly polgármester, Lechner 
Lajos főmérnök és Kun Gyula tanácsosok fogadták. 
A miniszter behatóan megtekintette a telepet és közel 
egy órai ott tartózkodás után távozott.
°— A polgári iskolai albizottság ma Alkér 

Gusztáv tanácsos elnöklete alatt ülést tartott, a me­
lyen számos tandijmenlességi kérvényt tárgyalt, na­
gyobb szigorral, mint eddig, mert erre a tanácstól 
utasítása volt. Az ügyosztály, minthogy a torna 
rendes tantárgygyá emeltetett, négy rendes tor- 
natanitói állomás szervezése iránt készített javasla­
tot, de a bizottság nem helyeselte, hanem indítvá­
nyozza, hogy a tornatanitás ellátására nézve marad­
jon fenn a statusquo. A VI. kér. polg. fiúis­
kola igazgatója az intézethez két uj tanári állás 
szervezését kérte az ottani kereskedelmi tanfo­
lyam számára. Az egyiket a jogi tárgyakra, a 
másikat a franczia nyelvre. A bizottság hozzájárult 
a kérelemhez. Ezután polg. iskolai tanszerek be­
szerzését javasolták a költségvetés keretén belül. Vé­
gül Lengyel igazgató fölemlítette, hogy a polgári is­
kolák magánvizsgálataira vonatkozólag az igazgatók a 
tanfelügyelő utján rendeletet kaptak a minisztériumtól, 
a mely rendelet uj eljárást állapit meg. A bizottság 
egyhangú nézete az, hogy a rendelet nem hajtható 
'•égre, mert törvénybe ütközik. Egyúttal fölirat intézé­
séi javallják a minisztériumhoz, hogy nyilatkozzék: 
vajon az illető rendelet a főváros polgári iskoláira is 
vonatkozik-e, vagy a tanfelügyelő csak tévedésből 
küldte szét a város iskoláihoz azt?

— A magánépltésl bizottság ma Rózsa Péter 
tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén a következő 
építési engedélyek kiadását hozta javaslatba, u. m. 
Feledi Miksának Vörüsmarty-utcza 3. sz. a. három­
emeletes házra, Wellisch Alfrédnek külső stáczió-utcza 
6270—83—6. és 6276—83—9. hrsz. a. két háromeme­
letes házra, Meninger Árminnak Vörösmarty-utcza 
4518—4521. sz. a. háromemeletes házra, Drexler Si­
monnak a csömüri-ut és Veselényi-utcza sarkán, három- 
emeletes bérházra; dr. Keleti Gyulának Rombach ntcza 12. 
sz. a. levő négyemeletes háza szállodává való átalakítására,
Szeleszky Lajosnak Ranolder-utcza 7814/a hrsz. a. egy­
emeletes házra. Glattfelder JakabnakMagdolna-u. 6276. sz. 
a. földszintes gyár és laképületre, Kernstock A.-nak a 
löportári dűlőben 1716/c sz. a. 1 egyemeletes és 1 
földszintes házra, Makláry Gyulának az Istenhegyen 
földszintes nyaralóra, Rosenthal Árminnak a Bulyov- 
szky-utezában, Frankó Ferencznek a III. k. Miklós- 
utczában földszintes házra, a Lukácsfürdő igazgatósá­
gának és Zsámbék Jánosnak a városligeti népligetben 
toldalékra stb.

A közigazgatási bizottság ülése.
— nov. 11.

A fővárosi közigazgatási bizottság ma délelőtt Ráth 
Károly főpolgármester elnöklete alatt rendes havi ülé­

sét tartotta. Az ülés első fontosabb tárgya volt a fő­
kapitány jelentése, melyből az világlik ki, hogy a 
rendőrség nagyon meg van elégedve, mert a régi nyo­
mozások megmaradtak ugyan régieknek, s ebben a 
hónapban nem szaporodtak többel, mint 97 ered­
ménytelen nyomozattal. Azt is elmondja a fökapi- 
tányi jelentés, hogy a toloncz-osztálynál októberben 
letartóztatva volt lJf5Q ember, ezek közül ellolon- 
czoltak 220 embert, kényszerutlevéllel kiutasítottak 
288-at, összesen tehát 508 embert. Hogy azonban 
a többi, majdnem ezer emberrel mi történt, azt 
a jelentés elfelejti megmondani; az a tolonezház 
titka.

Török János főkapitányt ezután meginlerpellálla 
Királyi Pál, megkérdezvén a főkapitánytól, tud-e arról 
a rendőri botrányról, mely Pálmai Ilka buesu-estéjén 
történt, mikor két lovasrendör a lelkesült diákság közé 
ugratott minden igaz ok nélkül. Ezt a jelenetet maga 
Királyi Pál is végignézte, s megbotránkozott rajta; 
most arra kéri a főkapitányt, hogy a kél rendőrt bün­
tesse meg szigorúan, lürök János főkapitány persze a 
publikumot okolta, s kijelentette, hogy a rendőreit 
mindig udvariasságra, előzékenységre oktat tatja.

A tiszti főorvos jelentésében ma is benne volt az a 
stereotyp passus, hogy a vizvezetdei viz több kerü­
letben undorító; de hát ezen már nem ütközik meg 
nálunk senki "olyan nagyon hozzászoktak az emberek, 
hogy undorító vizet kapnak drága pénzért.

Az ülés lefolyásáról a következő tudósítást adjuk:
A polgármester jelentése után Magyary rendőrségi 

titkár olvasta föl a főkapitányság havi jelentését, me­
lyet a következőkben ismertetünk:

Az elmúlt hónap általában kedvező személy- és 
vagyonbiztonsági állapotát az utóbbi napokban egy 
cselédicány a gondjaira bízott gyermeken elkövetett 
gyilkosság által zavarta meg, a mely bűntett nyomo­
znia során azonban majdnem teljes bizonyossággal az 
volt megállapítható, hogy az minden valószínűség sze­
rint egy elhomályosodott elme végzetes és meggátol- 
hatlan cselekményének tekintendő. Előfordult továbbá 
október folyamán egy szándékos emberölés, a melyet 
egy bortól és haragtól fclhevült alva saját fián, és 
egy gyilkossági kísérlet, melyet egy férj nejének ked­
vesén követett el. Mindhárom büntetendő cselekmény 
tettesei a kir. ügyészségnek adattak át. A vagyon 
ellen irányult büntetendő cselekmények közül kieme- 
lendök, mint némileg jelentékenyebbek, egy álkulcs 
használata mellett elkövetett és 200 frtnyi kárt oko­
zott tolvajlás és egy állítólagos nagyobb zsebtol­
vajlás. Az előbb említett tolvajlás tettesét sikerült 
kinyomozni és az elidegenitett tárgyak nagy részét 
megkeriteni. A zsebtolvajlás ügyében pedig a nyomo­
zni még folyamatban van, még pedig, — minthogy a 
nyomozat során maga a tárgyi tényálladék iránt is 
kételyek merültek fel, — kettős irányban. Mint kiválóbb 
nyomozati eredmények, kiemelendük, hogy a múlt 
hóban a veszprémi kapitányság figyelmét bő költeke­
zései által két, hazájukból évekkel ezelőtt szegényen 
eltávozott napszámos vonta magára, kik az említett 
hatóság által a főkapitánysághoz szállíttatván, ennek 
hosszas kutatás után sikerült megállapítani, hogy a 
gyanúba vett egyének Oláhországban gazdájukat 14,500 
frank erejéig lopták meg. — Áz utóbbi hónapokban 
továbbá a főváros hollóikéin, de főleg kültelkein szá­
mos apróbb tolvajlás követtetvén el, ezek tetteseit 
hosszabb időn át eredménytelenül nyomozta a rendőr­
ség, mig a múlt hóban sikerült végre a tetteseket 
több csavargó suliancz személyében kézrekeriteni. Fel­
jelentetett a föv. m. kir. államrcndörségnél október 
folyamán összesen 635 büntetendő cselekmény, a me­
lyek mindegyikében megejtetett a nyomozat, még pe­
dig 538 esetben sikerrel. A feljelentett cselekmények 
közül 103 az ember élete és testi épsége, 393 pe­
dig a vagyon ellen irányult, mig a többi 139 
egyéb természetű büntetendő cselekmény volt. Kü­
lönböző bűnügyekben le volt tartóztatva a rendör- 

" ségnél az elmúlt hó folyamán összesen 245 egyén, a 
kik közül 139 illetékes bíróságának adatott át, 106 
pedig még a rendőri nyomozat folyamán szabadlábra 
helyeztetett. — A fővárosi ni. kir. államrendörség 
közigazgatási és tolonczügyoszlályánál le volt tartóz­
tatva október hó folyamában 1452 egyén, a kik közül 
eltolonczoltatott 22Q, kényszerutlevéllel kiutasittatott 
288, összesen tehát 908. Piacz- és élelmiszervizsgálat 
2577 esetben teljesít teteit s az ez alkalmakkor októ­
ber havában 1125 liter részint mérges, részint már 
élvezhetetlen gomba lett megsemmisítve. A toloncz- 
lutzban, valamint a rendőrség összes egyéb fogház- 
helyiségeiben az egészségi viszonyok október hó egész 
folyama alatt állandólag kedvezők voltak s azokban 
semmiféle ragály elő nem fordult.

A fökapitánysági jelentés kapcsán Király Pál emelt 
szót, a ki a Pálmai Ilka bucsueslélyénél a népszín­
ház előtt végbement rendőri botrányok ügyében in­
tézett interpellaeziót a főkapitányhoz. A felszólaló 
szemtanúja volt a jelenetnek és azt következőleg is­
merteti : Előadás után a közönség teljes rendben, 
minden erőszakoskodás mellőzésével foglalt állást a 
népszínház mögött, csak helylyel-közzel adva hango­
sabb kitörést érzelmeinek, midőn egy-egy ismertebb 
színésznő kilépett az épületből. Egyszerre csak a szín­
ház elölt álló két lovas rendőr minden különös ok 
nélkül fellovagolt a járdára a tömeg közé. Természe­
tesen a tömeg felingcrült és botok emelkedtek a rend­
őrökre. Kevés híja volt, hogy tcttlcgességre nem ke­
rült a dolog. Kéri a főkapitányt, hogy a magukról igy 
megfeledkező és a közönséget provokáló rendőröket 
példásan fenyitse meg.

Török János főkapitány csodálkozásának ad kifeje­
zést, hogy Királyi Pál is úgy nyilatkozik a rendőrség­
ről, mint az immár szokásossá lett nálunk a nyilvá­
nosság közegei részéröl, a melyek nem egy rosszindu­
lata támadást intéznek a rendőrség ellen, épen ott, a 
hol az talán elismerést érdemelne. Az ö informácziói 
szerint a nép teljesen megakasztotta a közlekedést a 
népszínháztól a vasút felé. Már ez maga is elég ok 
lett vrma arra, hogy a rendörök — természetesen 
ildomosán — szétoszlassák a tömeget és utat nyis­
sanak a közlekedésnek. Nálunk az egyszerű, ud­
varias felszólításnak nincs hatása és ez az oka, 
hogy a rendőrök a járda szélére lovagoltak. De 
fenforgott magának az ünnepelt művésznőnek 
komoly veszélyeztetése is. A rendőrség ugyanis 
csak akkor avatkozott be, midőn a kocsiban 
ülő művésznő kocsisát ismételten felszólította a haj­
tásra, de a tömeg nem akart mozdulni. Ez eltartott 
vagy tiz perczig. Ekkor maga Pálmai Ilka kért inter- 
vencziót Pekáry Ferenez rendörfogalmszútól, a ki már 
tiz éve áll rendőri szolgálatban és egyike a legelözé- 
kenyebb, legudvaeiasabb tisztviselőknek. A fogalmazó 
aztán utasította a két lovasrendört, hogy a kocsi két 
oldalán nyissanak utat. Hogy a beavatkozás nem volt 
fölösleges, mutatja az is, hogy még ezután is akadnak 
rakonczátlan egyének, a kik a kocsi kerekébe kapasz­
kodtak. Hogy tettlegessé^re nem került a dolog, nem 
a tömeg, hanem a rendőrök higgadtsgának tulaj­
donítható. Kijelenti a főkapitány hogy rendőreinek 
oktatásánál első sorban a közönséggel szemben tanú­
sítandó előzékenységre fektet súlyt és kérlelhetetlen 
szigorral bünteti az ez ellen vétőket. De nem hallgat­
hatja el. hogy a mi közönségünk még mindig nem 
mutat hajlandóságot engedelmességre ott, a hol ez az 
egész müveit világon el van fogadva.

Királyi Pál ezután megjegyezte, hogy a rendőrök 
a tömeg közó a járdára ugrattak, és ez idézte elő a 
rendetlenséget Egyébként fl|dig tudomásul veszi a fő­
kapitány válaszát.

Sorra kerültek ezután a többi közigazgatási ágak 
képviselőinek jelentései, melyek statisztikai adatokat 
tartalmaztak. Gebhardt t. főorvos jeleniette, hogy az 
egészségügyi állapot a múlt hónapokhoz képest nem 
igen változott. A vízvezetéki viz több kerületben most 
is undorító volt.

Királyi Pál a fővárosi jelentés kapcsán újabb fel­
szólalásra vett magának alkalmat abból az ötletből, 
hogy a közmunkatanács megsemmisítette a főv. tanács­
nak számos határozatát a lakhatási engedélyek ki­
adása tárgyában, ő a közmunkatanácsról szőlő tör­
vényből nem tudja kivenni, hogy a közmunkatanács­

nak volna valami közegészségügyi illetékessége, mint 
felebbezési fórumnak. Inkább azt tartja a szóló, hogy 
a fulebbezések ily ügyekben a közigazgatási bizottság­
hoz volnának intézendük. Kamermayer polgármester 
megjegyzi, hogy a közmunkatanács inkább műszaki, 
mint közegészségi szempontból bírálja felül a tanács 
határozatait. Különben is a t. főorvos ez ügyben már 
jelentést telt a tanácsnak, mely azt még csak ezután 
fogja tárgyalni és az illetékességnek esetleg szükséges 
szabályozása iránt meg fogja tenni javaslatait.

Ezután folyó ügyek kerültek tárgyalás alá. Horváth 
Károly volt pesti főbíró és fia egy adóügyből kifolyó­
lag, a közigazgatási bizottsághoz intézett beadványban 
igen sértő kifejezésekkel illették az adófeliigyelöt, majd 
magát a közigazgatási bizottságot. A közig, bizottság 
ma méltányosságból nem fogadta el Haviss Imre kir. 
ügyész abbeli indítványát, hogy az ügy az illetékes 
kerületi kapitánysághoz tétessék át, hanem saját kebe­
lében intézte azt el, a szenvedélyes öreg urra és fiára 
50—50 forint pénzbírságot szabva. — Farkas Albert 
nyugdíjazott VII. kér. elöljárósági tollnok ellen a pol­
gármester némely mulasztások miatt fegyelmi vizs­
gálatot rendelt el, mi ellen ö fölebbezott. Az ily 
fölcbbezést eddig a fegyelmi választmány szokta elin­
tézni ; de a belügyminiszter utalva a törvényre, az ily 
fellebbezéseknek a plenumban való tárgyalását köve­
telte meg. Ez ma meg is történt, és a közigazgatási 
bizottság helyben hagyta a polgármesternek a fe­
gyelmi vizsgálatot elrendelő határozatát.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az ügyvédi kamarának a csödlümeggondno- 

kok arányos kirendelése ügyében kiküldött bizottsága 
ma este Friedmann Bornál elnöklete alatt ülést tar­
tott, hitelesítve a dr. Márkus Dezső bizottsági jegyző 
által készitclt és a kamara választmányához intézett 
jelentést. E szerint az 1888. év végen Budapesten be­
jegyzett 738 ügyvéd közül 1879 óla 295-en 564 csőd­
nek lellek tömeggondnokaivá, 413 ügyvéd pedig egy­
szer sem kapott tömcggondnokságol, tehát 269 ügy­
védet mellőztek olyanok kedvéért, a kik már előzőleg 
egy vagy több Ízben neveztettek ki. Ez igazolja, 
hogy a kamara tagjainak van okuk panaszra, 
hogy a csüdtömeggondnokságokat nem osztják ki 
az egyenlőségnek megkövetelhető elve szerint. A 
bizottság hosszabb vita után a következő or­
voslási ^módban állapodott meg: 1. Azok az ügyvé­
dek, a kik a bizottság elnökének kérésére nem szol­
gáltatták be a kívánt adatokat a nekik jutott csődök­
ről ; erre a választmány utján felszólitandók. 2. Az 
utolsó 10 év adatai a csödvagyon kitüntetésével üsz- 
szeálhtandók. 3. Ez adatok alapján az ügyvédi ka­
mara csödkünyvet nyit, melyet 1887-től kezdve pon­
tosan vezet és melybe a fővárosban működő bírósá­
gok által nyitott csődöket bevezeti. 4. Hogy ez hiteles 
"alakban történhessék, a kamara kérje meg a fővárosi 
kir. törvényszékeket, hogy a csödhirdetmények egy-egy 
példányát a kamarának is küldjék meg. 5. Az igazságügy- 
miniszter a létező állapot megismertetésével egyidejűleg 
felkérendő, hogy a budapesti kir. törvényszékeket a 
fenti kérelem teljesítésére utasítsa azzal, hogy a fővá­
rosi csődbíróságok az általuk nyitott csődökről azon­
nal egymást is értesítsék, nehogy egy ügyvéd egy­
szerre több csödlümeggondnokává lehessen. 6. Az 
utolsó tiz év adatai tájékozás végett megküldendők a 
budapesti kir. törvényszékek elnökeinek. 7. Az ügyvédi 
kamara a tömeggondnokok kinevezése körül a csőd- 
könyv alapján szerzett tapasztalatairól az évi közgyű­
lésnek és innen az igazságügyminiszternek jelentést 
tegyen.»

— A protestáns irodalmi társulat a napokban 
Szász Károly ref. püspök elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen örvendetes tudomásul vették, hogy a tagok 
száma 757-re, a társulati vagyon pedig 35,700 forintra 
szaporodott. Ezután Zsilinszky Mihály főispán jelen­
tette be, hogy bokros teendői miatt lemond pénztár­
noki tisztéről. Pénztárnokká erre Horváth Sándor 
budapesti cv. lelkészt választották meg s a tagsági 
dijak most az ö czimére (IV. Deák-tér 4. sz. a.) kül­
dendők. A társulat folyóiratának a «Szemlé»-nek első 
füzete legközelebb megjelenik. A társulat kiadásában 
megjelenő mü a «Linczi békekötés története» Zsilinszky 
Mihálytól, már sajtó alatt van.

— A magyar gazdaasszonyok országos egyle­
tének gróf Batthyány Gézánó pártfogónö jelenlété­
ben Damjanics Jánosné elnöklete alatt tartott no­
vember havi választmányi ülésében a folyó ügyek 
elintézése után bejelentették, hogy Vadona János 100 
írttal a rendes alapilók, Fialka Erzsébet pedig a 
rendes tagok sorába lépett. Továbbá elhatározták, 
hogy az egylet árvaházának gyökeres kijavíttatása kö­
rül felmerült rendkívüli költségek folytán az egyesüle­
tet a pesti hazai első takarékpénztárral szemben ter­
helő és immár felmondott jelzálogkölcsönt csak felé­
ben fogják visszafizetni. Egyúttal elhatározták, hogy 
az árvák javára karácsonyi gyüjlüiveket bocsátanak 
ki, továbbá hogy az egylet állal rendezett sorsjáték­
ból visszamaradt nyercménytárgyakat műkereskedő 
közvetítésével eladják, végül, hogy a tél folyamán álar- 
ezos bált rendeznek.

— A pesti Jótékony nöogyesülot a nagymező- és 
lovag-uteza sarkán egy népkonyhát rendez be s azt e 
hónap 19-dikén a királyné s az egyesület vcdnöknöje 
neve napján szándékozik megnyitni. Ez alkalomból az 
egyesület kéri a közönséget, hogy e vállalatában se­
gédkezet nyújtson s természetbeni ajándékkal támo­
gassák. Ez esetleges ajándékokat báró Kochmeister 
Frigyesné (lakik Nagy-liorona-uteza 32. sz.) veszi át.

Magyar tnd. akadémia. "•
—nov. 11.

A második osztály ülése volt ma Pulszky Ferenc/, elnök­
lete alatt két felolvasással. A pécsi egyházmegye alapításá­
ról meglevő oklevél hitelességét kétségbevont adatok 
czáfolata az egyik, a másik pedig az egyiptomi val­
lási nézeteket és az egyiptomiak földöntúli éleibe ve­
tett hitét ismertette.

Ortvay Tivadar felolvasása: «A pécsi egyházmegye 
alapítása és első határai» czim alatt sok történeti 
adattal kelt síkra az egyházmegye alapítására vonat­
kozó okirat hitelessége mellett. Ezt többi közt Hor­
váth Mihály is kételkedve fogadta, hamisításnak tart­
ván. A pécsi egyházmegyét Sz. István alapította. Az 
alapitó oklevél eredetije nem maradt fenn, csak ujabb- 
kori másolatokból ismerjük azt, de ezek is csonkán 
közük az eredetit. Nevezetesen hiányzik belőle a do- 
tatio. Ezen alapitó oklevél szerint a püspökség 1009- 
ben keletkezett, de ez az évszám csakis az okmány 
ekszpediálására vonatkoztatható, mert hogy a püspök­
ség tényleg már előbb létezett, mutatja Fulbert chart- 
rési püspöknek Bonipcrt első pécsi püspökhöz 1008-ban 
intézett levele, A pécsi püspöknek valószínűleg a vesz­
prémivel és győrivel együtt még 1000- vagy 1001-ben 
alapittatott, az oklevél későbben történt ckszpediálása 
pedig a határok rendezésének nehézsége miatt késett. 
Ortvay kimutatja, hogy a fenmaradt oklevél-másolat 
tárgyi tartalmára egészen hiteles s hogy a hitelessége 
ellen felhozott érvek épen semmit sem bizonyítanak 
ellene, inkább is megerősítik abban.

Hogy milyen határai voltak kezdetben a pécsi egy­
házmegyének, azt magából az okiratból eléggé szaba­
tosan feltüntethetni. Északon csekély eltéréssel az 
egyházmegyének régi határai a maiakkal egyeztek. 
Ezek Tolnamegyének északi határaival esnek össze. 
Észak-nyugaton a Kapos folyó képezte a határt, úgy 
hogy itt a régibb kiterjedés szükebb volt a mainál, 
mely tult-rjed a Kapóson. Délnyugaton az Almás vize 
jelölte a határt, délen pedig a határ átnyúlt a Dráván 
is le egészen a Száváig. Csakis délnyugaton, Horvát­
ország felé nem volt az megállapítva, ez csak későb­
ben Szt-László alatt történt, a zágrábi püspökség fel­
állításakor, midőn az Ilova folyó lett a zágrábi és a pécsi 
egyházmegyék közt a határ. Kelet felöl a Duna választotta 
el a kalocsai püspökségtől, a Szerémségben pedig, hová 
nemcsak a pécsi, de a kalocsai püspöki megye is átnyúlt, 
a Köárok lett határul kijelölve. Ezt a Kőárkot sokan 
természetes vizmederie, mások mesterséges vizmederre, 
hajózási csatornára, ivóvíz vezetékre, Probus császár 
szerémi csatornájára magyarázták, de a felolvasó sze­
rint az nem más, mint a fruskagórai római ut, mely a 
Dunától a Fruskagora hegységen át a Szávához veze­
tett Banostor irányától Mitroviczig. Úgy azt, mint áta- 
lán a határok menetét kimutatja felolvasó a XIV-ik 
századi pápai dézsmaszedök jegyzékeiből, miből egy­
szersmind kitűnik, hogy a régi pécsi egyházmegye ki­
terjedése jóval nagyobb volt a mainál.

A figyelemmel kisért felolvasást megéljenezték.
Gieszwcin Sándor mint vendég az ó-egyiptomiak 

halottak könyvéről értekezett. Az ó-egyiptomi kultúra 
legtiszteletreméltóbb emlékei azok, melyek a sírokban 
fordulnak elő. Nagy gondot fordítottak a sírokra, mert 
azok örök idejű lakásul szolgáltak, s igy az örökké­
valóság házának tekintették. Ezekben tanulmányoz­
hatjuk az egyiptomiak vallási, társadalmi és történelmi 
adatait. A díszes sírokba még könyveket, papyrus te­
kercseket is helyezlek, melyek a halottak számára 
utasításokat foglalnak magokban. Ezek az úgynevezett 
»halottak könyve», s tartalma az egyiptomi Urológiá­
nak cneziklopediájáiil tekinthető. Az utasítások a Új­
világi életre vonatkoznak. Az ily könyvek már előre 
készen voltak, csak a halott nevét kellett bele­
írni. A sírok sok halottas könyvet őrizlek 
inog számunkra. Szövegük sok változatot mu­
tat, egymás után következő fejezeteikben külön­
böző idők Urológiai meggyőződéseire ismerhe­
tünk. Koronkint bővültek, változtak, de lényegük 
ugyanegy. A halottas könyvek legelőször leírják az el­
hunytnak az istenek alvilágába való belépését. Majd az 
istenekről, az istenek kegyességéről, a megtisztulásról 
innak, közbe imákat, hynmuszokat szőve. Elmondják, 
mily különféle alakokat ölthet fül magára az elhunyt 
lelke. Festik a másvilág örömeit, és Osirisnak, az al­
világ istenének az elhunyt fölött tartandó Ítéletét. Be­
szédeket, énekeket adnak az elhunyt szájába. Bizo­
nyára az emberiség legrégibb költeményei ezek. A 
bűnbánó vallomás, melyet az elhunyt Osiris és a 42 
isten előtt tart, többi közt ezeket is mondja : «Nem 
vettem cl a tejet a szopó szájából. Nem ve­
tettem tört a marhákra, mikor a legelőre men­
tek. Nem hamisítottam meg a mértéket. Nem 
vezettem visszafelé csatornák folyását. Tiszta 
vagyok, tiszta!» A halottak könyvében a lélek halha­
tatlanságára és a túl világi igazságszolgáltatásra vonat­
kozó mély gondolatok lepnek meg bennünket. Hitték, 
hogy halál után a lélek az alvilágba lép. l)a a go- 
nozság képviselői állják útját, s azokat csak tiszta 
lélek győzheti le. Az igazak az istenek társaságában 
élnek tovább, a földi élethez hasonlón, de gond és 
fájdalom nélkül. Más felfogás szerint, ha a lélek Osi­
ris ilélöszékc elölt igaznak találtaid;, a Nap isten bár­
kájába száll és napjában végig evez a nap Oczeán- 
ján. Az is hit volt, hogy az. elhunyt lelke az égen, 
mint a csillag ragyog. Áz egyiptomiak vallási nézete 
és gondolatvilága a görög nép hiedelmére és bölcse­
letére is hatással volt, s ckkép az emberi gondolko­
zás lánczolatának fejlődésére is befolyást gyakorollak.

Ez a felolvasás is éljenzésben részesült.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Pribilné bűnügyét tárgyalta ma a kir. tábla 

I. büntető tanácsa, Sárkány József elnöklete alatt.
A budapesti törvényszék tudvalevőleg a második vég­
tárgyalás alkalmával fölmentene Pribil Ferencznét a 
szándékos emberölés vádja alól, elfogadván az orvos- 
szakértők abbeli nyilatkozatát, hogy Pribilné elméje 
meg volt zavarodva, midőn két gyermekével a Dunába 
ugrott. A kir. ügyész felebbezell a kir. táblához, mely 
azonban ma indokainál fogva helybenhagyta a tör­
vényszéki felmentő Ítéletet.

— Váltóhamisítás a bán nevére. Zágrábból táv- 
irják mai kelettel, hogy a liorvál szeplemvirális tábla 
ma hozott ítéletet Schach> Eugenia, férjezett Knopf- 
hardtné bűnügyében, ki a liorvál bán nevét váltókon s 
egyéb iratokon hamisította s csalásokat követett el, 
ezen kivid a bánt rágalmazta. A hétszemélyes tábla a 
vádlottat a bűncselekményekben bűnösnek mondotta, 
do az ogulini törvényszék állal rá mért 7 évi súlyos 
börtönbüntetést hat évre leszállította.

— A polgári perrendtartásnak a járásbíróságok 
elült való eljárást lárgyazó része, melynek elkészítésé­
vel az igazságügyminiszler dr. P.'ász Sándor buda­
pesti egyetemi tanárt bízta meg, mint a Jogi Szőni!e 
irja, már elkészült és a napokban kerül ki sajtó alól. 
A tervezetet a miniszter véleiftényadás végeit rövid 
határidőre elküldi a felsőbb bíróságoknak és az ügy­
védi kamaráknak, és a jövő év legelején fogja az or­
szággyűlés elé terjeszteni.

— Negyedmillíós per van most .oiyamatnan a 
budapesti kir. törvényszék polgári osztályánál. A ke­
resetet Luigi Dcgrandi olasz vállalkozó képviseleté­
ben Györffy Gyula dr. ügyvéd, orsz. képviselő indí­
totta a taraczközi keskeny Yágányu vasút engedélyese, 
Móricz Pál orsz. képviselő ellen. Az említeti vasút 
kiépítése iránt ugyanis Móricz Pál Orelli Pasquale és 
Binaghi Pictro vállalkozókkal szerződést kötött. A 
vállalkozók a szerződésben kikötött munkálatoknál •— 
mint azt a kereset állítja — jóval többet és oly mun­
kálatokat teljesítetlek, a melyekkel a szerződés szerint 
és az átalányárért nem tartoztak, és a melye­
ket ennélfogva Móricz Pál megtéríteni tartozik. 
A vállalkozók követelésüket Luigi Degrandira ru­
házták át, a ki Móricz Pált 220,000 forint és 
járulékai erejéig perelte he. Kifejti a keresetben, hogy 
jogelődei a kikötött, átalányösszegért csakis azokat a 
munkálatokat voltak kötelesek teljesíteni, melyek a 
vasútépítési munkálatok oly részeiként jelentkeznek, 
mint a melyek az építésre vonatkozó tervekben és 
költségvetésben benfoglaltalnak: s hogy ama munkála­
tok, melyek ott benn nem foglaltatnak, Móricz Pál ál­
tal megtérítendők. — Megjegyezzük, hogy az engedé­
lyes Móricz Pál régebben pert indított Orelli és Binaghi 
vállalkozók ellen a budapesti áru- és értéktőzsde vá­
lasztolt bíróságánál, kérve, hogy a vállalkozók a vasút 
további építésétől bírói utón mozdittassanak cl. A bí­
róság azonban e kérését nem teljesítette. — Móricz 
Pál jogi képviselője, Löw Tivadar dr. a keresetre 
adott elleniratában tagadja a 220,000 frlos követelés 
jogosultságát.

— A Vlgyázó-Ktnszky válóperre vonatkozólag 
Sztehlo Kornél fővárosi ügyvéd ma a következő sorok 
közlésére kért fel bennünket: «Dr. Darányi Ignác-z 
ügyvéd ur becses lapjának mai számában a Kinszky- 
Vigyázó perre vonatkozólag egy nyilatkozatot tesz 
közzé, melynek folytán tisztelettel felkérem következő 
soraimnak becses lapjában való közlésére: Mindenek­
előtt kijelentem, hogy én dr. Darányi Ignácz ur azon 
eljárásában, hogy előterjesztéseim meghallgatása után. 
valószínűleg mert azokat ügyfelére nézve veszedelme­
seknek tartotta, bizonyítékaimnak és előterjesztéseim­
nek jegyzőkönyvbe vétele ellen tiltakozott, semmi 
megróni valót nem találtam, mert hiszen ü, mint 
ügyvéd, első sorban ügyfelének érdekét köteles 
szem előtt tartani. Azt sem kutatom, miért tartja 
dr. Darányi Ignácz ügyvéd ur szükségesnek fel­
szólalni, midőn a neheztelt közleményekben nem 
is ő volt vádolva az ügyvédi szólásszabadság, 
helyesebben a jogvédelmi szabadság megsértésével. 
Azt az egyet azonban nem engedhetem meg, 
hogy az nem volna a jogvédelmi szabadság meg­
sértése, midőn a biró a tárgyalásra megidézett felek 
közül csak az egyiket hallgatja meg, és midőn a másik 
fél a felhozott uj körülmények tekintetében nyilatkozni 
akar, ennek nyilatkozatát ugyan végig hallgatja, de az 
ellenfél tiltakozására kijelenti, hogy a védelmet és a 
becsatoltatni kért bizonyítékokat jegyzőkönyvbe nem 
veszi. Nem bocsájtkozhatom itt polémiába az 
iránt, vajon volt-e helye a perrend szerint a szóban 
forgó ügyben szóváltásoknak, vagy nem, nem is áll 
az, hogy itt egyszerű perletételröl van szó, hanem 
szó van arról, hogy a bírói illetőség, illetve bírói ha­
táskör ellen kifogást adtam be, mely kérdés a per­
rendtartási novella 16. §-a szerint mindkét fél meghall­
gatásával tárgyalandó. De ezen kérdés megvitatása 
nem ide való és azért e helyütt csak azt konstatálom, 
hogy engem a törvényszék nem azért idézett meg a

Salásra, hogy ott csupán ellenfelem ékes kifejtéseit 
allgassam, hanem hogy esetleg azokat meg is 
czáfolhassam. Á mi a kérdésnek más forum elé vitelét 

illeti, megjegyzem, hogy én az ügynek jelen állásában, 
midőn a sérelem a bíróság állal orvosolható, és mint 
bizton hiszem, orvosoltatni is fog, az ügyet más forum 
elé sem nem tereltem, sem terelni nem akartam. E 
tekintetben tehát a hírlapok tudósítása téves informá- 
czión alapul és dr. Darányi Ignácz urnák feljajdulása 
a fenyegetett bírói függetlenség miatt teljesen alapta­
lan. A dolog érdemében ón sem nyilatkozom és abban 
igazat adok dr. Darányi Ignácz* ügyvéd urnák, hogy 
ezen ügyben már igen sok helytelen és valótlan köz­
lemény jelent mee. melyeket azonban ugyanazon okok-

i
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őét, mihf dr. Darányi Ignácz ügyvéd ur, én sem lar- 
lottam érdemesnek megczáfolni. Kiváló tiszteletiéi 
8vtéhlo Kornél ügyvéd.

A Kókán-ügyhöz.
— nov. 11.

Polónyi Géza orsz. képviselő legújabban a követ­
kező beadványt intézte a budapesti törvényszék bün- 

‘etö osztályához:
Okirathamisilással, illetve hamis okiratkészitéssel, 

sikkasztásban! biinvészességgel stb. terheli Matleko- 
-77.1 Sándor dr. vak belső titkos tanácsos, és sikkasz­
tással vádolt Kólcdn János min. iroda igazgató véden- 
czem elleni bűnügyben van szerencsém a kir. Ivszek- 
Ofk a következő előterjesztést lenni:

Védenczem Kőkán János már a vizsgálat során elő­
adta, hosv Matlekovils Sándor dr. v. b. I. tanácsos es 
Mndapesf főváros VII. kér. orsz. képviselője államtit­
kár korában neki, Kókán Jánosnak utasilást adott arra, 
hogv vasúton érkezett bútorait váltsa ki, a nélkül 
azonban, hogy a kiváltáshoz szükséges pénzt rendelkezé­
sén- bocsátotta volna. Kókán János a kérdéses bútorokat 
kiváltotta, s midőn az értük kifizetett összeg megtérí­
tését követelte, pénz helyett Mallekovics Sándor dr.-lo! 
azt az utasítást nyerte, hogy a kifizetett 
hamis bérkocsi-nyugtákkal számolja el. Kókán 
telettes államtitkárától vett utasítás folytán a hamis 
hérkofsi-nvugla űrlapokat kitöltötte, illetőleg 
vegét megírta, Matlekovils Sándor «Ir. saja 
aláírta s a kérdéses hamis nyugták alapján a pénzt 
Mallekovics államtitkár minőségében maga .tavain 
nlalványozlalla <'-s elszámolta. Legnagyobb sajnala- 
l.imra e Kókán által hamisaknak állitott nyugták, mint 
nvilvánvaló bűnjelek beszerzése iránt a közvad leepvisc e- 
(.'•re hivatott kir. iigvészség a Kukán ellen megtartott, lu- 
iár«valásig semmi intézkedést nem toll. Miután azonban <i 
l'i!árgvalás után benyújtott előterjesztésemben előadott 
ké;elmemhez képest Kókán kijelölése alapján a szain- 
-zi.rinl MUl hamis tételt igazoló nyugták a vizsgalohiro 

által heterjesztettok s mintán e nyugták kivonató;
Iártalma velem helyettesem utján 
lett, védői állásomból folyólag kő „
tóm adatokat szerezni az iránt, vajon e Matlekovils 
dr. által aláirt és általa hamis ezelra fölhasznált nyug­
ták tartalma hamis-e vagy sem? _

A nyugták tartalmának vizsgálatánál mar első pilla­
natra feltűnt nekem, hogy a volt államtitkár ur a 
képviselőház üléseire, a melyeken ö nem mint állam­
ul kár, hanem mint képviselő külön díjazás melleit vett 
xnlna részt, jogtalanul bérkocsikiadásokal számítolt hu 
ama minisztérium terhére, melyben államtitkár volt,
- a melynek a képviselő államtitkár bérkocsijaira kolt- 

ölési fedezete nem is lehel. .
Behatóbb vizsgálódás után azonban még ennyi is 

sokkal szomoriihh eredményekre jutottam. A Kc.pvi- 
soluház irodájában képviselőházi és bizottsági ülésekről 
vezetett jegyzékből ugvanis azonnal meggyőzőiben, 
arról, hogy a Kókán által hamisaknak állított nyugták 
szerint Matlekovils dr. saját ezéljaira való jogtalan Iel­
használás «céljából olyan napokról is ulalványozlalott 
magának képviselőházi bérkocsikat, midőn a kepyiselo- 
házban nemcsak nyilvános ülés, demég bizottsági illés 
ss,n voll ; sőt fölvett Matlekovils dr. Kókán által ha­
misaknak állilolt nyugták alapján a iöszámszék 
éberségének kijátszásával oly időről is képviselőházi 
bérkocsi kiadásokat, midőn maga az országgyűlés ki­
rályi leirattal hónapokra tnrjedöleg el volt napolva, a 
midőn tehát a képviselőháziján semmiféle hivatalos 
útban eljárnia nem is lehetett.

!•; vizsgálódásom alkalmából beszerzett adataimat 
következőkben van szerencséin részletesen a vizsgalat­
nál leendő felhasználás évadjából rendelkezésre bo-

Meggyöződlem arról, hogy Matlekovils dr. 1886. 
január í7-röl képviselőházi bérkocsi nyugtát irt alá, 
holott e napon, vasárnap h lévén, sem képviselőházi, 

m bizottsági ülés nem volt, és igy e nyugta tar­
talma nyilvánvalölag hamis.

Ilasonlóki'-pen hamis a következő nyugtákra vonat­
kozó tartalom, mert : 2í 1888. máj. 13-an kepvisehi- 
tiázi ülés nem volt, és csupán a könyvtári bizottság 
tartott iilésl. melynek Matlekovils dr. tagja nem 
volt. 3. Hamis az ide vonatkozó nyugták tar­
talma, mert 1881). május JC-kán ugyancsak_ va­
sárnap lévén, sem képviselőházi, sem bizottsági ülés 
Rem volt. 5. Í88(i. május 25-én képviselőházi ülés 
nem tartatott, 5. Még ezokmd is világosabban 
hamis 1886. július ít-röl szóló képviselőházi bér- 
bocsi nvugla larlalma, mert ez időben királyi le­
irat folytán az országgyűlés szünetelt. 6. Ugyanazon 
ükből hamis az 1886- juh 21. keletű és juh 28-ról 
y/őló képviselőházi bérkocsikiailást tartalmazó nyugta. 
7. l g1 aiiazérl hamis az aug. .1 nyugta szerinti ki­
ad:«--. 8. Hamis az 1881». deoz. 15. kelt és 12-röl szóló 
r.yng látványok tartalma. !*. Hamis az 1887. ma réz. 18-ról 
kélt márcz. 7-röl szóló nyugta, mert képviselőházi ülés az 
nap nem volt, és az igazságügyi bizottságnak, mely 
az. nap ülést tartott, Matlekovils dr. tagja nem volt. 
tu. Hamis ugyan«« nyugtának márcz. 14-rc vonatkozó 
letelő. II. Hamis az 1887. márcz. 81. nyugtának 
márcz. 27-re vonatkozó bérkocsi tétele, mert sem kép­
viseli.házi. sem bizottsági ülés nem volt. 12. Hamis 
az 1887. oki. ill-röl kelt nyugtának okt. ilO-ra vonal­
köz«) tétele hasonló okból.

Mindezekből kitűnik, hogy Matlekovils dr. oly na­
pok nil is vett föl képviselőházi bérkocsi czimon össze- 

;< i, a iáidon vasárnap volt, süt maga az országgyü- 
K:. i- szünetelt, és igy semmi kétségem sem lehet az 
liánt, hogy a Kókán által hamisaknak állított e nyug­
ták tartalma valótlan.

Kitekintve már most attól, vajon Kókán állítása 
•i-int a nvngták többi tételei hamisak-e, vagy sem,

A hírlapokból jutottam tudomására annak, hogy dr. 
Matlekovils Sándor, a ki ezen ügyben csak mini ter­
helt szerepelhet, mielőtt mentelmi joga felfüggeszt el e.tt 
volna a vizsgálóbíró uv állal a vizsgálat eddigi adatai­
nak vele való közlése mellett, ellenbizonyitékainak 
előterjesztésére fel hivat ott és jegyzőkönyvileg kihall- 
gattatott.

A vizsgálat sikerének érdekében eljárási szabályaink 
alapján kérnem kell a lek. kir. törvényszéket az iránt, 
hogy ennek jövőben való ismétlését megakadályozni 
kegyeskedjék.

A mennyiben azonban ezen kérelmemnek hely nem 
adatnék, arra kérem a lek. kir. törvényszéket, méltoz- 
tnssék az elönyomozat felelt meghozandó bírói határo­
zat előtt a pót vizsgálat eddigi adatainak és dr. Matle­
kovils Sándor jegyzőkönyvi nyilatkozatának velem, 
mint Kókán János védőjével leendő közlését elrendelni.

Végül ugyancsak a hírlapokból nyertem tudomást 
dr. Matlekovils Sándornak f. é. nov. hó 2-án benyúj­
tott, de érdemleges előterjesztést egyáltalán nem tar­
talmazó azon beadványáról, a melyben engem, mint 
Kókán János védőjét, védői lisztemnek miként való 
teljesítésére és arra oktat, hogy mire kötelezi a védőt 
az iigvvédi hivatás, a tisztesség és a becsület.

Talán megjegyeznem is felesleges, hogy az oleivat- 
hamisitás és sikkasztásbani részességnek súlyos vadjá­
val jogosan terhelt, a becsületről és tisztességről ep 
oly kevéssé adhat leezkél, mint a hogy nem adhat a 
védőnek, mint jogásznak tanácsot azon valóságos belső 
titkos tanácsos, ;« ki bíróság elölt 188!then az osztrák 
bűnvádi eljárásnak már régen eltörölt I 17. 8-ara, mint 
clötörv.-nyre hivatkozott. — Tisztelettel

Polónyi Géza,.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Báthory István nagykárolyi 

gyógyszertárt ulajdonos a na].okban jegyet váltott 
Jordán Teriké kisasszonynyal, az egész Szalmar- 
mogyében köztiszteletben álló Jordan l'orcnez aram 
érdemkeresztes rajztanár leányával, a ki egyszersmind 
húga dr. Jordán Ferencz ős mert lövarosi orvosnak. 
Ezentgyörgyi Miklós pénzügyi fogalmazó, Bzcnlgyör- 
(iyihm «! kúriai tanácselnök iia, eljegyezte Len kössek 
.lozelinl, özv. Len kössek Jőzsefne leányát.

— Eskövö. Vértesi Jözsef tanár o hó 14-én vezeti 
oltárhoz Wcinfeld Bertái a dohány-utezai zsidó- 
templomban.

A közönség köréből.
n . ,.1;,,« r.'kete és színes (valamint minden yitá-
Sftlycill-l»léit.Ült 110, go«színben)0.1 Icrtól !) fit S5 krig motorje 
(IS-lel«! roinn-évbrn) rzélk.ilil cgy-egy rnliára jiostailij- és Tammeiito- 
son IlennrlM-rs ti. gyári raktára (cl. és kir. mlv. s/álh.áiZ.llrlcii. 
Minták po»tarnr«hiUúTBl kltlilotnek. Levelekre 1«> kr. a |»orl«-.

Hurutos bniitalmaknál
nevezetesen a légzőszervek liiivutjánál, náthánál stb.

LD

a legjobb sikerrel alkalmazható, ligy tisztán, valamint 
rész tejjel vegyítve a legkellemesebb és leghatáso­

sabb szer c bajok lehetőleg gyors elűzésére. De az
emésztő és nemző szervek, valamint a hólyag ba­
jaiban is Mattoni Giesshttblero már bosszú idő óla 
mint kitűnő gyógyerejii szer van elismerve.

ményekre. De ez aligha fogja megakadályozhatni a 
klerikálisok ellen készülőben levő mozgalmat.

Hamburg, nov. 11. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) A Dynamil-Trust-Company Ausztriában nagy 
gyárat alapit, melyben, fiist nélkül való lőport fog 
készíteni.

Hamburg nov. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Reichenbach tanár herbáriumát, melyet a 
bécsi egyetemnek hagyományozott, már elküldték ren­
deltetési helyére.

London, nov. 9. (Az Egyetértés távirata.) A 
icatesi ke,rezeg holnap az «Osborne» vadítón nejével 
együtt Brindisibe, érkezik, honnan Toggián, Bolog­
nan és Turinon keresztül 1’Arisba, onnan pedig 
Londonba utazik. A herczeg eredetileg Rómába és 
Nápolyba is el akart menni, s az olasz küályi párt 
is meg akar la ji látogatni, de mert hazatérése sür­
gőssé vált. tervéről lemondott.

London, nov. 11. A reggeli lapok túlnyomó 
reszt nagyon kedvezően fogadják Salisbury kor­
mányelnök nyilatkozatait a kiilügyekröl. A Times 
azt hiszi, hogy a földközi-tengeri status quo fel­
forgat ása, Olaszországnak, mint tengeri hatalomnak 
megdöntése állal, Anglia legéletbevágöbh érdekeinek 
ártana. A inig Angliának elég ereje lesz rá, addig 
ezt bizonyára nem fogja megengedni. Üzen lulmenni 
szükségtelen. Szerencsére ez eshetőséget esak va­
lamely nemzetközi kolliziő idézhetné löl, mely azon­
ban folyton valószínűtlenebbnek látszik.

London, nov. 11. Az angol kormány Zanzibár- 
ból értesítést kapott, mely kizárja azt a reményt, 
hogy a í’éle.rs meggyilkolásáról szóló hírek valótla­
nok. Pétcrs halála iránt nem foroghat fen kétség.

London, nov. 11. (Az Egyetértés távirata.) Az 
újságok Salisbury beszédével foglalkoznak, s dicsé­
rik és helyeslik, egyúttal azonban sajnálatukat fe­
jezik ki a feleli, hogy a kitűnő államférfin, sem 
érdekesei, sem kiválót nem mondott. Ebből azon­
ban remélik, hogy nyugalmas időkre van kilátás. A 
Daily Erics persze korholja Krétára és Írországra 
vonatkozó megjegyzéseit. Az Egyiptomra vonatkozó

részt, ez a lap is helyesli.
Paris, nov. 11. A hivatalos lap közzéteszi 

Bar bey kinevezését tengerészeti miniszterré. A mi­
nisztérium lel iát holnap teljes egészében fogja be­
mutatni magát, a képviselőháznak. A hírlapok azt 
hiszik, hogy 
tüntetés.

Paris,
eltávozol!
iiienl.

Paris,

holnap nem lesz komolyabb boulangista
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Boulanger 
-zik, ltojíV

Jersey! n")l
Londonba

több, mint nyilvánvaló, hogy Matlekovils dr. ez adu­
inknak hivatalos utón való beszerzése esetén a hamis 
okirat készítéssel s a sikkasztásban való biinrészcsség- 
gcl jogosan vádolható.

Tekintettel már most arra, hogy Kókán vizsgálati 
fogságban levő védenczem ügye a bűntársa, Mallcko- 
vits dr. ellen folyamatban levő elönyomozat miatt azért 
is elhúzódott, mert Matlekovils dr. terheltnek képvise­
lői mentelmi joga eddig fel nein fiiggesztctclt, illetve 
a felfüggesztés iránt eddig lépések nem tétetlek, min­
denek előtt az ügy természetével indokolt ama sürgős 
kérelmet terjesztem elő a tok. kir. törvényszék előtt:

Méltózlassék jelen előterjesztésemet a vizsgáló hivő 
innak azon utasítással kiadni, hogy a fentebb részle­
tben elősorolt adatokat hivatalos utón haladéktalanul 
szerezze be és ezeknek beszerzése után, miután ezen 
adatok a kérdéses nyugtáknak hamis voltát tárgyiiag 
kélségbevonhatlanul igazolják a miután a nyugtákon 
látható dr. Matlekovils Sándor aláírás a terheli képvi­
selővel való személyes összefüggést bizonyítja s a bí­
róság illetékessége iránt kétség nem lehet, dr. Matle­
kovils Sándor képviselő mentelmi jogának felfüggesz­
tése iránt sürgősen intézkedjék.

Áttérve most a nyugták többi tételeire ezekre vo­
natkozólag általánosságban az a megjegyzésem, hogy 
ezek minden közelebbi meghatározás nélkül úgy szól- 
ván stereolip módon tartalmazzák a miniszterelnök­
ségnél, pénzügyminiszternél, kiállításnál, gyártelepvizs- 
gáíatoknái stb. állítólag felhasznált bérkocsikat, úgy, 
hogy e tételeknek a terhelt dr. Matlekovils Sándor 
által leendő közelebbi körülírása nélkül a védelem nem 
lehet azon helyzetben, hogy azoknak hamisságát egy­
előre adatokkal bizonyíthassa.

Kötelességemnek tartom azon aggodalmamnak kife­
jezést adni, mely szerint ezen tételeknél a vizsgálat­
nak meghiúsítása könnyen lehetséges, ha csak dr. 
Matlekovils Sándor ellen ugyanazon okokból, mint az 
Kókán Jánosnál is történt, a vizsgálati fogság el nem 
rendeltetik.

Az itt előadottak után csak néhány megjegyzésre 
szorítkozom még. Első sorban fel kell említenem, 
hogy a vizsgálóbíró ur szóbeli kívánságához mér­
ten azon feltevésben, hogy ugyanezen « kívánság 
J • Matlekovils Sándor védőjével is közöltetett, tar- 
ózkodtain attól a vizsgálat érdekében is, ' hogy 

■ aldö előterjesztésem benyújtása óta a vizsgálatra 
vonatkozó bármely adat nyilvánosság elé kerüljön. 
Sttitén azonban napröl-napra arról győződöm meg, 

Sándor érdekében a közvélemény 
. vé­

li ogy dr. Matlekovils ,
félrevezetése ozéljiból közleményük jelennek, 
denczemnek érdekében nem vállalkozhat 
arra, hogy a bíróság előtt tevő tényeknek 
»ágra jutását megakadályozzam.

TÁVIRATOK.
Béos. nov. II. (Az Egyrtérés tudósítójának táv­

irata.) Azt a leivel, hogy a kaszárnyákat a városon 
kívül helyezik cl. leglf">zcli‘hl) megvalósítják. A Mii. 
Zlg értesülése szerint erre vonatkozólag legközelebb 
törvényjavaslatot terjesztenek a roichsralh elé. A ja­
vaslat szerint 12 katonai épületei fognak lebontani, 
melyek körülbelül 500,000 négyszög méternyi terűidet 
foglalnak el. A telkeket eladják. A 12 épület közt olt 
vannak llécs összes kaszárnyái, kivéve a Rmlolf- 
Icaszárnyát, a katonai élelmezési raktárakat, az állat­
orvosi intézetet és a katonai gyógyszerraktárt. Ezek 
helyett az arzenál közelében három nagy kaszárnya- 
csoportot építenek. A lebontandó épületeket 80 millióra 
becsülik, mely összeg elég lesz az uj kaszárnya fel­
építéséhez. Ha a rciehsralh a javaslatot elfogadja, a 
szükséges előmunkálatokat már a jövő évre elkezdik.

Bécs, nov. I I. Jól értesült körökben 
teljesen alaptalannak nyilvánítják több lap 
jelentéséi, bogy Káin oly gróf külügymi­
niszter a király ü felségét Innsbruckba 
kiséri.

Bécs, nov. 11. A Vaterland alaptalan kohol­
mánynak nyilvánítja azt a liivl, hogy uz itteni nun- 
cziust áthelyezik.

Insbruck, nov. 11. Gautsch, közoktatási miniszter 
iilo érkezett. A pályaudvarban a helytartó fogadta.

Bei’lin, nov. 11. A birodalmi gyűlés mai ülé­
sében első és második olvasásban rövid vita után 
majdnem egyhangúlag elfogadta Birkert indítványát, 
mely szerint a hadseregtől megvált tisztek a kato­
nai törvénykezésnek ne legyenek többé alárendelve, 
Gräber czenlrumpárti ama pótindilványával, hogy 
a bajor katonai törvénykezési eljárás idevágó 
határozatai is megfelelően módosíttassanak. To­
vábbá rövid vita után majdnem egyhangúlag el­
fogadta Bkkert, indítványának első részét, a kato­
nai büntető eljárásról szoló törvényjavaslat előter­
jesztése iránt, ellenben nem fogadta el az indít­
vány második vészét, mely az előterjesztendő tör­
vényjavaslatra nézve utasításokat tartalmaz. Ezután 
Birkert indokolja az általa és Herincr állal benyúj­
tott indítványt, az »ipar tör vény, valamint a válasz­
tási és szoczialista törvények ellen elkövetett 
visszásságok orvoslása iránt. Sieger pártolja 
az indítványt, habár a birodalmi gyűlés ha­
tározatától a rendszer megváltoztatását nem re­
ményit. Müller és Marschall szövetségi meghatal­
mazott. az indítvány ellen szólalnak lél és indokol­
ják a hatóságok eljárását a felhozott esetekben. 
Fieser (nemzeti szabadelvű) szintén az indítvány 
ellen szól, mig Träger pártolja az indítványt. A 
szavazásnál kitűnik, hogy a ház nem határozat­
képes. A holnap déli 12 órakor tartandó ülés napi­
rendjére a költségvetés második olvasása van ki­
tűzve.

München, nov. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Miniszteri körökben még mindig kétségben vannak 
az iránt, vajon mit értett Dallev az alatt, hogy 
1860-ban a királyi házat a centrum mentette meg, 
A regensherczeg környezetében az a vélemény 
uralkodik, hogy a centrum egy féktelen forradalom 
állítólagos megakadályozását utólag akarja kihasz­

nálni.
Brüssel, nov. 11. (Az. Egyetértés távirata.) Tegnap 

6—7U00 munkás példás rendben s a hatóságok által 
előirt utón de Lantsheere volt klerikális igazságügy- 
miniszternek a képviselőház elnökének lakása elé vo­
nult, a kinek egy küldöttség kérvényt adott át az álta­
lános választási jog behozatala érdekében. De Lauts- 
heere megígérte, hogy mint Dixmund képviselője,

iomltovább I elfogj8 juttatni a kérvényt rendeltetési helyére, mert Ö 
Tífefönos- egyelőre csak volt elnök. A kormány a javaslata által 

előidézett kedvetlenség következtében hajlandó enged

(Az Ki/yrlciics tudósí­
tójának távirata.) A /VW.s-nak táviratilag 
jelenük, hogy Boulanger eltűnt JersegbéH. A 
többi lapok semmit sem tudnak róla. 
Annyi valószínűnek látszik, hogy aligha 
utazott Francziaországba. Ez a hír egyéb­
iránt még megerősítésre vár.

Paris, nov. II. A republikánus képviselők nagy 
gyűlésén körülbelül HOti képviselő volt jelen. Az 
elnöki szék betöltésére megejtett prübaválasztásnál 
l’loquet 1.74, cs Brisson 04 szavazatot kapott.

Velenczc, nov. 11. Solms gróf német nagy­
kövét ide érkezeti.

Róma, nov. II. A parlament nov. 2;V6re hi­
vatott össze.

Róma. nov. 11. Menelil■ egy tábornoka 
megverte. Mongasaia vezér seregét és be­
vonult Adunba. Muht vezér visszavonult.

Róma, nov. 11. A Slcfaui-ügynökségnek jelen­
tik Asszuuahból mai kelettel: Simából érkezeit hí­
rek szerint Muugussa vezér levelet intézett Méne­
mhez, melyben kijelenti, hogy Meneliket atyjának 
tekinti és teljesen meghódol neki.

Róma. nov. I I. A Vatikán és Oroszország közt 
megegyezés jött létre négy püspökségre nézve, de az 
cgyesség csupán c négy püspökre vonatkozik.

Róma, nov. 11. A pápa ma reggel 8 órakor miséi 
mondott a Szenl-Péter-templomban, a bazilika jobb 
oldalán levő oltárnál. A misén a zarándokok és sok 
más idegen volt jelen. A mise után hálandó isteni- 
tisztelet volt, majd a pápa áldást osztott s a tisztel­
gőket fogadta. Ezután végigment a pápa a zarándokok 
közölt, kik sorba állottak a bazilikában s mindnyáju­
kat külön-külön megáldotta, mire visszatért lakásába. 
A zarándokok a pápát lelkesülten éltették, e felkiál­
tással : «Éljen a pápa-király!» Az istenitiszteleten töb­
bek közt I.angenieiise bibomok, több franczia püspök 
és sok főpap volt jelen.

Róma, nov. 11. A közigazgatási választások 
itt mindenütt a legteljesebb rendben mentek végbe. 
A szavazatok megszámlálása megkezdődött. Mull 
évben 84,116 beirt választó közül 2.3,472 gyako­
rolta jogát; az idén 45,563 jogosult választó közül 
16889 szavazott 109 szavazatszedő bizottságnál. A 
többieknél a választás eredménye még nem isme­
retes. Azt hiszik, hogy összesen mintegy 17,000 
választó jelent meg az urnánál. A «Rifovma» ki­
fejti, hogy a megyei választások eredménye után ok 
van a feltevésre, hogy a szabadelvű központi bizottság 
jelöltjei a községi választásoknál is többséget fognak 
nyerni. A szabadelvű központi bizottság és a szabad­
elvű monarkhista unió közösen állították lel jelöltjeiket, 
a kik meg is választattak. A nem közös jelöltek 
közül nagyobbrészt a szabadelvű központi bizott­
ság jelöltjei győztek. Palermo, Bologna, Ravenna, 
Milano, Livorno, Tinin, Eorli, Verona, Yclenezc, 
Messina, Genua sll>. szintén tegnap tartották meg a 
közigazgatási választásokat, melyek mindenütt tel­
jes rendben folytak le. A választások eredménye 
valószínűleg csak ma délután lesz ismeretes.

Róma, nov. 11. A «BiJ'urma» konstatálja, hogy a 
tegnapi választások mindenütt teljes rendben folytak 
le, a mi a legnagyobb dicséret a községek és megyék 
uj igazgatására nézve. A helyi közigazgatási lesi ille­
tékbe sok uj elein lép be, melyek uj eszméket fognak 
magukkal behozni. Lesz ugyan ama testületekben nem 
egy különös és tapasztalatlan ember is, de a válasz­
tások eredménye állatában véve örvendetesnek mond­
ható.

Bukarest, nov. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Károly király beleegyezett a kamara feloszlatásába 
s a kabinetnek liberális konzerváliv formában 
leendő újjáalakításába. A rekonstrukezió oly formán 
történik, hogy a miniszterek közül öt megmarad 
állásában, a többi háromf helyett pedig uj emberek 

kerülnek a kabinetbe, és pedig Apostoleano, Olanesca 
meg Hóiban. A király Sinaiábúl kedden érkezik 
Bukarestbe, hogy a feloszlatás! dekrétumot aláírja.

Belgrad, nov. 11. Milán király a kitűzött idő­
ben ide érkezett. A pályaudvarban Sándor király, a 
régensek, a miniszterek és több előkelő személyiség 
fogadta. Sándor király, ki polgári ruhában jelent 
meg, atyjához sietett, midőn Milán király a vasúti 

Wocsiból kiszállott s .szívélyesen megcsókolták egy­

mást és kezet szorítottak. Ezután az udvari váró­
teremben eerele volt, mely alkalommal Milán király 
különösen kitüntette Zia bey török követet. Sándor 
király láthatólag örvendett atyja megérkezésének.

Belgrád, nov. 11. Milán király ma délelőtt 
hosszabb látogatást, lelt a réngenseknél s azután a 
minisztereket és régenseket fogadta. _ ,

Czettnye, nov. 11. (Az Egyetértés távirata.) tol. 
Goit. Montenegróból legközelebb állandó diplomácziai 
képviselőt küldenek Pélervárra, de arról a tervről, 
hogy Bclgrádba is küldjenek ilyent, egyelőre le­

mondtak.
Pétervár, nov. II. (Az Egy elért fa tu­

dósítójának távirata.) Az orosz trónörökös 
nagghrrezeg hir szerint Athénből egyenesen 
Czellinjébc megy, hogy az újszülött mon­
tenegrói herezeg keresztelőjén a ezárt, 
mint keresztapát képviselje. (N. Fr. Pr.)

Pétervár, nov. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Hol. Corr.: Oroszországnak ama körei, melyek 
Ferdinand fejedelem Szófiából történt elutazásának 
és a berlini császár-találkozásnak egyidejűségéből 
azt remélték, hogy a bolgár-kérdésnek Oroszország 
javára való megoldása küszöbön van, most a fejede­
lemnek Szófiába való visszaérkezése után belátták, 
hogy csalódlak. Ezek a körük nem gondollak 
arra, hogy Németország a legjobb akarattal sem 
áldozhatja fel Ausztria-Magyarország érdekeit, mert 
ezzel a hármasszövetség fennállását veszélyeztetné, 
most azonban belátják, hogy Németország a bolgár 
kérdésben nem lehet egyebei, mint hogy a fe­
jedelem nyílt elismerését elodázza és törekvései­
nek támogatásától tartózkodjék. Evvel a vilá­
gosan körülírt, helyzettel az összes pártok bíz­
vást meg lehelteinek elégedve. Oroszország 
miután meggyőződött arról, hogy Bulgáriában a 
helyzet újjáalakulásáig megmarad a statusquo az 
utóbbi idők kétségei és ingadozása alól felszabadul 
s határozott irányú békés és független politikát 
folytathat. Az általános béke sem vészit vele, mert 
az csak kétségbe nem vonható, hogy Ferdinand 
esetleges bukása a diplomáoziát komoly bonyodal­
makba sodorta volna. A mostani bolgár kormány 

»bukása után nehéz volna ott Oroszországnak uj 
rendet teremteni. Ha a bolgár kérdés mostanában 
nyerne megoldást, az Oroszországra nézve balul 
üthetne ki, azért érdekében van, hogy a bolgár 
ügy egyelőre nyílt kérdés maradjon. Pétervároll meg 
lehelnek elégedve Németország elhatározásával, mely 
Oroszországgal szemben figyelmes és tapintatos me­
gatartási tűzött ki czéljául s melyből idővel mind­
két államra kielégítő és egész Európára nézve meg­
nyugtató újabb viszonyok keletkezhetnek. Orosz­
országnak az. az őszinte óhaja, hogy Németország­
gal békességben éljen, nem függ össze Ferdinánd 
helyzetének jóra vagy rosszra fordulásával addig, 
mig Németország magatartása Oroszország fontos 
érdekeit nem veszélyezleli ? tekintélyei nem sérti, 
pedig a berlini találkozás előtt Németországot itt 
avval gyanúsították. A berlini császártalálkozás 
megszüntette a német-orosz viszonyokban fennállott 
feszültséget, de politikai dolgok szóba nem jöttek s 
a találkozás következtében a két állam politikai 
magatartásának iránya változást nem szenvedett.

Zanzibár, nov. 11. A német keletafrikai tár­
saság beleegyezett, hogy a vámraktárakat, az úgy­
nevezett godownokat, újra átadják a zanzibári 
szül lánnak.

az összeköttetés. A morvavölgyi vasul Szakolezánál 
(mely közvetlen Szudomericze mellett van) log kéz- 
clüclni * Dévény-Ujfalunsil a budapest-becsi vonalhoz 
fog csatlakozni'. Így tehát csak Szakoh-zaA eszely és 
Szakolcza-Dévény-Ujfalu összeköttetéséről lehet újabban 
szó. Van azonban szó egy Holies és Coding között ki­
építendő szárnyvonalról is, mely csak a morvavölgy 
vasul kiépítésére a törvényhozás állal adandó enge- 
(lélvre vár.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
— Kisdednevelési kiállítás. A franczia kormány 

Delabarre budapesti franczia íökonzul közvetítésével ér­
tékes és igen érdekes tárgyakat küldött az országos 
kisdednevelési kiállítás orvosi elnökségének kérelmére,
A párisi lelenczház, a Forges-ban, Roche-Guyon-ban, a 
Berekben, továbbá a Sévres utnzában levő gyermek- 
kórházaknak és üdülő-intézeteknek tervrajzai, ezeken 
kívül a kisdedek javára lévő öt legnagyobb franczi* 
egyesület évi kimutatásai, nyomtatványai és berende­
zésüknek leírásai -- ezek a tárgyak, a melyek babái 
a kiállítás számára már későn érkeztek meg, mégis 
nagy haszonnal lesznek, mert hő anyagot nyújtanak a 
franczia viszonyok tanulmányozására. A kiállítás or­
vosi elnöksége "nagy köszönettel fogadta a tárgyakat, 
a melyek egvelöre dr. Faragó Gyula titkárnál vannak 
tanulmányozás végett, a kinél azokat az érdeklődők 
megnézhetik, s majd csak késiihb határozzák el, hogy 
mely tudományos intézel tulajdonává váljanak.

A magyar mezőgazdasági gyáripar a béoil 
kiállításon. A jövő évben Mécsben tartandó általános 
gazdasági kiállításon a magyar mezőgazdasági ipar ter­
ményei a magvar országos rendező bizottság óliajtásá- 
hoz képest előreláthatólag a kiállítás díszét képezendő 
gyűjteményes kiállításokkal lesznek képviselve. A mező- 
gazdasági iparral foglalkozó gyárak es vállalatok, az 
«Orsz. Erl.» szerint, már is megkerestél lek, bogy a 
kiállításban részt vegyenek. Ily megkeresés a malom- 
egyesülői és a szesztermelük országos egyesülete utján 
valamennyi malomvállalat és szeszgyárhoz intézteiéit. 
Egyenkint inegkerestelelt továbbá: 16 ezukorgyar, 12 
keményítő gyár, 3 malátagyár, 3 katáng és pótkávé 
«vár, 2 kendergyár, 2 tészta gyár, ti olaj gyár. 1 
rizsliánlolö, 22 sörgyár. Az itt megnevezett gyárak kö­
zül azok, melyek külön megkeresést sajnos elnéz** 
következtében nem nyerlek, az ügy érdekében lölké- 
rctnelc arra, hogy a Bécsben 1890. évben tartandó 
gazdasági kiállítás magyarországi bizottságánál iBuda­
pest Köztelek) mielőbb jelentkezzenek.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Csőd a fővárosban. II érsz Emil budapesti Lé- 

jegyzett kereskedő (V. kerület Kálmán-utcza 24. sí.) 
ellen a budapesti kir. keresi;, s váltótörvenyszék cs«»- 
Hőt nyitott. Csödbiztos dr. Karay Lajos Iörvényszé 
biró, tömeggondnok dr. Félegyházi Elek ügyvéd, L«-- 
lyettcs tömeggondnok dr. Vlaka János ügyvéd, beje- 
lentési határidő 1889. deczember 28-ka, felszámolás, 
határidő 1890 január 18-ka, vsüdválaszlmány mén- 
választása jan. 21-én.

A német császár utazása.
Veloncze, nov. 11. (Az Egyetértés távirata.) 

Az eddigi rendelkezések szerint a német császári 

pár holnap érkezik Velenczébe. A császár az olasz 
király meghívására Monzába utazik vadászni, a 
császárné pedig Velenczében marad. E hó 13-ikún 
a császár és a császárné Veronában találkoz­
nak, hogy Innsbruckon keresztül együtt folytas­
sák útjukat Berlin felé. A császári vendégek csü­
törtökön délben érkeznek Innsbruckba, hol a csá­
szári Ferencz József király és Reuss herczeg német 
nagykövet fogadja. A császári pár a pályaudvarban 
log villásreggelizni és mindössze kél órát lölt Inns­

bruckban.
Róma, nov. 11. 1 ihnos névnél császár 

holnap este 11 órakor érkezik Monzába. 
13-án a vadaskertben vadászat, azután 
családi ebéd lesz s a császár aznap este 
elutazik Veronán keresztül, hol Auguszta 
Viktória császárnéval találkozik.

Korfu, nov. 11. (Az Egyetértés távirata.) A 
német császári hajóraj, ma a kikötőbe érkezett. Mi­
kor a német császári lobogóval feldiszitett hajó 
Erzsébet királyné villája előtt elhaladt, 21 üdvözlő­
lövést telt. A hajóraj holnapig marad itt s azután 
folytatja útját Velenczc felé. Az idő pompás.

Bari. nov. 11. A Monte Saracenón levő meg­
figyelő állomás a német hajóraj elhaladását jelenti.

München, nov. 11. (Az Egyetértés tu­
dósit újának távirata.) Ferencz .József király, 
ki a német császárt Innsbrucktól Rosen- 
heimig elkíséri, onnan Salzburgon keresz­
tül Gödöllőre utazik.

KÖZGAZDASÁG.
Aussigban átvéve 
14.95 fit; íinomi-

Prága, nov. 11. Nyers ezrekor 
novemberre 14.85 írt, ticczembovve 
loll ezukor Prágában változatlan.

Béca, nov. II. Ax osztrák-magyar bank ál­
lása november 7-én : Bankjegyforgalom 433.775,000 fo­
rint (— 7.156,000 frt), érezérték 239,8119,000 forint, 
(4- 99,000 frt), tárcza: 178.504,000 frt (— 4.230,000 
frt), lombavd-üzlel 30.885,000 forint (+ 2.711,000 fo­
rint), jelzálogkölcsön 110.810,000 forint (— 105,000 
forint), záloglevélforgalom 106.203,000 frt, (~F 57,000 
forint), adómentes bankjegy tartalék 11.071,000 forint 
(-(- 6.756,000 Irt).

Hamburg, nov. 11. Kávé: Santos good [average 
novemberre vagy deczemberre 83, márcziusra 77.50 
márka 50 kilonkint.

Hamburg, nov. 11. Czukor novemberre 12, de­
czemberre 1.2.50, márcziusra 12.77, májusra 12.90 
márka 50 kilonkint.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% Az oaztr.-magy. államvasnt 1889. évi számlá­

jára törlesztendő 636 darab (1. és II. kibocsátású) 
részvényt f. évi deczember 6-án délután 2 és fél óra­
kor sorsolják ki Bécsben (I., Schwarzenbergplatz 3. sz.) 
két közjegyző _ és az igazgató-tanács erre kirendelt 
tagjai jelenlétében.

% A helyi érdekű vasúinknak a fővárosba való 
bevezetése ügyében ma délután Lóskny Miklós oszt. 
tanácsos elnöklete alatt ülésre jött össze a bejárásnál 
jelen volt bizottság s ez alkalommal elkészítették az 
éjjeli próbákról szóló jegyzőkönyvet, melyet Baross 
Gábor kereskedelmi miniszterhez fognak felterjeszteni, 
ki ez ügyben véglegesen fog dönteni.

t A morvavölgyi vasút építésére vonatkozólag 
ezeket írják nekünk : A vlara szorosi vasút eddig a 
magyar haláron levő Szudomericze faluig ki is van már 
építve, s még tavaly adták át a forgalomnak. Szudo- 
mericzeröl Rocliatetzczel és igy az északi vaspályával 
osztrák, illetve morva területen, szintén megvan már

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 11. —

Gabonatőzsde.
A bnza-üziel ma határozottan szilárd irányt köve­

iéit, mérsékelt kínálat mellett élénk vétel kedv uralko­
dott, úgy, hogy mintegy 25,000 mmázsa búza kelt el 
s az árak 5 Icrajczárral emelkedtek. A rozs és a zab 
ára ugyanannyival javult ; ellenben a finom rnaláta- 
és sörárpa ára 20—35 krajczárral emelkedett. Tengeri 
nem változott. — Eladatott:

Búza: Tiszavuléki 200 mm. 79.5 k. 8.50 fi t, 100 
mm. 79 k. 8.50 fit, 400 mm. 79 1;.. 500 mm. 78.5 k.. 
200 mm. 78.3 k. és 100 mm. 77.5 k. 8.45 fit, 31» 
mm. 78.8 k. és 200 mm. 78.2 le. 8.40 fit, 500 mm. 
78.3 k. 8.4-5 frt, 100 mm. 77 k. 8.25 frt, 200 mm. 
77 I;. 8.30 frt, 500 mm. 76.5 k. 8.174 frt, 100 mm. 
76.7 k. és 100 mm. 76.2 k. 8.25 fit, 100 mm. 75 
k. 8 fit, 100 mm. 77.8 k. 7.75 fit, mind bárom hó­
napra.

Pestvidéki 200 mm. 79 k. 8.40 fi t, 750 mm. 73 
k. 8.25 írt, mindkettő három hónapra.

Erii érmegyei 400 mm. 78.8 k. 8.40 fit, IS«.“ 
mm. 77.1 k. 8.4-5 frt, 880 mm. 77 k. és 930 mm. 7ti" 
k. 8.25 Irt, mind három hónapra.

Tolnai 1800 mm. 76.5 k. 8.65 forint, három hó­
napra.

Bajai 2000 mm. 74 le. 7.80 forint, három hó­
napra.

Bácskai 100 min. 77.2 le. 8.374 forint, 2100 nun. 
72.2 le. 7.55 fit, mindkettő három hónapra.

Du-navidéki 1300 mm. 75.5 k. és 1800 rum. 7ű 
le. 7.95 forint, mindkettő három hónapra.

Északmagyarországi 100 mm. 77.8 k. 8 forint, 
három hónapra.

Árpa 300 min. 8.65 fit, 150 mm. 8.30 fit, 2ö0 
mm. 7.85 frt, 200 mm. 6.17* fit, készpénzfizeté? 
mellett. .

Zab 100 mm. 7.05 fi t, 100 mm. 7.124 frt, 2<X 
mm. 7.20 fit, 150 mm. 7.20 forint, készpénzfizetői 
mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
mi t
síi 
8.46 
8.W 
84Ű

Buta ni lií'insiífri 78—81 Al
IrtUI

___ » tiszavidéki____ 78—81 840
— » pestvidéki .........  78—81 » 8.05
— » fehérmegyei_... 78—81 » 810
___ » bácskai  ............ 78—79 a 8.10
— » északmagvarorsz. 78—81 *

Rots >. ........................... 70-72 » 7.—
Árpa » takarmány____ 60—G2 n 5.90

— » égetni való_____62—64 » C.7ó
— » sörfőzdéi_____64—66 » 8.-

Zab » ........ ...................39—41 ű 7.-
Tengeri » bánsági _______ 7ő a 4.80

— » másnemű __ __ 73 » 4.70
Köles » ............ ............... — » 5.20
Repose » ke'iposzta ____ — »

— » bánsági............... — »
Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett a hide­

gebb idő és magasabb newyorki gabnaárale következ­
tében igen szilárd irányban nyilt meg. A forgalom 
gyenge volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.3C. 

8.38, 8.39, 8.40, 8.38, 8.39, 8.40, 8.41, forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. ó.Üti, 

5.08, 5.09, 5.10 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.28, 

7.29, 7.30 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge forgalom volt, az irány szi­
láid maradt. Köttetett.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.41, 
8 4-2, 8.43, 8.44 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.ló. 
5.11, 5.10, 5.09 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan túródnak: 
Szokványbuza tavaszra ...................... ...... ... » 8.42—341
Tengeri május—júniusra _______ _________
Szók vány zab tavaszra.......................................

6.08-610 
7.29-7.9i’

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén eleintén szilárd irány uralkodott, 

de később contremine-eladásokra gyengült. — Köt­
tetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8 40 
8.47, 8.48, 8.46, 8.45, 8.44- frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. ó W 
5.10, 5.09, 5.06 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 1000 mm. 7.3Í 
forinton.

Délután 6 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra _____ ____________ frt 8.43—84i
Tengeri május—júniusra  — — — « 6.07—»-üj
Szokványzab tavaszra ................. ... .„ o 7.89—/.S'

Terménytőzsde.
Terményekben élőnkebb forgalom volt.
Szilva boszniai szokványáru 6.75 frt, 100-as G.75 

frton, 86-ös 9.75 frton; szerbiai szokványául novem­
berre 47/# irton, 100-as 6.60 frton köttetett 61» kilo" 
grammonkint.
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1889 EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 12.
izlavuniai 18.75 forinton, szerbiai 17.75

Osztrák hitelrész - 
arany 101.25—

Disznózsír pcslvárosi, hordóstul 55 frton kelt.
azalonna három táblás 18.50 forinton köttelcA

Értéktőzsde.
\ magas bankkamalláb daczára a medió-szabálvozás 

•imán folyik. A tőzsde iránya sziláid, dn a nemzetközi 
Elekek forgalma igen gyenge lóvén az árfolyamok alig 
ultozuk, kivévén a magyar papirjáradékat, mely jobb 
. Vs|ei következtében, kissé emelkedett. A közlekedési 
értékek szilárdak maradlak: helyi értékekben élénk 
forgalom volt. Valuták és váltók szilárdabbak.

Elötöesde.
elötözsdén alig volt üzlet. — Osztrák hitelrész­

en^ Hl3.60-on, magyar hitelbank 334.75-ön, magyar 
|fl-zámit"ló- és pénzváltóbank 109-en, magyar arany­
ásók 101.25-ön kelt.

11 óra 15 perozkor záródnak: 1
eny 313-50—313.60, magyarjáradék 
101-71.

Déli tőzsde.
Nyírnod! hangulat mellett szilárd irány uralkodott. 

Osztrák hitelrészvény 313.30-töl 313.50-ig, magyar hi­
telbank 333.75-ön, magyar leszámitoló- és pénzváltó- 
bank !09-töl 100.10-ig, magyar jelzáloghitelbank 151-en, 
DP.,ii magyar kereskedelmi bank 760-on, bankegyesülel 
jVj.ön, uj földtehermentesitési kötvények 88.40-en, 
y Százalékos aranykötvények 114.25-ön, magyar arany- 
iáradék 101.27-ön, magyar papirjáradék 97.50-töl 
Q7 55-iff Franklin-társulat 230-on, alagut-részvény 
Itíti-on Ganz-íéle vasöntöde 1365-töl 1360-ig, Drasche- 
é!r téglagyár 317-töl 348-ijr, salgótarjáni szénbánya 
q,,Q ,0" 395-ig, nemzetközi waggonkölcsönzö 81-en, 
Scliiick-féle vasöntöde 218-tól 220.50-ig, rimamurányi 
IS’50 villamossági résavények 271-töl 274-ig, Fon- 
'ie'rP 74-töl 75-ig, 4í°/0-os földhitelintézeti záloglevél 
100.60-on köttettek.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelresz- 
,énv 313.10—313.40, magyar hitelbank 338.50— 
333.75, magyar aranyjáradék 101.20—101.22^, magyar 
papirjáradék 97.Ő0--97.52 >l2.
h Praemlumüzlet: Osztrák hitelreszveny holnapra 
o—2.50 frt, nyolca napra 5—6 forint, egy hónapra 
íl—12 forint.

Utótözsde.
Vz utótözsde lanyha volt. — Osztrák hitelrészvény 

312.90-en, magyar aranyjáradék 101.30-tól 101.40-ig

^ 2 óra 30 perozkor záródott: Osztrák hitelrész- 

,znv 312.80—312.90, magyar aranyjáradék 101.40— 
101-424.Zárlat után a magánforgalomban osztrák hitelrész- 
vny 312.30-tól 311.30-ig kelt; lanyhább berlini tudó- 
iitások miatt.

Esti tőzsde
Az esti tőzsdén gyenge üzlet voU. Osztrák 

vény

itelrész-
»t». 311.75-töl 3G 80-ig, magyar hitelbank 332.75-töl 
33’= ig, magyar leszámitolóbank 108.70-en kelt.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 311.80 
-311.90, magyar hitelbank 332.75—3327/s, magyar 
aranvjáiadck 101.22j-101.25, magyar papirjáradék 
97.40—97.45.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Becs, nov. 11. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
értéktőzsdén kedvező hangulat mellett az irány álta­
lában megszilárdult. Nagyobb forgalom mmdazona tál 
oak néhány eoulisse-értékben volt, melyek ennek kö­
vetkeztében'emelkedtek. Osztrák-magyar államvasut és 
déli vasul részvényei, valamint a Iöröksorsjegyek 
szintén emelkedtek. Járadékok javultak. Valuták szi­
lárdak maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrószvény 313.iO, 
magvar hitelbank 333.75, Liinderbank 221.50, angol­
bank 147.90. osztrák-magyar államvasut 243. -, déli 
vasút 133.25, török sorsjegy 40.10, májusi jára­
dék 85.85, magyar aranyjáradék 101.35, magyar 
papirjáradék 97.62, huszfrankos arany 9.47}.

Déli tőzsde.
,\ déli tőzsde igen szilárd árfolyamokkal nyílt meg. 

- Jegyeznek: Osztrák hitelrószvény 313.40, magyar 
hitelbank 333.75, Länderbank 221.30, unio-bank 242.—, 
mgol-bank 147.80, bank-egyesület 117.60, osztrák- 
giagyar államvasut 243, déli vasút 132.35, Károly 
Lajos-vasut 190, elbavölgvi vasút 220.75, török do- 
hányrészvénv 117.—, alpesi bányarészvény 99.80, 
török sorsjegy 16, májusi járadék 85.75, magyar 
aranyjáradék Í01.35, magyar papirjáradék 97.60, busz 
frankos arany 9.47}.

Az üzlet igen gyenge, az árfolyamok mérsékeltén 
esnek, csak az ipari értékek tartják fenn magukat, 
járadékok nem változtak. Valuták és váltók szi- 
.árdak.

2 őrekor záródnak: Osztrák hitelrészvény 312.90, 
angol-osztrák bank 148.—, unióbank 242.—, bankegye- 
íiilef 117.50, magyar hitelbank 333.—, Länderbank 
221.25, osztrák-magyar államvasut 242.50, Károly La- 
jos-vasut 190.—, dunagözhajózási részvény 388, Lloyd 
részv. 405, észak-nyug. vasút 192.—, elbavölgyi vasút 
220.—, tramway 220.75, déli vasút 133.15, májusi 
áradék 85.75, osztrák aranyjáradék 109.45, magyar 
iranyjáradék 101.30, magyar papirjáradék 97.45

északi vasút 2595, községi sorsjegyek 143.50, 20 
frankos arany 0.48, birodalmi márka 58.45.

Béos, nov. 11. (Magyar értélcelc zárlata.) Magyar 
földlchennent. kötv. —.—. Erdélyi földteherm. kötv.

—• öVa'Vo-os m. földh. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vasut-részvény 199.50. 1876. in. k. v. áll. els. kötv. 
113.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 140.—. Szülödézsma- 
válls. kötv. •—.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 157.50 5°/0-o3 
magy. papirjáradék 97.50. Magyar vasúti kölcsön 
114.70. Megy. hitelb.-részvény 333.—. Alföldi vasut- 
részvény 201.—. Magy. északkel, vasul.-részv 187.50. 
1869. m. k. v. áll. els. "kötv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
246.—. M. lesz. és váltób.-vészv. 108.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.50. 4°/„-os avanyjáradék 101.40.

Bóob, nov. 11. (Osztrák értékelő zárlata.) Osztrák 
hilelinl. részv. 312.85. Déli vasutrészv. 132.75. 4°/0-os 
oszlr. aranyjáradék 109.40. Londoni vállő-ár 119.10. 
Károly Lajos-vasut 190.—. 1864-es sorsjegy 178.50. 
4*2°/o-os eziisljáradék 86.10. 1860-as sorsjegy 139.50, 
Török sorsjegy 41.25. Dunagözhajózási társ. részvényei 
388.- . Angol-osztrák bank részv. 147.90. Oszlr. állam­
vasul részv. 242.35. 20 frankos 9.47.4, 4-2ű/0-os papir­
járadék 85.75. Osztrák hitelsorsjngy 184.50. Osztrák­
magyar bankrészv. 925.—. Gsász. kir. arany 5.67 
német bankváltók 58.47. Elbavölgyi vasut-részvény 
220.—. Bécsi bankrészv. I I 7.25.Tűrök doluinyrészvény 
117.55. Alpina 100.50. Tartva.

Utótözsde.
Been, nov. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótözsdén jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
,'ény 312.62, tartományi bank 220.90, osztrák-magyar 
államvasut 242.37, Károly Lajos vasút 189.25, déli 
vasút 132.75, alpesi bányatársaság 100.15, tülök 
sorsjegy 41.40, magyar aranyjáradék 101.30.

Esti tőzsde.
.z esli tőzsdén bágyadt berlini és párisi tudósítá­

sokra lanya irány uralkodott. Az árfolyamok ingado­
zása jelentéktelen volt. — Jegyeznek : Osztrák hitel- 
részvény 312.—311.62, magyar hitelbank 332.75-ön, 
angol-osztrák bank 147.50— 147.10, unióbank 241.50, 
tartományi bank 220.25—219.70, osztrák-magyar 
államvasut 242.50—241.50, osztrák déli vasul 132.50— 
131.50, dunagözhajózási társaság 389—388, lürökjlo- 
liányrészvény 117—116.50, alpesi bányatársaság 99.75— 
96.10. rimamurányi-vasmű 151.75—152.15, májusi já­
radék 85.70—85.62, magyar aranyjáradék 101.25— 
101.15, magyar papirjáradék 97.40—97.35, török sors­
jegy 41.75—10.60, szerb sorsjegy 38.50—38.70.

5 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 311.06, magyar hitelbank 331.75, unio-bank
241.25, tartományi bank 219.80, osztrák-magyar állam­
vasul 241.50, osztrák déli vasul 131.50, török ilolianv 
részvény 116.55, alpesi bányatársaság 98.30, májusi 
járadék 85.60, magyar aranyjáradék 101.15, török 
sorsjegy 40.60, busz frankosarany 9.47, márka 58.47.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák hilelrészvény 311.112, 
tartományi batik 2:19.80, osztrák-magyar államvasut 
241.37, alpesi bányatársaság 98.20, magvar a fűti yj ára­
déi: 101.15.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, nov. ll. (Az Egyetértés tudósítójának táv irata.) 

A szombati kedvező külföldi ludósitások kövelkeztében 
a mai gabonatőzsde szilárd iránynyal nyilt meg, s 
midőn Berlinből magasabb jegyzések érkeztek, az ár­
folyamok itt is javullak. Követelt: búza tavaszra 
8.74, 8.72, 8.76 frton, rozs tavaszra 7.66—7.67 frton, 
tengeri május—júniusra 5.45—5.48 írton, zab tavaszra 
7.70—7.72 frton.

Délután■ a gabonatőzsde határozottan szilárd irányt 
köveiéit, jobb külföldi ludósitások és hidegebb idő 
következtében az üzlet élénkült, s búza tavaszra jó 
kereslet mellett 8.72 Írtról 8.83 fiira emelkedett s 
utóbbi árát meg is tartotta. A többi gabonanemek 
szintén emelkedtek Tengeri május—júniusra 5.45—5.48 
frton köttetett; rozs tavaszra 7.70—7.71 frton, zab 
tavaszra 7.66—7.70 fiion.

Készáruban, jobb irány mellett szintén figyelemre 
méltó üzlet volt.

Szesz ára nem változóit lényegesen. Kész kontin­
gentált áru 12V„ Irton pénz, 13 fi t áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az értéktőzsde iránya hanyatló. — Jegyeznek : 
dux-bodcnbachi vasul 230.25, bustichradi vasul 168.50, 
tartományi bank 111.60, török sorsjegy Itausse-szal 87, 
olasz járadék 93.37, egyiptomi kölcsön 92.874, magyar 
aranvjdradék 86.254, Gotthard vasul nagyon kínálva
174.26. Magánkamatláb 47/8.

Berlin, nov. 11. (Tőzsdei tudósítás.) Elemién bánya- 
értékük nagyon szilárd irányt követtek, török értékek 
emelkedtek ; később általános árfolyamcsökkenés állt 
be pénzszűke miatt.

Berlin, nov. 11. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvény 
166.50, osztrák-magyar államvasut 103.10, osztrák 
déli vasút 56.50, Károly Lajos-vasut 80 AU. — 
G vonge.

Frankfurt, nov. 11. (Esli tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 86.20, osztrák hilelrészvény 264.87, osztrák 
déli vasul 111.25, Károly Lajos-vasut 161. Gyenge.

Pária, nov. TI. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 12 óra 20 perozkor jegyeznek: 3°/0-os já­
radék 87.33, négyszázalékos járadék 87.50, egyiptomi

kölcsön 462.18, ottomán bank 550, török consolok 
17.50, Rio Tinto 378.50, alpesi bányatársaság 212.50.

Killftildi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medipra

K-val, a
1 értőtől! • 
továbbá a 
budapesti 
I; a buda-

November 7 7.

FÁRIS.
•Franczia .V’/n-oajáradék... —

- • -- — — 
Osztrák-magyar államvasut — — m 
Osztrák déli vasul......................... .
•Osztrák liildliilel-részvénytorsasag M 
•"Franczia türleszlhetö járadék — u 
Osztrák 4"/„.os arauyiáradék — — U
Masvar vasúti kölcsön — — —
Magyar i"lzi!n;-liitelbank — — —cl
liécsi unió-bank........... — — — !:
Magyar aranyjávadék — — — —!. 
Magyarfi"/0-os papirjáradék -- — o 
Magyar leszámitoló cs púnzvalto-bank tv

BEItLIN.
Osztrák 4«/„.ns papirjáradék — — K

• 5%-os * — —jj
■ l''/„.03 eziisljáradék — H
I 4".'„.os atanyiéradék— — —j\

Maeyar aranyjáradék........... — — O
. M/.-os papirjáradék— — —U
- keleti vusuii liiltvények — K

Keleti ."i’ .-ok v. elsölibségi kötv— —K
Osztrák hilelrészvény........... — — U
Magyar liilelliank ........... — — —U
Osztrák-magyar államvasut — — U 
Osztrák déli vasút ... — — —U
Károly-T.ojos vasút — U
Kassa-oderbergi vasút ... — — —Ív 
•ltomén vusuii részvények — — 
Orosz bankjegy — — — — — —
Váltó bécsi piaazvs ... _. — — 
Keleti kölcsön II, kibocsátás — — 
Magyar jelzálog-hitelbank—_ ... — K

• leszámitoló és pénzváltó-bank K
FRANKFUBT.

Osztrák ln'„-os papirjáradék _.K
< fin/'n-os « e — — O
< 4" ,,-os eziisljáradék— — —K
. 4"/A-os aranyjátadék — — K

Magyar aranyjáradéle — — —U
. «/„-os papirjáradék — — U

Osztrák hilelrészvény — — — —U
Osztrák-magyar bank........ .. _. _. U
Osztrák-magyar államvasut... — —U 
Knroly-I.ajo.s-vnsut ... — — ... U 
Iszlrak déli vasút — — . .U

Krzsébol osztrák nyugoti vasút _. K
Magyar-gái sors/ági vasút .........  _U
Tiszavidéki v. elsöbbs. kötvények— K
Váltó bécsi niarzra........................ —
M’.Wn-os liildliilelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámiloló és pénzvállóbank K 
.viagyar hitelbank ... — — — —U 
Magyar jelzálogbank K

Ár-
, !Különbözet as

Iludn- I utolsó zárlat- 
peali |10Z kénest 

egyenleg értekben

8? 82 
104 85 . 
530 — 
288.75 
810 — 
!I0 05

241 H 
180.72

0 59 
2.35

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Országos marhavásár.

Budapest, nov, 10. (A budapesti vásárfelüjtyelöség 
tudósítása.) Folhujtalotl 1973 dvb nagy és 214 drb 
apró marha. Ebből eladalolt:

I I. db bika, darabja ....
u ökör párja 
« bivaly «
« v. telién «
« borjú drbja 

sovány ökör parja . .

.100 ki/grammja

70 -160 frt 
245—345 « 
160—210 « 
110—135 « 

1.5—25 «
180 -220 1

87,12 1 101.02

90 — 
73,40 
93 30
80 30 
83 10 
85,10

100.— 
180 70

10310 
50 00
81 — 
0780

tisiso
170 80

73.45 
80.05 : 
73,76 ] 
0.1,70 I
86.40 ; 
83.— : 

280.87

20s!75 ’ 
161 87 
112 87

tort. 5 4 
85 89 

11-3 54 
ino.te 
97,35 
99.00 

117,26 
310 49
841*22 
131 01 
188 50 
157 46
124.58 ! 
58 51

0.11
0.12

117
0.70

+ 0 07
4- ölei 
+ 0.06

85 99 !
íno.eo;
86.19 : 

109,32 , 
101 08 ! 
97 40 :

311 95 :

f4t 88 !
ISO .'.ll .
158 54

0 06 
0 35 
0 18

o!l8
0.73
0*74
0.30
0.43

Élősúlyban’ az árul
magyar hi/.ó ökör..............................
legelös ökör.........................................
szőri) ökör.........................................
lobén .....................................................
bivaly.....................................................
bika..........................................................
Eladatlanul visszahajlalotl 86 marba

Személyek:
Mettenborii 
Károly hg 
Wc'degg 
llertha 
\ alilberg gr.
I.iddy 
l''alji'iczius 
Wendlingen 
Bruno
Brondel báró

NAday 
Horváth 
Mihál vii 
P. Markus 
SzacHvay 
G. Csillag 
Jigressy 
Szigeti I. 
Benedek 
Vízvári

«Hátinas határ» czimU dbe- 
sz/léséhti! irta Rákosi Jcn-f. 
Zenéjét szer/.. Szentirméi E. 

Személyek:
Tac zor Márton Horváth V. 
lioriska Blaha L.
Ágnes assz. I'ártényiné

17—21 
16— IS 
20 -22

Marhavásár.

nov. II. (Távirat).

171.10 58.45

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
nov. I I. Búza csendes, liszt tartva, olajParis,

baisse, szesz szilárd.
Berlin, nov. 11. Búza bágyadt, rozs bágyadt, zab 

javult, olaj javult, szesz szilárd.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítási árfolyam német pinezokra 100 márka vista 53.40 frt, 100 frk 
47 90 frt.

November 11.

PARIS.
Búza nov.-ro — — — — — —

— 4 cigü bóra — — — —
4 hóra márez.-tól — — —

Llett nov.-ro ... — — — — —
— decz.-i'O — — — — —
— 4 első hóra — — — —
— 4 hnr/i márez.-tól— — — —

Olaj nov.-ro — — — — — —

— 4 hóra márez.-tól — — —
Szósz nov.-ro — — — — — —

— 4 első hóra — — — —
— 4 hóra máj.-tól — — — —

BERLIN.
Búza nnv.-deez. re ... —

— áprii-májusra — — — —
Rozs nov.-deez.-ro — — — — —

— ápv.-májusra — — — —.
Zab miv.-ro — — — — — —

— ápr.-múj.-ra — — — — —
Olaj nov.-re — — — — —

— ápr.-múj.-ra — — — —
Szesz nov.-dec7.-re — — — — —

— ápr.-niáj.-va — — — —
STETTIN.

Búza nov.-deez.-ro — — — — —
— ápr.-mújuera — — — —

Rozs nov.-deez.-ro — — — — —
— ápr.-máj.-ra — — — —

Olaj novemberre — — — — —
— ápril-máj.-ra — — -- —

Bzesz helyben 51) marka fogyasz­
tási adóval — — — — —

_ helyben 70 márka fogyasztási 
adóval .............. — — — —

— novemberre 50 márka fogyasz­
tási adóval................ -................. —

— ápr.-múj.-ra 70 márka fogyasztási
adóval........... — — — — —

KÖLN.
Buza nov.-re — — — — — — 

márez.-ra — — — — —
Rozs nov.-re — — — — — —

— múrcz.-ra — — — — —
Olaj helyben — — — — — —

BOROBZLO.
Buza — — — — — — — — 
Rozs ... — — — — —— —
Zab........... „
Repozo ... — — — — — — 
Bzesz — — — — — — — — 
Tengorl — — —— —

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 11.
““cm irflnrmna .......... ll PÓOi AlH

F aj Irányzat ‘ ulir
heklolit.

Búza 
Beoiagl----------

T

100 kilogramm
heklolit

Tina« idéki

Peitvldtkl —

lanyha

Fei«nni|yel

Bácskai

M e n a rimkvMékl— «

Gabona 6 vagy uj

Bei*___
Árpa —

Zeí____
Tengeri.

Kólee________
Kipoezta-repeze. 
Bánsági repeze -

100 ktlograaa 
ára

írttól I frtig

75 1
77
79

___ 81
76
77 i 8.13

K'35 8.30 7» 830
8.40 8.45 81 8 15

75 I
77 8.05

8-80 8.86 79 8 25
8.85 8.40 81 8«0

75
77 8.1(1

8.25 8.30 79 8.30
8.10 81 8:45

75
77 8.10

8.30 79 8.30
81 --  —

____ 15 -- .—
77
79

— 81 ! —

8.20
8.10
R.50
915
8.35
8.15

8.20
8.10
8.50

8 20
840

Különféle 
termények; Irányzat

Irányzat

csendes
lanyha

szilárd

szilárd

r »I

takarmány
égetni velő 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű

MinóségJ
■•If 1

kektotilerk.

1100 kilogramm
ára

70—72
60-62
82-6*

89—41
75
78

nélköl

fertig-

720
6.85
7A0
BAU
7.40
485
476
640

Búza
•

csendes
•

tavaszra
őszre *

8 48
8

8.44

Tengeri , mái—jun. 5.08 5jl0

Zab
aug—szept 
Bpestszii.tav/a 

, « őszre
i 7.99 f 7.82

Heremag --------

Repczeolaj —— 
Olajpogácsa . 
Disznózsír——

Szalonna —

SBC:

csendes

szilárd

sziláril

szilárd

szilárd 
• lanyha:

Paj

Luczorna magyar 
Vörös

szí, kétszer finomított
Repeze-----------------------
Pesti_____________ —
Vidéki_______________
M. la légensz. ám m.sz.ege
Városi légeniz—

, 3 darabos
FOstölt——----------------
Olvasztott ------------- ---
Boszniai hordóban 1886. 

« zsákban 18881

: : : Xh
Szerbiai hordóben _18S8 

e zsákban 1886

, határidő—

Ssllia-U—---------

« határidő— 

Unbace ———

Bork6 term.—

Viaszk

Szeez.

csendee

lanyha

•tllárd

lanyha

188Bíjr^-
• v!„
« Uís

B o sznialhordő okt.-no v.
i zsákban 1889^-^

: : : xh
Szerbiai hordó okt.-nov. 

« zsákban l88U^s ^

Szlavónia 1889 -.......
Szerbiai ————

Sriavon. szept.-okt.1889
Szerbiai «

»ar la—————
iái------ ---------

Boszniai ■ ....... —
Fehér la———.
Vörös 1..--------------------
Nyara-------- --------------
Sárga, csurgatott—
Rozsnyói
Szlavónia« ——
Szeez nyer« osztalékon
Szesz-éleszt i •

ÉRTÉKPAPIBOK
■UHoUtiacr ÉRTÉKPAPÍROK

4750
48.60
54.50
38.50
10*— 

11 50 
17.25

8.60
11.60 
17.25

10.25 
12 —
17.25

s!:o
11.60
17.25
16.—
17-50

frft

18.75
10.50

10.50 
12.— 
17 80

10.50
12.50 
17.75

8.9) 
.11.80 

17*75 
18.— 
18. -

Ar- i 
folyam !

Hilda. '

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értekben

22 — 10 37
22 25 10 *9
22 75 Ifi 72
23 - 10 84
60 60 n 90 4- 0.08
51 10 15 16 + 0.08
M 00 15 ."fi
53 50 15.57 + 0.12
74,25 35 01 0.12
■A.— 34 39 0.47
75- 65 90 0.34
72 60 $4.18 0.24
30-63 Ifi 74
30 76 18.87
38 — Hl 41
39.50 20.30 - #<V;

186 26 111 87 + 0.09
195,15 11 B9 + 0.07
170 10 9 92 4- 0.( 3
171,50 10 01 + 0.(3
109 25 9 47 4- 0.09
160 76 ll 39 + 0.09

71 30 41 10 -4- 0 23
06,40 38 17 + 0 80
31 85 18 23 -4- 0 86
32 36 18,82 + 0.18

185— Ifi 711 0.09
190.50 11 12 4- 0.09
160— 0.70 + 0.19
169- 0.91 4- 0.12

71 — 11.43 4- 0.59
05 — 37 93 4* 0.69

50 50 29.17 —

31— 18 09 - 0.00

30.40 17 74

31 50 18 38

19.411 11.na
19.80 11.58 4- 0.66
16.60 9 f 3 t 0.1»
17.10 0.98 4- 0.18
78— 43 69 0,89
66 50 38.80 4* 0.17

18.80 10.98
17.70 10.33 4- 0.12
16— 0.34
31.50 18 88 4- 0.00
50.10 »: .33 0.12
14— 8.17

i D
inni? C

Becs (Sl.-Maix(, nov. II. (Távirat). FclhajtatoU 
3723 darab vágómarha és pedig: 312 r magyar, l>33 
galicziai és 1166 darab nénid fajta, ezek között Iu93 
darab sovány. Az erősebb felhajtás mialt a kereslet 
lanyha, és az árak 11—2 Írttal estek, luzuttokj ma­
gyar ökrökért őQ—60.50 forintig, galicziaiv.rl oO ő7 
irtot, némolévt 50--6I Irtot, sovány ökrökért 47—51 
irtot, 100 lcilogvammonkint.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 11. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági öreg,nehéz 42—43 frt, fiatal nehéz 44—45 
forint, fiatal közép 45—46 forint, fiatal könnyű
----------forint, közönséges (szedeti) nehéz 42—
43 forint, közép 44—44.} forint, könnyű 44.}-— 
45 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép------------- forint, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz----------frt, közép------------Irt.
Szerbiai nehéz 43}—íí frt, közép 43}—í i frt, küny-
nvft 43—44 frt. Hízó egy éves —.------ lóriul, hizú
két éves üreg. — Sertéslétszáin : nov. 8-án volt kész­
let. 97,771 dvb, november 9. és ló-én felhajlalott 2223 
drb, november 9. és 10-én elázúlliltalolt 3100 darab, 
nov. 10-én maradt készletben 96,891 darab sertés.

NAPIREND: november 12-ón.
Naptár : Kedd. -- Hóm, katli.: .loziilát pk. — Prot.: 

Jónás. — Görög-orosz: (október 31.) Kpiinák. — Zsidó: 
(Glie.sv 18.) — Knp kél 7 óra 2 p., nyögsz. í ó. 26 p. 
— Hold kél 7 ó, 411 p. este, nyögsz. 11 óra. 28 p. délelőtt. 

Pönzügymiuißzter fogad d. o. 5—ti órakor.
A flív. egylet ülése d. o. 5 órakor a régi városházán. 
Siirárpa-ltiállitús a Köztelken nyitva szabad bemenet 

melleit d. c. 10 órától cl. u. 2 óráig.
A» uj orsaághi'iK gipszmintája megtekinthető’ egész. nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kivonat a hív. lap nov. 10-ki számából.
Árverések a fővárosban. Vogel Náthán 1704 

írtra becs. ingős. nov. 12 Ví. kor. gyár-uleza 26. sz. 
Ivóim Izidor 442 írtra becs. ingós. nov. 14 VII. kér. 
kiráiy-utcza 88. szám. Tauber Mór 1309 fiira becs. 
ingós. nov. 12 V. kér. külső váczi-ut 1416/B. sz. a. 
Scliwcndtner Ferenc./. 785 írtra becs. ingós. nov. 11 V. 
kér. Kárpát-ulcza 15. szám. Fekete Dezsöné 8500 
fiira becs. ingái 1. nov. 20 V. kér. váezi-könit 56. 
szám.

Arvoréaelc a vidéken. Valhay Islvári 3232 írtra 
becs. ingós. nov. "21 Szalonnán (Edclény.) 'lelegeli Már­
ton 330 írtra becs. ingós. nov. 16 Sz.-Somlyón. Kon­
koly Sándor 5853 irtva becs. ingós. nov. 23 Élisenhain 
(Periasz.)

Csödmegnyltás. Frankovits Ignácz tusnádi leeresk. 
ellen. Gsödbiztosul Mánia János kir. trvszéki biró, lü- 
mcggoiidnokul Sánllia Dezső tusnádi ügyvéd nevezte­
tett ki. Bejelentési határidő 1889. decz. 22,

|{ri‘ilcnbadmé Lendvuyné 
l.i-bnliurdl Gabányi
Drewitz Helényi
Werner szolga J'intér 
hvrcivz » Mátrai

Kezdete 7 órakor. 
Holnap,november 13-úo.

.1 svihúkok.

NÉPSZÍNHÁZ.

Biidapest, november 12-én. 
Blalm Lujza asszony mint 

vendég.

Éjjel az erdőn.
Eredeti népszínmű dalukkal 
3 felv. licniczkyné-liajza L.

Szabó A. 
Vidor
]■'. Hegyi A. 
Nénid h 
I jvári 
Szirmai 
8 áutha 
Gsongori M. 
Klárnó 
V. Kovács 
Béni I. 
Xarezisz 
Balogh fi.

7 órakor. 
Holnap, november 13-án. 

Boccaccio.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 12-én.
GOLDFISCHE

Vígjáték 1 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Balog Imre 

Máli
Májas Gábris 
Zátonyi B- 
Manv.i 
Hektói- 
l'.-ísztorleáuy 
I) urüiné 
ifrvg ember 
üreg asszony 
Legény 
Leány

Kezdete

Első fővárosi Orpheum.
Zárt liolyi.si'jf.

Igazgató: S 0 M 0 S S V Ív A R 0 L Y.

Magymezo-utcxa 87. sz. alatt.
Ma a csoilis liél.it és <;.yilt, Brothers .lose h 

<i!ollrey Emilalorolc első fellépte.
Toviibbá Jiiiry Louise angol énekesnő fe'lépte. Valamint 

a hijlgy-terczett Siuy, VuiiIm, Ilii se Videlltns.
Továbbá a világiiirii. kitűnő zenész-bobéi zok : Les 

1'réres liuijier fellépte, fellepnek még: .Mansuy 7 tag- 
l.ól állá tornász-csoport: KA.IIAIilTKS jiipiiui cso­
port; Mr. f.oreu/. és lévuiMly k. a. memotcdinikusok. 
.11 r. Iteinlal és Hiss Lilly, l ereiie/y és Erilőssy k._a.. 
Itoliues Iréiu-lervzelt é.s illőd! ,1. ének komikus. 11771

.V$ 1 <lvíissy-n< S.‘í. szám alatt 
Gábriel Károly nagy világhii’il

boneztani művészeti és tudományos

«.Nyitva van naponta reg, éli 9 .iratul e.-li in éráig. A l"anop 
likumot lutojcalhntja niinilenlii. a rouzeum.il azonban c.-.lku 

felnőttel:, a l.ik már 18-ik ilut. xüket bctvllúlték.
Mimién |M<uleli.-n •!. 11. 1 rtriilól kezdve » honez 
Inul osztály 5K55T vsa It ín lililuyvlt NZámíira var

nyílva. 'JÓK. USD
Belépti dij 20 kr. gvevnivkcknek 10 éven nini 
10 kv. Kitliiii kabinet (Imiiezliuii «ihztály) 10kr

Vízállás, 1889. november 11-ón.

Felelős szerkeszlő:Caá.volszh-y Lajos.

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi I). 128. Havi b. 8. 

Budapest, november 12-én. 
Bossiiii P. k. a. vcndégfcl- 

léptóvel:
Tannhäuser, és a wart* 
burgl dalnok-verseny.

llcgényes opera 3 felv. Szö­
vegét és zenéjét irta Wagner 
Richard. Fordította id. Ábrá­

nyi Kornél.
Személyek: 

Hermáim Key
Erzsébet Rossini P.
Tannhäuser de Uradi
Woll'ra Takáls M.

Wallcrm 
Bilerolf 
I lenrik 
llciinav 
Vénus 
Pásztorfiu 

Kezdete

Pauli 
Szendrűi 
Kiss I). 
lälliän 
Rotter 
Eibensclnitz. 

1 órakor.
Holnap, november 13-án. 
.1; ojKruhúz zárra.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 234. Havi b. 10. 

Iludapest, november 12-én.
Eg-y csepp méreg;.
Vígjáték 4 lélvonásbim. Irta 

Blumentbid Oszkár.

Ma T-gnap

A folyó novej Állami m t C r h c n
virméiczo állomás 0 pont o pont fi pont' 

lelett
0 pent

1 Mell alatt I aluli

Pozsony ... — l.£8 __ 1 95 __

Komárom — — 2 28 — 2 85 —
Iludapest — — 2 !2 — 2.28 —

Duna Mohács _ — 8 04 — 8 07 —
1 lljvidék. . ... — 8 63 3.78 —

Pnncsova_— 8 21 — 3 28 —
Orsóvá_ — — 8 41 — 8 41 —

Rába Sárvár O.Tti — 0.63 —
fivér _. _. _. 2 -1 — •2 28 . —

Váz Szered — — U 41 — 0.41 —
Diáf* Barcs ...........  —

í'.szék. — —
1.88
2 88 z 1.98

2.97
M.-Sziget — — 0.50 — 0 50 —
V.-Nainény —. 1:10 — 0 54 —
Tokaj ... — ... 0 89 — 0 87 —

Tisiü Szolnok ... — 1.08 — 1 0«
Csongrád __ — l 09 — 1.15
Szeged ... __ 1.7(1 — 1 8n —
Jórók-Becse...__ 1 82 — 1.90 —
Tilel ......................— 8-27 8 80 —

számos Decs ......................... 0.70 _ 0.76 —
Szalmar ... — 1 18 — 0 hl —

Bodrog Sáros-Patak ... __ 0.89 — 0 65 —
LatOTGza Munkács ...__ 0 84 — 0.84 —
oiitlv.-Tiipoiy lloór ............... .... — 0.50 —
Beieiiya B.-Szt.-Mnvton__ 0.13 — O.lí —
S8D8S- \ Nagyvárad __ __ 0 12 — 0.07 —
rekele- 1 = Tónké .... ... 0.36 — 0.30 —
fehér- ^ Borosjenő _______ — — — 0 15
Ildiiuas-J Gyom a 1 10 — 120 —

Maros Déva (Branyicska) 
Arad ........... ....

0.08
9 46

o.tio;
0.4Í

Béza Kiszóló ........... 1.28 — l.CO —
Temesvár ........... 0.4» — 0.19 —

szava Sziszek ........... 8.811 — 3.86 —
Milrovic/.a ........... :;.!)() — 4.00 —

Times líis-Koslély 1.42 — 1.19 —

Közlekedési útmutató.
Megjeleni hyulólb az E'H/eh'rlá> nocanber JJ-iliki szú 

inában.

ütolsóárkolet
P°” T-

8-
3-50

14. — 18-50
S3 frank
"lb'5 frk.

ÍÍ
12--
6U—
15. '—

1=2-

12-
3C.-
56—

titolsóárlreW
Ptn»

Álla madósska 
Megy kir. annyjáradék adómcntea^OO^eoMCOO-í-

lék addmenlea.

m. ált. vas. k. Müatben ld. eHamene i /a ée1869. é"'il'S,»Z,ioa addn
ir.nyefAn íny­

ei) írt_
MidÄÄie«.^U«m.kek.läeiifJ5S: 8
Magyar földtehementeiitíri kötifayek 5'v’

* ) I feM^JáradíkkaU 5%
, í g hotTátorazágl — 5%
*. / 8 «delyi --------------  57,

1UV20

97.50 
1-9.75

117.50 
118.— 
111:85
90-—

169.50 
180»S0 
187 50 
88.15

lOi'SO
101.75

101.50
97Í80 

100 86 
118.— 
11* — 
114.60 
86* 

1*0.50 
1*0.50
188.50 
tia.30

10.J.60
105-25

Magyar országos jelzálog úrbéri viltségkBtvények fl00l>O67e— 0,‘ • • *• —• ' -I-«»—'-Tiy (100 if t) ——•Kir. horv.-szlavonlelzáloí fűid váltiágkü ivén

Egyesített áliamadőaág papírban mij.-no?..----- ——- Wte^i

— **/»% 
---------4%

oaplrtáraoeK auoroemes _—__———----------— %
allamadóiiaág, kiaorsolás 1854.il 260 frt p. »•----- 4%

. . 1860-ki 600 frt 0. é- —

febr.—aug. — 
e • ezüst kamat jan.—jul..
■ « • t apr.—okt.-

Osztrák aranyiáradék adómente«-------------- —
papirj áradok adómentes

1860-ki 160 frt • 
1864-kl 100 frt • 
1864-ki 60frt«

Pest város
•bégaiötgyi Tizezaornyreo-liranlat. 
os köleeone 1870-boi adómentes— 

1871-M1.te t lö/*eDvl * ■
Budapest f3város 1880-lki kölcsöne adómenlee
HbLlnyeremé4y;köIcsöni00ftMk^----------
Béca vároa nyercmeny.kólcson 1874.601 —

98.75

99*75

aó'75 
83.75 
86.- 
86-— 

109 85 
100.75 
183*50 
189 60
114.50 
178 50
178.50

illz
10a.—

39.60
37.60

11*'—

99.25

100'50

8C.85
88.25
8660
8850

109-76
101.85
188.60
14060
146-50
170.50
179.60

RÉSZVÉNYEK, 

aj Bankok
gol-osztrák bank.

--JapcsU bankegyes, r.-tars. 
Budapesti korcskcd. és ipatb. r.-L—
Fiumei hitelbank............................... —
Morvát leszámitoló bank--------------
Magyar általános hitelbank-------- —
Magyar jelzálog-hitelbank 
Magyar jol-1'-,“-,w " 1 
Magyar les 
Osztrák hi
Osztrák-magyar bank-------
I. magyar iparbank.......— -------—
Posti magyar kereskedelmi bank .
Sziszoki hitelbank______________ —
• Unio.-bank___________________

yar jclzálog-Uitellank j-U
yar jotzálog-hitelb. II. kjh.id. 0. jC 
yar leszámiloló óspcnzvaltobanK jl> 
rák liilolintézot------------------- — ]■

333-15

151.— 
MU-— 
111.10 
928— 
170*— 
7 57 -

ÍJ Biztosi td társulatok.
Bécsi biztosító társaság..

B-

'5-80

6-

............. ............................. .............. lg 480 -
Bécsi" éÍot-"é's"jára"dék-bÍ7.t. társaság S ™ ~ 
EIeű magyar általános bizt. társ. — UU i'l-,u
Fonciórc pesti biz.lositő intézet------ ”
Magyar-franczia biztosító társas.... ar. zjiu 
Pannónia viszontbiztosító tarsasag 300

e) fiőzroalmok.
Concordia gőzmalom ----- .------=M
Első budapesti-----------------------— =011
Első pancsovai henBermalom---------
Erzsénet-malom—-------------------------
Hengermalom.— .,, ., ...-------
Lujza-maiom...... .... . ............—
Molnárok és sütök —-------
Pannónia______________ —

130-

Viktória
i) Közlekedési vállalatok. 

«Adria» p. tengeri haj. r.-t. 
Alföld-fiumei.
Aradi éa Csanádi egyi

ml
. esőit síként ... 

Barcs.pakraczi vasal részvény-társ. 
Bátaszék-dombovárl_____________
Budapest-picsi vasút r.-t______ ___
Bpest-Szt-Lörincz helyiérdekű v.-r.-t.

« « « . « els. r.
Debteczen-hajdunánási v. e. r.___ _

avseut.------ —— -------------------
kkeleti vasút------- —----------------

Erdélyi vaout..
Győr-sopron-ebenfurtl vasúi 
Kassa-odorbeggl vasút — 

lagyar-galicziai vasat
:. ny. v. (ezékeafehéfvár-gyír-gráczi)

..ármarosi sóvasut r.-t. els. r. -----
Pf.-Klkinda-N.-Becekerek v.-u. els. r. 
Osztrák-magyar államvasut—— ai
Pécs-bntoei vasat.......................... ........
Siamosvötgyl vasat t. els. r._____
Szamár-nagybányai vasat els.rkb.
Tiszavidéki vaaut._____________ ___ __
Taraczvölgyi vasút els. részv. 1888. jul. 1. 
Osztrák dunagtizhajózást társaság- 5M 

11 vaspifya__Pesti köteti vaspálya..
« « « élv. jegy—»■

t) Takarékpénztárak.
Budapesti HZ. kerületi___  —
Országos központi
Pesti olsö hazai!_________________ _
Egyesült Budapest főváros ___ --
Magyar itt. takarékpénztár r.-t.— 

t) Különféle vállalatok.

_.áii0B waggon-kölctlinzötársaság gp
Erdélyi pincze-cgylot (Kolozsvárt)-----  líjfl
Eszakmagyarországi c. köszénb. r.-L j(|0 
Fővárosi Gasslno-lipülst réuzv.-társ. 
Franklln-Társulat könyvnyomda _ ISO 
Könyvnyomda «Athenaeum» — 100 

Pesti könyvnyqrudiirSszvény-társ.— SÍM 
Pallas irodalmi cs nyomdai rt..-— 2110

38*.— 
ÚJO.— 
319 - 
108.— 
740.— 
183 —

100 — 
301—
193.*—1 
198.60 
193*50

133'— 
187— 
199 —
167Í—
193—
IBI—
97—

éts'-
ies 50

393.—
*16—
815—

110.— 
688.— 
97áO— 
725.— 
117—

154—

980—
175—
1200—
180'-

12.Í.50

121*30

839.60

15140 
109 25 
3i:t-:io 
917.— 
171.— 
759—

182 —
296.— 
3570— 

75 75

1239—

440-
885-

238— 
«30. 
242— 
410. - 
750. 
16*.—

109 - 
208'-

800 — 
197^0 
194,50

184 — 
188— 
200—

158*—
193—
10160 
99 —

814-—
198-60

895—
418—
220—

11*.-

730—
láb­

asa.—
460.—

1850—
,188.—

6—

É
5—

32-5f

Fiumei ;m. riz.liánt, és rlzskeméiiy 
(ianz.os Társa v.isüillöilo és gépgyár'
Gscluvindt-félc szeszgyár...................
(lyapjumosii és biz. el.fi magy..........
Kereskedelmi tustiilet épülete_____
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)_____

Tégla és mészégető, újlaki ....... .......
Magy. fegyver s lőszergyár részv -társ. 

’.közi villamossági társasig ... 
Ifcfizi waggon-k. részv.-tnrs.-.

Rchlick-ftio
Serfőzde olsö magyar____
SÄ'ffÄSB

részvény-társasái 
válla la t 1. in._

ni vasmit ... 
•épgyár-----

Szálloda 
Szállítási
Szegedi szeszgyár és linomitő r.-t. ..
Török Idr doháiiy-egyedáriis___ tro
l vAntalvölgyi üveggyár r.-t. _____

Z Á L O O L K V K L E IC. 
Magyar földhitelint. papirórlék_5

• « • 4".
• - « . *

elzálogbank

Magy. orsz. kli/.p. takarékpénztár ‘ 
Kisbirtokosok erez. fiildhitnlintézeto :

Oaztrák.magyar bank 0. é. _____ -
• • • • <40*/,évre •
• « • • • 50 évre 1

Pesti magyar kereskedelmi bank...«

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 41, / 
«Albina, takarék- éa hitelintézet... 8

* • « _ 5 0-
Nagyszcben iUldhitellntózet ___ 5 »/„

• 1----- 6'/,%
« « ____8 %
« ált. takarékp, 110 frt 5 n,„ 

Nszebeniált. takarékp. 40 év v. f. íoű f. 5%
Temesvári olsfi takrékpénztár____ . 5'1-'

• _____--------------------IV,%

Magy. jelzálogé, nyer. köles. kötv. * •/„
• • nyoremény-jegy...

Oszlr. földh.-int. alj kölcsön kötv. 3 •/,
. » kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I takp e. klb. kötv._ 5 •/„
EhSOBBSßöKif 4l/,e/i 

Az .Adria« magy. tenger hajózási* r -társ. 
Alföld-flnmel v. u. (v.-eszéki v.) «W 5 % 

, . vasút 1874. kill. _ 5 •/!
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5'/a0'0 

4V»7.

070 — 1000.
135» l.'li'-O
no.— 112 —
344.— 250.—
703— —
313 - 349 —
3!'á— 393 —
325 — 1128.—
101 — 1113—

V-l — 162 —
871.50 272 69

h'J.--. 152 50 153—
''220 — 221 —
070— 390—

305.—
140— 144 —
120— 121'—

113'— 119:—
USD.— 490—
Imi-

102—
Hil.Sfl

97.2
120— 121 —
103— — .--
101.— 102. -
90.75 100.25
93.50 HiL —

103'— 103.60
101.— 101.50
10 l ŰO 101 00

»íren 100.20
9.1.80 100.20

101.— 102.—
1101.— 102—

09.75 íoo.'ar.
101— 101.50
HH — 102—
08 50 90.—

101— 101.50
101.75 _
103.75
102—

,102.— 102.60
IIC.O'— 10(1-50

OS" — 93*50

111— 111.60
Ili— 18—

108*73 209.75
13— 2(1—

100— 100.50
98.80 09.20

1 20—
911.73 100.50
09.75 100.50
97— 117.60
90.75 97.25

B.UIi,-i-l: dombóvár zákinyi v " : V,
Budapesti lénr.-liid __ _____  . . iniO’ ,
Budiip.Rt p„usl vasul________ -'14,
Deli vasul 4 maik«
Uuiiagv/Iiajilzäsi larsisag .11' 4 ,

Lizikkcleti vaspálya ___ : I 5 ,
(aranyb.l _ ?i I 5" , 

• . 11 ■ f ,
l.loyd ns lózsde-épület_________ 1M fi",
Mogyar-galiczial vaspálya_____ 2.1 S1-’,

11. kib. 26114‘>

i'1.-ny. v. (sz.-feh.-gyor.grái'zi).......2 fi 5%
Magyar nyug. v. 1H74. kib............ '.'ól 5”,
M. v. eleőbbs. beruh, aranyi-........  "|.| 5‘.',
• • » • « 1888 4' .%

I. erdélyi va,pálya...........................
1 lYÍir-sopron-ebeufurli vasul arany Zi I 3',
líassa-udírbirgi vasútestlstben_'>ii| 5‘,

. (eporjcs-lern.) H- I 5% 
(oszlr. vonal) 2(1:1 5% 
(m. v.) arany gil) 5% 

Kassa-Oilerg. Ele. lé-z.-külv. 1889, ez. 4\ 
« • 1989. ar. 4%

oszt. vonal 1899. ez. 4 
Osztr.-nngyar államvasut arany »Ilii 5V, 
O.-m. államv. 1883. kib. (141,2000 marka 4% 
o.-m. államv. X. kib. 1885. 5' I fre 3%
Tiszavidéki vasul ... ------- ------- 108 5'',,
Viktória gőzmalom eleill-hs klílr. ISO 5% 
MAUANSOItSJEUVKK.

Budavárosi sorsjegy-----------------------------
Keglcvlcli sorsjegy-----------------------------
A .Jó szív» egyesület sorsjegye....... .......
M. ez. korona orsz.-vtiriis kereszt egylet 
Nyor.-kBtv. a bpestdipótv. bazil. felep....
Az olasz vöriil uorcszt egylet________ _
Osztrák hitelintézet —........ .......................
Osztrák vörös kereszt egylet--------------
Pállly sorsjegy ----------------------------------

l’ENZN E M F. IC.
Császári királyi arany (vert)--------------
Császári királyi arany (kör.) ------
Osztrák-magyar 8 formte 
20 frankos arany 
20 márka______

ív.1—
h'f-íO

1-1.1 5-1 
93 50

99. «5 10-60

los arany

Török arany lira________________—„
Osztrák és magyar ezüst........... ................
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.'lúb 
Német baukpiaczok ÍOO márka ... 4 •/ 
Amsterdam 10» hollandi forintért 2'/,%
Brüsszel 100 frankért----------------- .ÍV,'.a
Paris 100 frankéit------------------------ 3'/,%

•19— 
ion-— 
100 —
87' — 

ínn- 
ton— 
148.50 
115— 
90.75

j: lul 50 
100*50

. 100.25

l| 92.50 
lit.—

I 95.25

|188.50

59 — 23 — 
4 40 

1150 
8 — 
15 75 

V5 — 1160 
67.1-0

5.05 
5.66 
9.4 G 
9*8 

11.bi

58.55 
98 26

Magyarán ?m^ámdék „
6% papirjáradék_____
általános hitelbank___

« penzv. ée leszám. bank—
Magyar joliálogbank--------—
Osztrák hitelintézet —

Ínglo-oszlrák bank —_____
llami vasút............ ......

Déli vasút_______ ____ —
Tűrök birodalmi dohány-. ..— 
Rlma-Murány

S3*.—

A mai déli tőzsdén 
eladalolt

,9szíillitnsi*a,66.

Marseille. 100 frankért. ______ _
Svájezi pónzpiaczok 100 fraukért.. íi1,',«'
Zürii'h 100 frankért---------------------31/,1/,
London 10 font sterlingért_______ * •/.
Szentpétervár 100 rubelért...... .....5 °/,
Olasz bankp. ion Ura nouve ital. 5 »/■■

Utolsó árkelet ;!

*7.10 
47 10 

US 75

99.60un­
iót
88 — 

' tol­
lat — 

,111- 
1 Ilii — 
i 100 6)

m2 no 
101 60 
tol 25

93.-
115—
96.25

iso-
co—
36 •

i 60 
li - 
6 50 

16 25 
186 — 
20 — 
68.50

6.70
5.C9
9.49
9.49

11.118

68.55
98.50

47.30
*7,30

119.25

Határidők
áru

TEloiürii ül 1 k 0
jllegmagdlegaln-«

"á r KoTiTT "

318— go/, magyar aranyjátadék 
5% magyar paplrjiradók ,

Rlma-Murány,..... .........
»VoFöldL kötelezvény.... 
Fiumei hitelbank—

101.80 
071 0

101.80
97.55 »7 50

ZU

—-



8 EGYETÉRTÉS. KEDD, NOVEMBER 12. 1889
Ezért hirdetési rovatban minden it? 
egyszeri Beiktatása KOzOnséges péti* 
betűkből 2 krral, e compact oetUk- 
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmeiella, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bólyeglilcték lefizetendő.

Csak olv levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy~leveler.öl.ap bekűldetik, és a hirdetés a vttálló szám kozoltetik.

Tccifinom

(3
inomciíib

-- ár*.
DOBOZONKÉNT JFrL

RIGLER JÓZSEF EDE
levélborilék és papirnemű-gyái 
Budapest. 

topható1 minden papirüzletben-.

gynr Mcrcnr XI. évfolyama-1 
ban. Legjobb és legkimerilöbb hi-1 
teles sorsolási tudósitó es függőt-1 
len pénzügyi szaklap. — Közli j 
in Iliden egyes hnzásiiál a j 
sorsjegy ltlliovsállftsn rf<n; 
nycrcménynycl kihúzott és eddig 
fel nem vett sorsjegyek számait, i 
Előfizetési ár: félévre 1 forint, I 

I azonkívül mától kezdve f 
uj évig Ingyen küldjük In- 

! pulikat. .Mutatvány - szí- 
] mókát kívánatra ingyen es bér- 
'mentve küld a kiadóhivatal: | 
i Budapest. Hatvani-utcza 17. llíno |

Eladás.
Kiszívott tájt pipák
59 (irli, közlük több antik tajt- 
pipa eladó. Megtekinthető na­
ponkint d. u. 3—4-ig Attila- 
utcza 58. sz. alatt. 5576

llaeieuúlt én uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 11842

Legjobb szerkezetű szilárd
használt és uj

pénz-szekrények
vnsNCttíiU, másológépek 
stb.. úgymint az Altuianii 
és Iícuitscli-félo bécsi gyá­
rosok mindennemű gépolaj- 
és zsiradék-áru gyártmá­
nyaik egyedül legolcsóbban és 
legjutányoaabban kaphatók 
a magyarországi főraktár­
ban — Heslcy Bertalan, 
IíárolykUrut 7. sz. 11696

'!

w

Téli Ilinek
vulóili Illatául gyártmány 

egyedüli főraktára. 11517 
1 finom Oxford-ing . . frt 1.30—1.50 
1 legfinomabb fehér ing « 1.75
1 téli JSger-ing.............• 1.25—1.80
C pár téli Jügcr:harÍ3nya« 110

LEHNER ZSIGMOND
Itndaiirst, váczi-körut lő. 

Fiókja: IX-, iUlöi-ut 7.T. tzám.

FEHÉRNEMŰK.
1 db finom fehér ing 1.50-től 
1 db finom színes ing 1.25 « 
1 db finom Piquet ing 1.50 « 

12 « finom gallér ... 1 80 « 
6 « sely. nyakkendő 1.— « 
6 pár úri téli harisnya 1.50« 

Leveleket kérek SCHWARZA, 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI., nagy-mező- 
utcza 14. szám alatt czimezni. 
Képes árjegyzékek bérm. ujjj

ólául IíörJiiny IV. évfolyamá­
ban. Legolcsóbb és legmcgbizha- 
tóbb h teles sorsolási értesítő. 
Ezen lap hayonkint 2—4-szcr je­
lenik meg, a kel- óm klllfiildl 
»orxJegyeU lmzá*nlról, I 

úgyszintén n föl nem vett] 
nyereményekről és hátra- 
lóitokról hll és pontos kimu­

tatást közöl.
Előfizetési ára egész évre
BC csak 1 frt. 'ágtól
Uj előfizetők a lapot uj évig ingyen | 
cs bérmentvo kapják megküldve. 

Mutatványszámokat ingyen.
BEIMEL LAJOSI

hank-Uzlete 11710 [ 
a Sorsolási K«;llny tiidlhivitala.

BöDAPEST.MméiHim^z

Maláta
és szeszgyári berendezési
tárgyak, továbbá egy teljesen 
uj gőzkazán és egy uj 22 ló- 
erejü stabil-gőzgép, valamint 
több javított gőzmozgony olcsón 
eladó. Tudakozódhatni Váczi- 
körut 78. sz. alatt. 5618

Prima
1200 holdas bérlet Zala- 
megyóben kiadandó ée 850 
holdas birtok eladandó. 
Komoly refiektánsoknak bő­
vebbet ősterreioher Benő 
Nagykanizsa. 5617

Butor-occasio!
Háló-, ebédlő-, nri- és ide­
gen-szoba, szalon bndoir,
valamint luxus-butorok, to- 
váblti't régi és uj mesterektől 
származó olajfestmények, per­
zsa- és smyrna-szőnyegek, 
majoiika virágtartók, bronz­
alakok, l-ítnp.tí, csillárok és 
vagy 30 szoba egyszerű bútor, 
alkalmas nyaralók, szállodák 
és kiházasitási kelengyéül. — 
Ezen tárgyak részben vagy 
egészben, készpénzfizetés mel­
lett olcsón adatnak el. Meg­
tekinthető V., Dorottya-n, 
5. szám I. em. 11718

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltöny ök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-utcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 11760

Vétel.
Marhatenyósztésro
alkalmas birtok kereste­
tik. Cziin a kiadóhivatalban.

5616

j-f és ezüstékszerek és 
JLL drágakövek, pénz­
nemek, képek, bronztár­
gyak és órák a legmaga- 
sabbárakon vásárol atnak

régi arany
iksz 
vek,

ékszer- és régiség-kereskedő 
BUDAPESTEN 

Hatvanl-uteza 15., az Uj- 
vifágutczával szemben. 11644

Alkalmazást keres.
Gazdásznak

ajánlkozik valamely urada­
lomba egy 25 éves, a Szent- 
Imrei gazdasági iskolát jó si­
kerrel végzett s a legjobb bizo- 
nyitványnyal ellátott fiatal 
ember. Szives ajánlatok «K. 
V.» alatt poste restante Sze- 
peskre (Zalamegye) czimzen- 
uők. 5597

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy tisztességes, 
magányos úri nő, ki a rendes 
háztartást és a jó fősést ki­
tünően érti, a magyar és német 
nyelvet szóban és írásban bírja, 
esetleg egy vagy két gyermek 
nevelését is elvállalja. Bőveb­
bet «Szerény nő 5587» czim 
alatt a kiadóhivatalban. 5587

Gazdász,
ki a gazdászat minden ágában 
elméletileg és gyakorlatilag tö 
kéletesen jártas, jó bizonyít­
ványokkal rendelkezik: inté­
zői állást keres. Czim a kiadó­
hivatalban. 5571

Nős kertész,
ki a kertészet minden ágában, 

szőlőkezelésben is jártas, 
elméletileg és gyakorlatiig 
szakképzett: megfelelő ál­
lást keros. Czime a kiadó­
hivatalban. 5598

Állami hivatalnok
intelligens fiatal özvegye al­
kalmazást keres mint társal­
kodó, házvezetőnő vagy anya- 
helyettes. Czim a kiadóhivatal­
ban. 5579

Alkalmazást nyer.

Főkertósz
gyakorlatilag és elméletileg 
képzett, a park-, szőnyeg-, gyü­
mölcs-, rózsa-, spárga, ananász- 
termelésben, konyha, melegágy- 
kertészetben és az erdészetben 
jártas, északnémet, nős, gyer­
mektelen, a legjobb korban, 
jó ajánlatai és bizonyítványai 
vannak, képességéhez mért ál­
landó alkalmazást keres. Czime 
Kapelle, Szolnok, főuteza 1276.

6550
Egy fiatal

házaspár mint házmester, vagy 
ehhez hasonló állást keres ; a 
férj ügyes asztalos, a házban 
előforduló munkát elvállalja. 
Czim a kiadóhivatalban. 5611

Kerestetik
egy befolyásos egyón, ki 
egy fiatal embert egy szerény 
hivatalos állás elnyerésében 
protekczióval támogatna. Az 
illető magas tiszteletdijban, 
esetleg 600 frtig részesülne. 
Legszigorúbb titoktartás bizto- 
sittatik. Szives ajánlatok «Be­
folyás» alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. 6618

MAY, ELFEE ES ADLER
BANK- ÉS VÁLTÓ-ÜZLETE

I Fürdő-utcza 6. BUDAPESTEN Fürdő-utcza 6.
rö ajánlkozik értékpapírok, érezpénzek és érezértékek (valuta) 
I vételére és eladáséira; elvállal megbízásokat a budapesti és 
Ül külföldi tőzsdék számára a legkulánsabb feltételek mellett. 
y Kívánatra készségesen szolgál szóbeli vagy írásbeli felvilá- 
y g ősit ássál. 11810
Í TeIefoii-».sszekütteté,q OO^-^ü^onycz^MAY^Utdőpcst, Fiirdo-tttcza.

I Magy bútor eladás!
A n. 6. butorvásárló közönség el ne mulaszsza gazdagon felszerelt butortermeink 
meglátogatását, mielőtt szükségletét beszerezné, a hol mindennemű szilárdan dolgo- 

ú zott asztalos és kárpitozott bútor óriási választékban található a legegyszerűbbtől a 
K legfinomabb kivitelig és f. hó végéig 15°/0-al olcsóbban adatik cl; bútoraink mi- 
■A nöségeért Írásbeli kezességet vállalunk; előnyös menyasszonyi és tetemes lakásbe- 
Ü rendezéseknél, mert tetemes megtakarítás érhető el. Butortermeink szives meglátó- 
.jg gatását kérjük

PATYI ISTVÁN ÉS TÁRSAI
hazai gyártmányú asztalos és saját készitmenyii kárpitos lm tor termei

Budapest, Koronaherczeg-utcza 11. I. em., zsiMrus-utcza sarkán,
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bórmentve. 11617

A mi legjobb hirti ismert cs. k. kiz. szab.

*mumíwm
valódian csak fióküzletünkben

J^^^Budapesten, Thonet-udvanban

A feltaláló dr. MeH Inger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­
hatalmazott Meidinger líítlyliíi-^yín-

llog3 HEIM H. Bécs és Bndapesten.

Részletfizetésre
« mélyen t. katonatiszt uralt, AlIamhlvatalnoU és tanár 
uruk, egyházi férfiak és más jő állomásit egyének részére

ÜL BIITOROK 2®
a legegyszerűbbtől a legfinomabbig igen kedvezd felté­

telek és «leső árak mellett

részletfizetésre
elitdatnak, lidvcbb értesítést nyújt

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI
kárpitos műhelyben Ihulupest Jőzsef.tér O. sz. I. em.

Felvilágosítások és egyes rajzok készséggel küldetnek, na­
gyobb szükségletnél megküldjük a bútor albumot ÍJ forint 
ellen, mely összeg azonban az album visszaérkezése után 

14 nap alatt visszaszolgáltatik. 11443

Sertés eladás.
Gróf Crouy Endre ö méltósága Ipoly-Szécsénkei gazdasá­

gában (u. p. Iiont-Nagyfalu) igen jutányos áron eladó; egy 
polond-china kan 4 éves, egy 3 éves szép kan, poland- 
china és kis jenéi keresztezés; 40 drb 2, 3 és 4 éves 
kocza, 100 drb 6—7 hónapos malacz, részint poland- 
china cs kis jenei részint poland-china és szalontai keresztezés. 
Továbbá eladó 4 drb 2—3 éves oberintháli bika és 
4 drb kótóves oberintháli üsztt. Bővebbet

Mártonyi Bódog,
11859 tiszttartónál.

MAGYAR LEXIKON
az fgyetemes ismereted encyklODStliála,
16 kötet iziircg és 1 kötet (160) kép- 

melléklet.
Ara fűtve 48 frt, ktttve 04 frt. 

Kopható a PALLAS könyvkiadójává- 
tatában Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

HEB

AZ OSZTRAK-MAGYAR LLOYD GÖZHAJÓZASA TRIESTBEN.

Kivonat a menettervből.
érvényes november hóra 1889,

e aa. a t e 1c PluoaéTsól.

Egyptom, 21-én délután 1 órakor Lissa és Corfun át Alexandriába cs Syriába,

Dalmáozla, vasárnap 1 ó. éjjel Cattaroig, gyorsvonal; Spalatonál csatlakozás Metkovichba; 
csütörtök délelőtt 6 órakor Cattaroig, áruvonal.

Istria,

Egyptom

szerdán délelőtt 11 ó. Triestig Pólán át.

Igenetek: TrlestTsőL
pénteken délben Alexandriába Brindisin át (összeköttetés Port-Said és Syriával 
indulás Triesztből 1., 15., 22. és 29-én.

Kolet-India Bombayba Brindisi, Port Said, Suez ós Aden át 22-én délután 4 órakor« 
és China áthajózás saját gőzösükön:

Suezi-csator- Bombayban Colombo. Penang, Singapore és Hongkongba! 
iinn át Colombobau Madras és Calcuttába.

Levante, kedden, minden másodikon, (12. és 26.) 6 ó. d. u., Tíiessáliába Konstantinápolyig 
érintve Fiúmét, SantaMaurat, Patrast, Catacolot, Calamatat, Piriiust, Syra, Volo, 
Salonichi;
csütörtökön délután 6 órakor Görögországba Smyrnáig; érintve Fiúmét, Corfu, 
Candia és Chios;
szombaton délelőtt 11 ó. Konstanlinápolyba érintve Brindisit, Corfut, Patrast, 
Piräust és_ a Dardanellák; továbbáPirüuson át Smyrnába; via Konstantinápoly 
Odessa, Várnára, Galatz és Brailara és tizennégynapi összeköttetés (indulás 
Trieszttől 2., 16. és 30.) Trapezuntés Satumra; via Piräust és Smyrna tizennégy­
napi összeköttetés (indulás Trieszttől 2., 16. és 30.) Syirába.

Dalmáozla hétfőn délelőtt 11 órakor Prevesaig;
ts szerda d. e. 11 ó. Cattaroig, csatlakozás Spalatonál Brazza-sziget kikötőibe; 

Albánia csütörtök délelőtt 11 órakor Metkovichig; 
péntek délelőtt 11 órakor Corfuig.

Istria, szombat délelőtt 11 órakor Fiúméba Pólán át stb.

Velenoze, minden kedden, csütörtökön és szombaton 11 órakor éjjel

A contumacz idény tartama alatt a rendes közlekedés felett kezességet nem vállalunk. 
Közelebbi felvilágosítást ad az üzleti igazgatóság Triestben és a vezér-ügynökség Buda­

pesten Egyetem-utcza 1. sz.

VALÓDI PERZSA 
rr

Egy nagyobb mennyiségű, a víimhftzban igen jutányo­
sán vásárolt, valódi perzsa-szőnyegek, perzsa úgy 
elé való szőnyegek, perzsa szamártáskák, függönyök és 
portierek minden minőség- és sziliben disz broncz-tár* 

gynk stb. stb. 11769

ritka olcsó áron eladatnak.
(Belváros) Lipót-ntcza 1-ső szám, » boltílielylségben,

a*- A boltihelyiség azonnal kiadandó.

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon elkemé- 
nyedett bőr, szemőcs és minden más bőrkinö­
vések ellen. A hatás biztosítva van. Ezen 
tapasz csak egy nagyságban létezik, 60 
krért dobozonkint. Vidékre ÖO kr. bekül­

dése melett bérmentve. 
Főszétkültlósi telep:

L, Scwenk’s ApoMe in Meidling M Wien.
Raktárak Budapesten:

42ssísi Török József gyógyszertárában,
Király-utcza 12,

Csak akkor valódi, äÄÄ
kelt védjegygyei és aláírással el van látva; tehát figyelni 
kell ezekre és határozottan Luser L.-i'Olo touristn 
tapaszt kell kérni. 11221

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-fóle

Tojás olaj szappan

A KINCSEK KINCSE.
A népszerű útmutató, a nemi betegségek és ezek észszerű kezeléséhez 

czimii könyv már is 4-lk kiadásban megjelent. Irta:

Dr. G-A.33.AI ANTAL
orv., sebész-, szem- és szülész-tudor, v. cs. k. osztály föorv.

A könyv volt ára 2 frt 50 kr., lUOSt CSük 90 kr« 
í A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. - II. A nemi élet 

ébredése. — III. Az iinfertözés cs az éjjeli magömlések. - IV. A hugy- 
c*őtakár (tripper) és hugycsoszükületek. — A V. bujakor (syphilis). —- 

I V!. Fehérfolyas. - VII. Elgyengült férlierő. - Vili. Női maglalanság. — 
IX Az ivarszervek megbetegedésének főtényezöje a prostituccio.

A könyv kapható: EISLER G. könyvkereskedésében, 
BuJ-pest, Andrássy-ut 43, vagy a szerzőnél Dr. (iAUAI AXTAL-n*l 
Budapest, Klgyú-ateza 1. — A könyv jól becsomagolva lesz elküldve 
1 frt heküldése mellett hérmentve, vagy 90 kr utánvét mellett.

pg* A könyvben felsorolt betegségek ellen a szerző Dr. GARAI 
AN'l'AI. rendel naponta d. e. 10 órától egész délután 4 óráig, este 
7—8 óráig lakásán Kigyó-utcza 1. szám. 11763

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
kapható ©jjyodül

illatszer- és pipere­
szappan-gyárosnál

Gyári raktár: Koronaherczeg-utcza 2, — Gyár: Rottenbiller-utcza 36,
MÜLLER J. L.

11501

BUDAPESTEN

Olcsó mérnök
korestetik ogy már par- 
czellázott 60 holdas terü­
let uj kiezölöpözósóre. — 
Czim- a kiadóhivatalban.

7709

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad I 
törvényesen engedélyezett j 
sorsjegyeknek részletfize-1 
lésre való eladásának köz-1 

vetítéséért a 117521

Fiatal angolnő
Londonból keres társalgási órá­
kat. Bővebbet akiadóban. 5608

Angolnő
még néhány órával rendelke­
zik. Bővebbet a kiadóban. 5609

üagy borpinezók
raktárak és lakások a váczi- 
uton, a vámon túl, azonnal 
kiadók. Bővebb felvilágosítás | 
váczi-körut 78. sz. alatt. 5584 :közvetittctikszemúlyhitelre 100 

frttól 1500 írtig 6%-ra •>} év

„MERCUR”!
kiadóhivatalának

liauk- és váltó-üzletei
Politzer S.

Budapest, Dorottya-u. 12.

11796 Nevelőnők,
északncinct, franczia é: 
angol nemzetbelick, zene- 
ismeretekkel, gyermek- 
kcrtcsznők és minden nem- 
zetségü bonncok lelkiisme­
retesen ajánltatnak. Magyar 

j ajkú nevelőnők, idegen 
nyelv és zencismeretek- 
ltcl kerestetnek Schwurz- 
né Spiegel I.ujza Buda 

: pest, Audrássy-ut 28.

Kölcsön
Különféle.

ír odaalkalmazott
(keresztény), magyar és nemei 
levelezésre képesítve,kerestetik 
diszmü-üzlet számára. írásbeli 
ajánlatok szerény fizetési igé­
nyek megjelölésével «Comtoi- 
rista» a kiadóhivatalba inté- 
zendők. 5615

Oktatás.

Német okleveles
Bieiyelönök
a franczia és angol nyelvet 
tökéletesen bírják; német ne- 
velönök, kisebb gyermekek 
mellé igen ajánlhatók, s 5 fran- 
cziabonne, egyenesen Sveicz- 
ból.azonnal állást keresnek sze­
rény feltételek mellett Scbaffer- 
Grossé Dorottya asszony oki. 
észak németországi tanítónő ál­
tal. Központi elhelyezési 
intézete neveltinök szá­
mára Budapest, Erzsébet-körut 
38. szám. 5614

Magántanulókat,
érettségire készülőket is biztos 
eredménynyel tanít egy gya­
korlott tanárjelölt. Czime 
kiadóhivatalban. 5586

Lakás és bérlet.
Két ntezai szoba

azonnal kiadó. Bővebbet 
kiadóhivatalban. 5612

sorsjegyekre, értékpa­
pírokra, zálogjegyekre, 
vidéki takarékpénztári 
részvényekre s arany 
és ezüst pónznemüekre 
itetszés szerinti kisebb rész­
letekben is visszafizethető) 
bármily összegig ol 

csőn ad 11713
luÖZK^T T.

bank- és váltóháza
Budapest, Hatyani-utcza 17. sz.

(Alaplttatott 1870-ban.)

Teljes ellátás.
Egy állami hivatalnok család­
jánál egy, esetleg kél kisebb 
fia vagy leányka gondozás 
és teljes házi ellátásra azonnal, 
esetleg dcczember 1-től elfo- 
gadtatik. Lakás a múzeum kö­
zelében. Közelebbi értesítés a 
kiadóhivatalban. 5610

alatti visszafizetésre, ugyszinte
4Vjo-os baük-kölcsön
földbirtokra vagy nagyobb 
hérházakra, 1000 írttól kezdve 
egy millióig 25, 32 vagy 42 évi 

tőketörlesztéssel. 11852 
Értekezhetni —6 óráig. —
Választ 35 kr. lcvélbélyeg 

beküldése mellett adok.
POLLÁK JÁNOS

bizományi és ügynöki irodája 
most Erzsébet-körut 22.es, 

földszint.

Házitanitónak
ajánl ozik egy Vili. gimn 
tanuló szerény feltételek mel­
lett, esel leg ebédért. Szives 
megkeresések a kiadóhivatalba 
kéretnek «Tanító 5519» sz. a.

Dr..MÖLLER fötörzsorvos

és labdacsai veszély éi fájda­
lom nélkül p-ir nap alatt merni-8Äti®ÄSSTjfl&
még elhanyagolt esetekben is, min­
den karos következmény nélkül. 
Ara Kr. I- 1 frt üokr, Kr. II. ré- 
gibb idült bániaknak ellen 2 frt 

50 kr, postun_20 kiral több.
" " kicsapon«

gások.ön- 
fcrtözca 
lllkui

lf|ukorl bűnök, magömlés 
következtében, továbbá az utóbbi 
által előidézett oli.yengült 
fórflerö, valamint az ideg fel- 
<lulbag "gyedül vsak a világhírű 
Dr. MÜLLER fötörzsorvos 
Mlrac lo-készltménye! áltál 
gyógyíthatók. — Ara 3 Irt 10 kr. 
postán 25 krral löbU— Megren­
delhető a Szt-Györ<,'hög 
ozlmzett gyógyszert rban 
Bécs, V , Wlmmergasse 33, 
Főraktár Budapesten, király-utcza 
12. Török József gyógyszer- 
tárában. it785|

szi és téli ruhák
igen olcsó áron való teszel*-- 

zcsére ajáuljuk a

Krausz Lipót íia
szolid ezéget 11480

Budapesten, Kigyó-tér 3. sz.

TOTALISATEUR
a berlin-cliarlottenburgi

f, hó 13-ki lóversenyre fogadásokat elfogadtatnak

Andrássy-ut 35. szám alatt
az udvarban baloldalon. 11813

Kapható minden
papír-óf íróeszköz-kereskedésben 

D, LEONARDT őb TÁRSÁNAK { 
minden államban szabadalmazott uj ,,EüTeka Toll'.

Fölülmulhatlan a gyorsírásra' 
csúszik ezen toll igen könnyen 

a legdurvább papíron 
sem nem fárasztja

az írót, mert
gömbalak« 

negygycl bir 
A toll ilyenformán

TÁRCZA-NAPTÁR
±QBO-i3s évre. 

Nyolczadik évfolyam. Ára 24 kr.
[ffiffT* Eme jegyzék-naplóval ellátott araiiyszcgélvü naptár, a 

pénztárczában könnyen elhelyezhető. "382 
Kapható a Pallas irodalmi cs nyomdai részvénylársaság 

künyvkiadóbivatalában.

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten kaphatók 
a következő könyvek és nyomtatványok

közigazg. hatóságok számára.
TZÖZSÉGI KÖZIGAZGATÁSI KÉZIKÖNYV. Útmutató a 

községi közigazgatás minden ágában, irta Dohoel 
István. Negyedik bővített kiadás. (A belügyminisztérium 
által 1994/86. cin. sz. alatt hivatalosan ajánlva. Ára 8 frt.

A MAGYAR ÁLLAM KÖZIGAZGATÁSI JOGA. Kézi- 
-“■ könyv jogjiallgatók és szigorlók számára. Irta Dr. 
Csiky Kálmán egyetemi m. tanár. I. A m. állam közig, 
szervezete............................................................... Ara 2 frt.

"VTÉl TÖRVÉNY és az annak végrehajtására vonatkozó 
' utasítás első része. A közös hadsereg s hadi tenge­

részet és a honvédség kiegészítése. Ára 1 forint 10 kr. 
Utasítás a véderőről szóló 1889. évi VI. törvénvezikk 
végrehajtása tárgyában. Második rész. A szolgálati köte­
lezettség teljesítése a hadseregben és a haditengerészetben.

Ára 30 kr.

érinti a päpnrt.
o ró**** > W tvíáii v á>/utK mFmsFvm

EFSÜLBOÜ |a ós El.
BECS, V., Wienstrasse 45. sz.

BUDAPEST, “oi-j 
Ferencz József-tér 6. (Gresham palota],

Meidinger töltő-, szabályoz­
ható- ós ventilácziós-kályhák. 
Szabad, cserépkályhák Mei­
dinger töltő-hengerrel köz­
ponti kályhák, agyagkályha- 

ajtók, iveső-könyök. 
Tetemesen leszíiIlitott órak.

Szab. osztrák-magyar államvasut társaság.

Árverési hirdetmény.
A Budapest állomásunkon raktározó kézbesithetlen 

javak az üzletszabályzat 61. §-a értelmében folyó hó 
14-én délután I/13 órakor az állomás III. számú rak­
tárában nyilvánosan el fognak árvereztetni.

Budapest, 1889. november hóban. »

Az igazgató-bizotteág.

f SaBgó-Tarjáni kőszénbánya részvénytársulat. ®

$XSalg6-Tarjánl X|
I darabos- (tömör) ás koczka-szén
• háztartások

továbbá

•akna-szén gyári czélokra
™ kitűnő minőségben és a legolcsóbb árak mellett szállittatik Budapesten, valamint minden vasúti Állomásra. 

Megrendelések Budapestre az igazgatósághoz (V. kerület, József-tér 14. szám alatt) intézendők és pon­
tosan foganatosíttatnak.

A Salgó-Tarjáni kőszénbánya részvény-társulat igazgatósága
Budapest, T. kér., József-tér 14. szám. 11676,

••••®®®®i

PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min- S 
„jii hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.
MAROSSZEKI TÖRTÉNETEK irta Jakab Ödön.

Díszes kötet Gyárfás Jenő ötven illusztrácziójá- 
val. •... ............................... Ára fűzve 2 frt. kötve 4 frt.

KARENIN ANNA. Orosz regény, irta 
Leon gróf, fordította Rónaszéki Trux

7 kötet.,..

Tolsztoj 
Hngónó. 

Ára fűzve 3 frt 60 kr.

A FÉRJ. Franczia regény, irta Riohebonrg Emil. 
Négy kötet............................ Ára fűzve 3 frt 60 kr.

AZ ÉN UTCZAm. Beszélyek és rajzok, irta Petelei 
István. .......... . .... ... Ára fűzve 1 frt 80 kr.

EÖY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irta ifj 
Ábrányi Kornél............... Ára fűzve 1 frt 20 kr

KÁPRÁZATOK. Beszélyek, irta 
mond. Díszes kötet. 261 lap. ...

Juazth Zeig-
Ára fűzve 2 frt.

M. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Szegeden.
23362/szám.

Pályázat.
A m. kir. államvasutak kis-kőrösi pályaudvarán folyó évi 

deczember hó 31-vel megüresedő vendézlő üzletének bérbe­
adására ézennel nyilvános pályázat nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik az említett vendéglőt 
bérbe venni óhajtják, hogy kellő bizonyítványokkal felszerelt 
és szabályszerűen bélyegzett ajánlatukat f; évi november 
hó 3D-ig a m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetőségéhez 
nyújtsák be.

A bérleti feltételek nevezett üzletvezetőség III. osztályában 
betekinthetflk.

Szeged, 1889. évi október hó 26-án.
Üzletvezetőség.

fEDERÖ NYOMTATVÁNYOK közig, hatóságok számára 
egy iv ára 2 kr és pedig:
1. minta. Anyakönyvi kivonat (utasítás 15. §
2. « Saját anyakönyvben elő nem fordulók

lajstroma (utasítás lő. §.l
5. « Igazolvány (utasítás 23. §.)
6. « Illetőségi lajstrom (utasítás 24. §.
7. « Idegeit állítás kötelesek lajstroma

(utasítás 24. §.)
8. « Ismeretlenek lajstroma (utas. 24. S)
9 « Sorshnzási « (utas. 33. g.

10. A. « Állítási lajstrom a hüutetéses állítások
számára (utas. 36. §.)

10. B. « A sorsszámn utvállitások számúra
(utas. 36. §.)

10. C. « Állítási lajstrom (utasítás 36. §.)
11. « Igazolvány kedvezményesek számára

(utasítás 46., 50, 53-, 57., 60. §.)
13. « Családi értesítés (utas. 56. §.)
14. « Előjegyzési könyv póttartalékosokról

(utas. 61 §.)
15. « Előjegyzési könyv póttartalékos pa­

pokról (utas. 61. §.)
16. « Személyazonossági bizonyítvány (utas.

65. §.)
18. « Belépési bizonyítvány (utas. 69. §.)
21. « A távollevők jegyzéke (utas. 109. §.)
22. « Előjegyzési könyv a besorozúsokról

(utas. 124. §.)
23. « Kimutatás az ujouczkivetéshcz (utas.

124. §.)
30. « Ojonczjötalékl kimutatás (utas. 132. §.)
81. « Belépési bizonyítvány (utas. 146. tj.)
32. « Beleegyező nyilatkozat (utas. 146. §.)

TVTYILVÁNTARTÁSI UTASÍTÁS a hadsereg és tengeré- 
szék számára. Hivatalos kiadás. I. rész. Legénység.

Ára 45 kr

TVTYILVÁNTARTÁSI NYOMTATVÁNYOK közig, hatósá- 
gok számára. Egy-eey iv. 2. kr. és pedig:
9. minta. Nyilvántartási jegyzőkönyv (utasítás 20. §. 

199. lap.)
10. « Névlajstrom ehhez (20. §. 202. lap).
14. « Jelentkezési könyv (utasítás 22. §. 209. lap)
15. « Névlajstrom ehhez (utasítás 22. §. 212. lap).
16. « Nyilvántartási jegyzék (utasítás 22. §.

213. lap).
20. « Tartózkodási változási ltfcnnMIs havon-

kint (utasítás 24. §. 217. lap)
30. « Mcnetutalvány (sága a közös hds. sz.)

« « (fehér a honvédség sz.)
« « (kék a tengerészet sz.)

31. « Igazoló-jegy.
42. « Elöjegyzőkönyv a szökevények gyanánt

fogyatékba vett személyekről.

MÉPFÖLKELÉSI TÖRVÉNY ÉS MIN. UTASÍTÁS a in. 
korona országai részére............................. Ára 25 kr.

MÉPFÖLKELÉSI NYOMTATVÁNYOK közigazgatási ha-
•L’ lóságok részére. Egy-egy iv 2 kr. és pedig:

2. A. minta. Nepfölkolési lajstrom (utasítás 13. §.) 
kiképzettek sz.
Népfölkelcsi lajstrom (utasítás 13. §.) 
ki nem képzettek sz.
Népfölkelési összeíró lajstrom (utasí­
tás lf. §.) ’kiképzettek sz.
Népfölkelési összeíró lajstrom (utasi- 

.. tás 14. §.) ki nem képzettek sz.
4. minta. Osszetes kimutatás u népfelkelésre köte­

lezettekről (utasítás 34., 84. §.)
7. « Értesítő a népf. kötelez, egyénekkel elő­

fordult változásokról (utasítás 39. §.) 
Ideigl. fölmenteudök névjegyzéke utasí­
tás 104. §.)
Igazolvány (utasítás 127. §.)
Mentesítő igazolvány (utasítás 101. §.)

2. B.

3. A. 

3. B.

10.

OZABÁLYRENDELET a hadsereg és honvédség lószük- 
^ ségleténck fedezése iránt. Hivatalo s kiadás. Ára 50 kr

DELÜGYM. RENDELETEK az 1886." évi X ., XXÜ., 
•*-' XXIII. törvényhatósági és fegyelmi ör lyczikkek 
életbeléptetéséről (37621., 38934,38506., Hz -j., Ára 80kt.
ŰR: Ö-TÖRVÉNY (1879:38. t.-cz.) magyarázatokkal, iro-
^ many-példákkal és a min. rendeletek felsorolásával.

Ára 80 kr
DELYEPILLETEKI TÖRV. ÉS SZABÁLYOK illetéki dij-
u jegyzékkel, késed, kamattáblákkal, °/0 illetéki díjtáb­
lákkal és a p.ü. közig, bíróság döntvényeivel..Az 1887:45. 
t.-cz. szerint átdolgozott uj kiadás. .......... Ára 2 frt-

1889
SZERI

pODÁPEST.rV.
Kéziratokat
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Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., ICecskeméti-utcza 6. szám


